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Φέτος είναι πολλοί οι λόγοι που θέλουν το βαμβάκι 
να αποζημιώνει τους καλλιεργητές που το περίμεναν   
Μετά από τρία «πέτρινα χρόνια» κατά την τρέχουσα περίοδο όλα συνηγορούν σε άνοδο των διεθνών τιµών 

του βάµβακος, ως αποτέλεσµα της µειωµένης προσφοράς και της «βοήθειας» από τις συνθετικές ύλες σελ. 6

ΤΑ ΕΥΡΩ ΤΥΠΩΝΟΝΤΑΙ ΣΕ ΒΑΜΒΑΚΙ

 Ένα δέµα εκκοκκισµένο βαµβάκι 
ίσον 1.200 µακό µπλουζάκια ή 215 
τζιν παντελόνια ή 765 πουκάµισα. 
Οι χρήσεις του, ωστόσο, δεν 
περιορίζονται στην ένδυση σελ. 24-26

ΘΩΜΑΣ 
ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ  
Όλα τα βαµβάκια 

πωλούνται, όµως 
µόνο τα ποιοτικά 

έχουν µέλλον 
σελ. 30

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
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ΤΟ ΒΑΜΒΑΚΙ ΠΡΩΤΗ ΥΛΗ 
ΓΙΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΠΟΛΥΤΕΛΕΙΑΣ       
Το πρώτο που χρειάζεται για να ανθίσει και πάλι η βαµβακοκαλλιέργεια στην Ελλάδα, είναι την πιστέψουµε. Μετά τον 
εξοστρακισµό των ζαχαρότευτλων, η Ελλάδα δεν έχει την πολυτέλεια να χάσει και το βαµβάκι. Όχι µόνο γιατί διατηρεί 
µια γενναιόδωρη στήριξη από τα κοινοτικά ταµεία (µόνο η ειδική ενίσχυση βάµβακος αντιστοιχεί σε 184 εκατ. ευρώ το 
χρόνο) αλλά και γιατί παραµένει η αιχµή του δόρατος στις ετήσιες - αροτραίες καλλιέργειες.  
Βεβαίως, η διεθνής συγκυρία δεν το ευνοεί ιδιαίτερα. Αυτό το βαµβάκι που παράγει σήµερα η Ελλάδα το διαθέτουν στη 
διεθνή αγορά και άλλες χώρες, Τρίτες κατά βάση, µε πολύ µικρότερο κόστος παραγωγής.  Η συστηµατική δουλειά προς 
την κατεύθυνση της διαφοροποίησης, όπως συµβαίνει πλέον µε πολλά προϊόντα, είναι το πρώτο ζητούµενο.    
Η αναζωογόνηση του κλάδου προϋποθέτει µια στρατηγική µετάβαση από το µοντέλο της επιδότησης στο 
µοντέλο της ανταγωνιστικότητας, της προστιθέµενης αξίας και της επιχειρηµατικής οργάνωσης.  
Η οργάνωση της καλλιέργειας σε οριοθετηµένες ζώνες που θα διευκόλυναν µεταξύ άλλων και τη στενότερη 
συνεργασία µεταξύ των παραγωγών, είναι µια πολύ ενδιαφέρουσα άποψη. Η πιο γρήγορη ενσωµάτωση 
τεχνολογιών γεωργίας ακριβείας, θα δώσει επίσης ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα στους καλλιεργητές. Η αξιοποίηση 
αισθητήρων, δορυφορικών δεδοµένων, ψηφιακής χαρτογράφησης και συστηµάτων µεταβλητών εισροών µπορεί να 
µειώσει σηµαντικά την κατανάλωση νερού, λιπασµάτων και προϊόντων φυτοπροστασίας. 
Αυτό που έχει σηµασία είναι η παραγωγή ποιοτικά διαφοροποιηµένου βαµβακιού που να αµείβεται µε ανώτερες τιµές. 
Η Ελλάδα διαθέτει συγκριτικά πλεονεκτήµατα σε επίπεδο ποιότητας ίνας, τα οποία όµως συχνά δεν εγγράφονται σε εµπορικό 
αποτέλεσµα. Η ανάπτυξη πιστοποιηµένων συστηµάτων παραγωγής, η ιχνηλασιµότητα, η σύνδεση µε πρότυπα βιωσιµότητας 
και η δηµιουργία ισχυρής ταυτότητας για το ελληνικό βαµβάκι µπορούν να επιτρέψουν πρόσβαση σε αγορές που πληρώνουν 
πριµ ποιότητας. Όσο η εµπορία βασίζεται κυρίως στον όγκο και όχι στα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του προϊόντος, η ελληνική 
παραγωγή θα ανταγωνίζεται χώρες µε χαµηλότερο κόστος εργασίας και µεγαλύτερες εκµεταλλεύσεις.
Βάρος θα πρέπει να δοθεί και στην ενίσχυση των συλλογικών σχηµάτων. Οι καλλιεργητές στην Ελλάδα δεν έχουν την 
πολυτέλεια να είναι ο καθένας µόνος του.  Ο κατακερµατισµός µειώνει τη διαπραγµατευτική δύναµη των παραγωγών 
και αυξάνει το κόστος προµηθειών, χρηµατοδότησης και εµπορίας. Σύγχρονοι συνεταιρισµοί και οµάδες παραγωγών, µε 
επαγγελµατική διοίκηση και σαφείς επιχειρηµατικούς στόχους, µπορούν να πετύχουν οικονοµίες κλίµακας, καλύτερους 
όρους πώλησης και αποτελεσµατικότερη πρόσβαση στην καινοτοµία. Η διεθνής εµπειρία δείχνει ότι οι αγρότες που 
λειτουργούν συλλογικά αποκοµίζουν µεγαλύτερο µερίδιο από την αξία της αλυσίδας.
Τέλος ενδιαφέρον έχει η στενότερη σύνδεση της πρωτογενούς παραγωγής µε τη µεταποίηση και τη βιοµηχανία 
κλωστοϋφαντουργίας. Η εξαγωγή πρώτης ύλης αποδίδει περιορισµένη αξία σε σύγκριση µε την παραγωγή νηµάτων, 
υφασµάτων ή επώνυµων τελικών προϊόντων. Η ανάπτυξη συµβολαιακών σχέσεων µεταξύ παραγωγών, εκκοκκιστών και 
µεταποιητικών επιχειρήσεων µπορεί να δηµιουργήσει µεγαλύτερη σταθερότητα στις τιµές, να βελτιώσει τον προγραµµατισµό 
και να διατηρήσει µεγαλύτερο µέρος της προστιθέµενης αξίας εντός της χώρας.
Όλα αυτά προϋποθέτουν την ενίσχυση της επιχειρηµατικής κουλτούρας. Η λήψη αποφάσεων µε βάση οικονοµικά δεδοµένα, 
η χρήση εργαλείων διαχείρισης κινδύνου, η αξιοποίηση χρηµατοδοτικών εργαλείων και η συνεχής κατάρτιση πρέπει 
να αποτελέσουν βασικά στοιχεία της αγροτικής δραστηριότητας. Ο σύγχρονος βαµβακοπαραγωγός δεν αρκεί να είναι 
αποτελεσµατικός καλλιεργητής. Χρειάζεται να λειτουργεί και ως διαχειριστής µιας επιχείρησης που παρακολουθεί το κόστος, 
τις αγορές και τις επενδυτικές ευκαιρίες.

ΕΚ∆ΟΤΗΣ - ∆ΙΕΥΘΥΝΤΗΣ  
ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΝΑΓΟΣ 

▲
Συνέργειες 
Η ανάπτυξη συµβολαιακών σχέσεων  
µεταξύ παραγωγών, εκκοκκιστών και  
µεταποιητικών επιχειρήσεων µπορεί να φέρει 
µεγαλύτερη σταθερότητα στις τιµές

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδηµοσίευση, η αναπαραγωγή, ολική, µερική ή περιληπτική, η κατά 
παράφραση ή διασκευή απόδοση του περιεχοµένου του περιοδικού µε οποιονδήποτε τρόπο, 
µηχανικό, ηλεκτρονικό, φωτοτυπικό, ηχογράφησης ή άλλον, χωρίς προηγούµενη άδεια του εκδότη. 
Νόµος 2121/1993 και κανόνες ∆ιεθνούς ∆ικαίου που ισχύουν στην Ελλάδα.

Ειδική έκδοση για τη βαµβακοκαλλιέργεια
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Green Box Εκδοτική Α.E. 
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Fax: 2103232967 
E-Mail: info@agronews.gr
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ΒΑΣΗ ΤΑ 80 ΣΕΝΤΣ 
ΤΟ ΒΑΜΒΑΚΙ  
ΕΧΕΙ ΦΕΤΟΣ ΟΠΛΑ  
ΓΙΑ ΝΑ ΑΝΤΙΣΤΑΘΕΙ

Για τους παραγωγούς που άντεξαν στα 
χαµηλά των προηγούµενων πρόσφατων σεζόν, 
τα δεδοµένα του USDA και του Cotlook, σε 
συνδυασµό µε τη δυναµική της ευρύτερης 
περιοχής µας, «κλείνουν το µάτι» για µια χρονιά 
όπου η υποµονή και η ποιότητα θα ανταµειφθούν.

Αναδροµή στο πρόσφατο παρελθόν
Είναι αδιαµφισβήτητο γεγονός πως το 
βαµβάκι από την εποχή του Covid και 
µετά έχει έρθει αντιµέτωπο µε πολλές 
προκλήσεις, µε αφορµή κυρίως γεωπολιτικά 
προβλήµατα. Ως χρηµατιστηριακό εµπόρευµα 
ακολούθησε µια άκρως εντυπωσιακή και 
«επεισοδιακή» πορεία µέσα σε όλες αυτές τις 
κρίσεις. Μην ξεχνάµε πως είναι ένα προϊόν 
άµεσα συνδεδεµένο τόσο µε την παγκόσµια 
βιοµηχανία ενδυµάτων, όσο και µε το κόστος 
των λιπασµάτων και των καυσίµων.
Στην έναρξη της πανδηµίας (2020) είχαµε τα 
lockdown, τα οποία εξαφάνισαν αρχικά την 
ζήτηση προκαλώντας την απότοµη πτώση 
των Χρηµατιστηρίων Εµπορευµάτων (ειδικά 
το πετρέλαιο). Στη συνέχεια (2021-2022), όταν 
βρέθηκε µια κανονικότητα, η αύξηση της 
ζήτησης για υφάσµατα από τους καταναλωτές 
ανέβασε τις τιµές στο βαµβάκι ραγδαία. 
Το 2022 βέβαια ξεκίνησε ο πόλεµος στην 
Ουκρανία, ο οποίος έφερε τα πρώτα µεγάλα 

προβλήµατα στο κοστολόγιο παραγωγής, 
λόγω αύξησης τιµών των λιπασµάτων. 
Παράλληλα εξελισσόταν το ξεφούσκωµα των 
τιµών από το «µετάCovid» ράλι που είχαµε 
βιώσει. Φτάσαµε στο 2023 όπου ούτε αυτό 
µας απογοήτευσε στις εκπλήξεις. Η νέα 
κρίση µε τους Χούθι στην Ερυθρά Θάλασσα 
εκτοξεύει τα ναύλα και επηρεάζει άµεσα την 
εφοδιαστική αλυσίδα για το βαµβάκι. Το 2024 
είχαµε την πρώτη κρίση Ισραήλ – Ιραν µε 
το πετρέλαιο και τον χρυσό να εκτοξεύονται 
και το βαµβάκι να µένει στα χαµηλά του, µε 
παράλληλα υψηλό κοστολόγιο στο χωράφι. 

Γεωπολιτικά, σπέκουλα & θεµελιώδη
Φτάνοντας στο 2026 µε την σηµερινή κρίση στην 
Μέση Ανατολή, το κλείσιµο του Ορµούζ και 
την ανάκαµψη στο βαµβάκι µέσω του ράλι 
πετρελαίου. Στη διάρκεια όλων αυτών των 
κρίσεων θα πρέπει να κατανοήσουµε και την 
κερδοσκοπική συµπεριφορά των γνωστών 
µας funds, τα οποία παραδοσιακά εντείνουν 
την µεταβλητότητα των τιµών.  Στην περσινή 
σεζόν οι τιµές ναι µεν είχαν µια ανοδική 
πορεία, αλλά δυστυχώς το ράλι ξεκίνησε 
καθυστερηµένα και δεν µπορέσαµε επί της 
ουσίας να το εκµεταλλευτούµε. Από τον 
Οκτώβριο του ‘25 µέχρι και τον Φεβρουάριο 
του ‘26 οι τιµές ήταν σταθερά σε χαµηλά 

TOY ΓΙΑΝΝΗ ΠΑΠΑ∆ΟΓΙΑΝΝΗ

> Μια χρονιά όπου η υποµονή και η ποιότητα θα ανταµειφθούν  
«δείχνουν» τα δεδοµένα του USDA και του Cotlook
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επίπεδα µε τους παραγωγούς παγκοσµίως 
να είναι απογοητευµένοι. Η ραγδαία άνοδος 
των τιµών ξεκίνησε στις αρχές Μαρτίου και 
κορυφώθηκε για την ώρα στα µέσα Μαΐου 
του έτους, µια ανάσα πριν τα 90 σεντς/
λίµπρα. 
Η άνοδος του πετρελαίου προκάλεσε αύξηση 
τιµών του πολυεστέρα και επακόλουθα 
ενίσχυσε τις τιµές βαµβακερής ίνας. Αυτό 
φυσικά συντέλεσε στη χρηµατιστηριακή άνοδο 
για το βαµβάκι, η οποία εντάθηκε από τις 
κερδοσκοπικές τοποθετήσεις. Πέραν όµως των 
γεωπολιτικών και της «σπέκουλας» θα δούµε 
παρακάτω ότι συντρέχουν και θεµελιώδη 
στοιχεία, τα οποία στηρίζουν το βαµβάκι και 
«κλείνουν το µάτι» για σαφώς καλύτερες τιµές 
στην νέα καλλιεργητική περίοδο. 

Τι εκτιµούν USDA, ICAC & Cotlook 
Να ξεκινήσουµε µε λίγα λόγια για τον 
κάθε φορέα: Το USDA είναι ο εθνικός 
γεωργικός οργανισµός των ΗΠΑ, ο 
οποίος όµως λειτουργεί ως ο απόλυτος 
παγκόσµιος σηµειοδότης για όλα τα 
αγροτικά εµπορεύµατα. Η ICAC (∆ιεθνής 
Συµβουλευτική Επιτροπή Βαµβακιού) είναι 
ένας διακυβερνητικός οργανισµός που 
αποτελείται από κράτη-µέλη που παράγουν, 
καταναλώνουν και εµπορεύονται βαµβάκι. Η 
Cotlook (γνωστή για το δείκτη τιµών Cotlook 
A Index) είναι ένας ιδιωτικός, ανεξάρτητος 

οργανισµός µε έδρα το Λίβερπουλ, που 
παρακολουθεί το παγκόσµιο εµπόριο 
βάσει των πραγµατικών καθηµερινών 
συναλλαγών.
∆ύο από τους τρεις αξιόπιστους φορείς 
(USDA & Cotlook) εκτιµούν πως θα είµαστε 
ελλειµµατικοί στην νέα σεζόν, δηλαδή η 
κατανάλωση θα ξεπεράσει την παραγωγή, 
µε αποτέλεσµα τα τελικά αποθέµατα να 
µειωθούν. 
Η ICAC αντιτίθεται θεωρώντας πως θα 
είµαστε λιγάκι πλεονασµατικοί, καθώς η 
κατανάλωση για βαµβάκι δεν θα αυξηθεί 
όσο εκτιµούν οι άλλοι δύο φορείς. Αυτή 
η απόκλιση οφείλεται στο ότι USDA & 
Cotlook ανησυχούν περισσότερο για τη 
µείωση των καλλιεργήσιµων εκτάσεων, τα 
καιρικά προβλήµατα και το υψηλό κόστος 
παραγωγής το οποίο επηρεάζει τις αποδόσεις 
στα χωράφια. 
Αντίθετα η ICAC βλέπει περισσότερο 
αισιόδοξα τη συνολική παραγωγή, ενώ για 
την κατανάλωση θεωρεί πως ο παγκόσµιος 
πληθωρισµός και οι οικονοµικές δυσκολίες 
των νοικοκυριών θα κρατήσουν την 
κατανάλωση λίγο χαµηλότερα. Αξίζει να 
σηµειώσουµε πως ιστορικά ο πιο ασφαλής 
φορέας για εκτιµήσεις είναι το USDA. H ICAC 
λαµβάνει εκτιµήσεις παραγωγής από τα 
κράτη µέλη της και αρκετές φορές υπάρχει 
µια υπερεκτίµηση από διάφορες χώρες. 

ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΒΑΜΒΑΚΙΟΥ
ΜΟΝΑ∆Α = 1.000 ΤΟΝΟΙ

24/25 25/26 26/27

COTLOOK

Παραγωγή 26.369 26.560 25.453

Κατανάλωση 25.507 26.218 26.110

Καθαρή µεταβολή αποθεµάτων +862 +342 -657

USDA

Αρχικά αποθέµατα 15.991 16.225 16.823

Παραγωγή 25.983 26.701 25.264

Κατανάλωση 25.993 26.155 26.495

Τελικά αποθέµατα 16.225 16.823 15.641

Καθαρή µεταβολή αποθεµάτων +234 +598 -1.182

ICAC

Αρχικά αποθέµατα 16.629 16.840 17.300

Παραγωγή 25.551 25.829 25.908

Κατανάλωση 24.868 25.369 25.258

Τελικά αποθέµατα 16.840 17.300 17.950

Καθαρή µεταβολή αποθεµάτων +211 +460
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Όσον αφορά τις παραγωγές το Cotlook 
εκτιµά µειώσεις για όλες τις µεγάλες χώρες 
παραγωγής. Συνολικά προβλέπει µείωση 4,17% 
µε αντίστοιχη µείωση κατανάλωσης µόλις 0,4%. 
Γενικότερα η παγκόσµια κατανάλωση ίνας 
αποτελεί τον αστάθµητο παράγοντα. Στις 
παραγωγές µπορεί να έχουµε έναν καλύτερο 
«µπούσουλα», όµως η κατανάλωση εξαρτάται 
από έκτακτες συνθήκες, αλλαγές στα γεωπολιτικά, 
οικονοµικές κρίσεις κ.λπ. Για παράδειγµα στην 
παρούσα κατάσταση έχουµε αυξηµένο παγκόσµιο 
πληθωρισµό ο οποίος δυσκολεύει τα νοικοκυριά 
να δαπανήσουν για είδη ένδυσης ή βαµβακερά 
υφάσµατα, έχοντας άλλες προτεραιότητες. 
Παράλληλα όµως η αύξηση του πετρελαίου 
και η αύξηση τιµής για τα συνθετικά στρίβει τα 
κλωστήρια προς την βαµβακερή ίνα. 
Εδώ αξίζει να σηµειωθεί πως διακρίνεται 
τελευταία παγκοσµίως µια δοµική αλλαγή, η 
οποία δεν µπορεί ακόµα να αποτυπωθεί στα 
νούµερα. Έχει ήδη ξεκινήσει µια τάση στις 

∆υτικές χώρες για επιστροφή σε πιο φιλικά 
για το δέρµα µας ρούχα, καθώς τα συνθετικά 
κούρασαν τον καταναλωτή. Η µόδα το έχει 
αφουγκραστεί αυτό και µε αργούς ρυθµούς 
επαναφέρει πιο δυναµικά τα βαµβακερά στις 
κολεξιόν, ειδικά όταν πρόκειται για εσώρουχα, 
ρούχα σπιτιού, βρεφική & παιδική ένδυση. 
Ειδικότερα η µόδα ζητάει πιστοποιηµένο, 
βιώσιµο βαµβάκι για να ξανακερδίσει τον 
καταναλωτή. Σύµφωνα µε τα επίσηµα στοιχεία 
της πιο πρόσφατης παγκόσµιας έκθεσης του 
οργανισµού Textile Exchange (Materials Market 
Report), το ποσοστό της βαµβακερής ίνας στο 
σύνολο των ινών που καταναλώνονται και 
παράγονται παγκοσµίως ανέρχεται στο 19%. Για 
την ιστορία στη δεκαετία του 2000 βρισκόµασταν 
κάπου στο 40%. Αυτό το ιστορικό χαµηλό, ωστόσο, 
αφήνει µεγάλο περιθώριο ανόδου. Αρκεί µια µικρή 
ανάκαµψη λίγων ποσοστιαίων µονάδων για να 
δούµε τις χρηµατιστηριακές τιµές να εδραιώνονται 
σε σαφώς υψηλότερα επίπεδα.

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ  
VS ΚΑΤΑΝΑΛΩΣΗΣ

▲

Η ΝΕΑ ΣΕΖΟΝ κατά πάσα πιθανότητα θα είναι 
θετικότερη της φετινής και οι βασικοί λόγοι 
είναι οι ακόλουθοι:
■ Οι αναλυτές χρηµατιστηριακά προβλέπουν 
καλύτερες τιµές από τις φετινές και θεωρούν πως 
τα 80 σεντς/λίµπρα είναι σίγουρα δίκαια επίπεδα 
για τα βαµβάκια σήµερα. 
■ Στις κοντινές µας αγορές, η Τουρκία πάει για 
σηµαντική µείωση της παραγωγής (περί των 
450-500.000 τόνων εκκοκκισµένου) όταν φέτος 
είχε περίπου 630.000 τόνους. Εν τω µεταξύ η 
κλωστουφαντουργία της δείχνει κάποια σηµάδια 
ανάκαµψης µε αύξηση των εξαγωγών νήµατος 
και υφασµάτων. 
■ Η Αίγυπτος έχει πλέον εδραιώσει την 
αύξηση των εισαγωγών ίνας, µε τις επενδύσεις 
(πολλές φορές άµεσες ξένες επενδύσεις) στην 
κλωστοϋφαντουργία να αναπτύσσονται βάσει 
προγράµµατος. 
■ Τα υψηλά ναύλα λόγω της κατάστασης 

στην Μέση Ανατολή καθιστούν ακριβότερη τη 
διακίνηση µακρινών σοδειών π.χ. Βραζιλιάνικα.
Εποµένως αρκετοί αγοραστές θα προτιµήσουν 
την αµεσότητα της σοδειάς µας. Αυτό µπορεί 
να µην επηρεάσει τις χρηµατιστηριακές τιµές, 
εντούτοις θα στηρίξει το πριµ (βάση) επί του 
Χρηµατιστηρίου που λαµβάνουµε. 
Καταλήγοντας, η νέα σεζόν δεν θα είναι µια 
«ρόδινη» περίοδος, καθώς το αυξηµένο 
κοστολόγιο στο χωράφι και ο παγκόσµιος 
πληθωρισµός παραµένουν εδώ. Ωστόσο, η 
φετινή χρονιά δείχνει ότι το βαµβάκι έχει τα 
θεµελιώδη όπλα για να αντισταθεί. Η µείωση της 
παραγωγής σε γειτονικές χώρες όπως η Τουρκία 
και το γεωπολιτικό πλεονέκτηµα της εγγύτητας 
της δικής µας σοδειάς, δηµιουργούν ένα ισχυρό 
δίχτυ ασφαλείας. Με τις προβλέψεις να θέτουν ως 
δίκαιη βάση τα 80 σεντς/λίµπρα, οι παραγωγοί 
έχουν κάθε λόγο να ατενίζουν τη νέα σοδειά µε 
συγκρατηµένη αλλά ουσιαστική αισιοδοξία.

Ισχυρό δίχτυ ασφαλείας για τη σοδειά µας

ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΒΑΜΒΑΚΙΟΥ �COTLOOK�
ΧΩΡΑ 2025/26 2026/27

Αφγανιστάν 90 90

Αργεντινή 250 290

Αυστραλία 1.000 775

Αζερµπαϊτζάν 100 100

Μπενίν 230 270

Βραζιλία 3.975 3.750

Μπουρκίνα Φάσο 141 140

Καµερούν 118 120

Τσαντ 32 35

Κίνα 7.850 7.385

Κολοµβία 10 10

Ακτή Ελεφαντοστού 120 130

Αίγυπτος 71 65

Ελλάδα 240 220

Ινδία 5.355 5.312

Ιράν 84 84

Ισραήλ 4 4

Καζακστάν 76 76

Κιργιστάν 20 20

Μαλάουι 6 6

Μάλι 160 200

Μεξικό 123 130

Μοζαµβίκη 15 15

Νιγηρία 75 70

Πακιστάν 1.140 1.165

Παραγουάη 30 30

Περού 10 10

Ισπανία 36 45

Σουδάν 33 33

Συρία 35 35

Τατζικιστάν 110 110

Τανζανία 84 84

Τόγκο 27 27

Τουρκία 620 500

Τουρκµενιστάν 185 185

Ουγκάντα 25 25

ΗΠΑ 3.030 2.840

Ουζµπεκιστάν 750 750

Ζάµπια 5 5

Ζιµπάµπουε 13 15

Παγκόσµιο Σύνολο 26.560 25.453

Παγκόσµιο Σύνολο 
χωρίς Κίνα

18.710 18.068

Βόρειο Ηµισφαίριο 21.058 20.367

Νότιο Ηµισφαίριο 5.502 5.086

Αφρικανική Ζώνη 849 944

Κεντρική Ασία 1.141 1.141

ΕΕ 276 265

> Τάση στη ∆ύση για επιστροφή σε πιο φιλικά προς το δέρµα ρούχα 

Μονάδα = 1.000 τόνοι
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ΜΙΚΡΟΤΕΡΟΥ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΚΥΚΛΟΥ 
ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ ΜΕ ΧΑΜΗΛΟΤΕΡΕΣ 
ΕΙΣΡΟΕΣ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΥΤΕΡΟ ΚΕΡ∆ΟΣ   
> Ήρθε η ώρα να φέρουµε και άλλους τύπους βαµβακιού, τονίζει ο καθηγητής ∆ηµήτρης Μπιλάλης 
 

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΗΛΙΑΣ ΑΝ∆ΡΕΑΚΗΣ
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«Σκοπός κάθε γεωπόνου δεν είναι κατ’ ανάγκη 
οι υψηλές αποδόσεις αλλά το κέρδος του παραγωγού. 
Πολλές φορές µικρότερου βιολογικού κύκλου 
ποικιλίες µπορεί να έχουν χαµηλότερες αποδόσεις, 
αλλά και χαµηλότερο κόστος εισροών δηµιουργώντας 
έτσι καλύτερη πρόσοδο για τον παραγωγό». Αυτό 
ένα από τα στοιχεία που αναδείχθηκαν διά στόµατος 
του Καθηγητή του Γεωπονικού Πανεπιστηµίου, 
∆ηµήτρη Μπιλάλη, που συµµετείχε την 1η Απριλίου 
στο πάνελ «Μύθοι και Αλήθειες για το βαµβάκι» 
του 6ου Πανελλήνιου Συνεδρίου για το Βαµβάκι µε 
συντονιστή της συζήτησης τον Γιάννη Πανάγο. «Είµαι 
στρατευµένος στη γεωργία και πολύ περισσότερο στο 
βαµβάκι υπηρετώντας την αρχαιότερη έδρα γεωργίας 
στην Ελλάδα» σηµείωσε µέσα στην κατάµεστη 
αίθουσα του Μουσείου Μπενάκη ο καθηγητής 
Μπιλάλης, ο οποίος ξεκαθάρισε από την αρχή της 

τοποθέτησής του ότι το βαµβάκι είναι µια καλλιέργεια 
προσαρµοσµένη στην κλιµατική κρίση. «∆εν θα 
µιλήσω για κλιµατική αλλαγή, δεν έχουµε κλιµατική 
αλλαγή, ούτε κλιµατική µεταβολή. Έχουµε κλιµατική 
κρίση και αυτό οφείλεται σε ακραία φαινόµενα και σε 
συχνότητα φαινοµένων µη ελεγχόµενων» σηµείωσε 
χαρακτηριστικά.

Μειώνει τον βιολογικό του κύκλο
Σύµφωνα µε όσα ανέφερε ο Καθηγητής Μπιλάλης 
και µε βάση στοιχεία σχετικής έρευνας το βαµβάκι, 
όπως και άλλες καλοκαιρινές καλλιέργειες, είναι 
πάρα πολύ προσαρµοσµένο στην κλιµατική αλλαγή 
µε την ανάλυση των δεδοµένων από τη δεκαετία 
του 1960 µέχρι σήµερα να δείχνει, µεταξύ άλλων, ότι 
τείνει να µειώσει τον βιολογικό του κύκλο µε µέσο 
όρο της τάξης του 10%. «Τα φυτά δεν µεγαλώνουν 
µε ηµέρες, αλλά µε το θερµοκρασιακό αποτύπωµα 

που συλλέγουν. Βρήκαµε λοιπόν ότι σε περιοχές 
όπως είναι η Αλεξανδρούπολη µπορεί να µειωθεί ο 
βιολογικός κύκλος έως και 20% ενώ στην Τανάγρα 
γύρω στο 7,5 µε 8%. Άρα βλέποντας αυτό µπορούµε 
να σκεφτούµε διάφορες προτάσεις, µήπως να 
µπαίνουµε νωρίτερα, µήπως να το συνδυάσουµε 
µε ποικιλίες µικρότερου βιολογικού κύκλου ενώ 
συνεχίζουµε να επιµένουµε από το 2019 ότι κάποια 
στιγµή πρέπει να δούµε και το βαµβάκι Barbadense» 
σηµειώνει χαρακτηριστικά.

Αποτύπωµα άνθρακα  
µόλις 0,74 ανά κιλό σύσπορου
Στη συζήτηση για το περιβαλλοντικό αποτύπωµα της 
καλλιέργειας ο Καθηγητής Μπιλάλης ρίχνει ξανά στο 
τραπέζι τις ποικιλίες µικρότερου βιολογικού κύκλου 
ενώ επισηµαίνει ότι για την Ελλάδα έχει υπολογιστεί 
το αποτύπωµα άνθρακα της καλλιέργειας στο 0,74 
ανά κιλό σύσπορου βαµβακιού, το οποίο µπορεί 
να µειωθεί κι άλλο. Όταν ο πολυεστέρας έχει 640% 
µεγαλύτερο αποτύπωµα. Κι όλο αυτό, όπως ο ίδιος 
επισηµαίνει, χωρίς να έχει τρέξει ακόµη το Μέτρο 
του Άνθρακα. «Μπορούµε να φτάσουµε το µικρότερο 
αποτύπωµα στον πλανήτη Γη να πάρουµε µια πρωτιά 
θετική κάποια στιγµή» σηµειώνει χαρακτηριστικά. 
Και για όσους ανησυχούν για µείωση αποδόσεων 
είναι κατηγορηµατικός: «Σε όλα τα στοιχεία που 
προέρχονται από την ∆ιεπαγγελµατική Βάµβακος 
από δικούς µας αγρότες δεν υπάρχει γραµµική 
σχέση µείωσης των αποδόσεων µε τη µείωση του 
αποτυπώµατος άνθρακα». 

ΒΑΜΒΑΚΙ

ΕΝΑ ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΚΑΙ ΑΝΑΓΚΑΙΟ ΠΡΟΪΟΝ

Στην προσαρµογή 
της καλλιέργειας 
στην κλιµατική 
κρίση, την 
κατανάλωση ύδατος 
αλλά και  
το αποτύπωµα 
άνθρακα 
επικέντρωσε την 
τοποθέτησή του 
ο Καθηγητής 
∆ηµήτρης Μπιλάλης.

Από αριστερά Σπύρος Πρωτοψάλτης, 
γ.γ. ΥΠΑΑΤ, δρ. ∆ηµήτρης Μπιλάλης 
, Καθηγητής ΓΠΑ, δρ. ∆ηµήτρης 
Μπεσλεµές, Υπεύθυνος Εθνικού Κέντρου 
Βάµβακος, Χρήστος Τσιχήτας, Πρόεδρος 
Οµάδας Εργασίας στην Copa Cogeca 
για το Βαµβάκι, Βασίλης Γιαννάκος, γ.γ.  
∆.Ο.Β. Συντονιστής: Γιάννης Πανάγος, 
Εκδότης – ∆ιευθυντής Agrenda
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Επικαλούµενος την έρευνα «Μελέτη για 
την αξιολόγηση της συµβολής του ΠΑΑ στη 
διαχείριση και αποδοτικότητα της χρήσης 
των υδάτων» του υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίµων, ο Καθηγητής 
του Γεωπονικού Πανεπιστηµίου Αθηνών, 
δρ. ∆ηµήτρης Μπιλάλης, επεσήµανε ότι το 
βαµβάκι βρίσκεται µόλις στην 3η έως 5η θέση 
από τις εαρινές καλλιέργειες όσον αφορά την 
κατανάλωση νερού. «Ακούγαµε όλοι ότι το 
βαµβάκι πίνει όλο το νερό της Θεσσαλίας, όλο 
το νερό της Ελλάδος. Κι όµως σε µελέτη του 
ΥΠΑΑΤ που είχε γίνει από συναδέρφους του 
Γεωπονικού Πανεπιστηµίου, όλα τα δεδοµένα 
των καταναλώσεων νερού για το βαµβάκι 
και για τους νοµούς όπου καλλιεργείται το 
κατατάσσουν από τρίτη ως πέµπτη θέση από 
τις ανοιξιάτικες καλλιέργειες. Κι αν βγάλουµε 
το βαµβάκι, θα βάλουµε άλλη ανοιξιάτικη η 
οποία πίνει τι, περισσότερο, µε ποια λογική µε 

ποια µαθηµατική λογική;» σηµειώνει ο ίδιος, 
ενώ συµπληρώνει «οριζόντια µπορώ να πω 
ότι όπου εξαφανίζεται το βαµβάκι σίγουρα 
εξαφανίζεται και η βιοµηχανική τοµάτα και το 
καλαµπόκι. Άρα σηµαίνει ότι έχει λιγότερες 
απαιτήσεις». 

«Στο τέλος ο παραγωγός 
θα πουλάει το νερό»
Αυτό βέβαια δεν λύνει το θέµα του κόστους 
καθώς σύµφωνα µε τον Καθηγητή Μπιλάλη, 
αυτό που είναι πάρα πολύ σηµαντικό είναι 
να γίνει µια ζωνοποίηση όσον αφορά όλες 
τις καλλιέργειες και πρέπει να το δει το 
Υπουργείο γιατί έχει να κάνει µε την εθνική 
στρατηγική χρήσης και κόστους νερού. 
«Αν βάλετε το κόστος του νερού σε κάθε 
καλλιέργεια, στο βαµβάκι είναι µεγαλύτερο 
συνήθως και από το κέρδος του παραγωγού» 
τονίζει µε σηµασία.

ΝΑ ΤΟ ΞΑΝΑΣΚΕΦΘΟΥΝ ΑΥΤΟΙ  
ΠΟΥ ΛΕΝΕ ΝΑ ΦΥΓΕΙ ΤΟ ΒΑΜΒΑΚΙ 
ΤΟ ΑΠΟΤΥΠΩΜΑ ΤΟΥ ΕΙΝΑΙ ΣΑΦΩΣ ΘΕΤΙΚΟ 

▲

«Πιστεύω ότι είναι µια καλλιέργεια που 
δεν θα φύγει ποτέ από την Ελλάδα»

«Πιστεύω λοιπόν ότι το βαµβάκι δεν θα 
φύγει ποτέ» σηµείωσε προς το τέλος της 
τοποθέτησής του ο δρ. Μπιλάλης, ενώ 
µεταξύ άλλων ανέφερε χαρακτηριστικά: 
«Πριν κάποιους µήνες που το βαµβάκι είχε 
φτάσει στα τάρταρα έκανα ένα ποστ και µε 
λοιδόρησαν. Το βαµβάκι ακολουθεί τιµή 
σπείρας, έχει πιάσει και 27 σεντς και 25 
σεντς και µετά από κάποια χρόνια έφτασε 
τα 80-90. Αναφορικά δε µε την παρατήρηση 
του κ. Πανάγου ότι έχω δώσει πόνο στην 
καλλιέργεια, είναι υποχρέωση ενός στρατιώτη 
να πονάει συνεχώς. Παλεύω για το βαµβάκι 
µε άρθρα, δηµοσιεύµατα και τελευταία 
έχω αποφασίσει να παλεύω και µόνος µου. 
Μάλιστα επειδή µου αρέσει το χιούµορ, να 
αναφέρω κάτι που είχε πει ο Σουρής: Πολλοί 
λουστράτοι στρατηγοί, κανένας στρατιώτης. 
Εγώ επέλεξα ζωή µου να είµαι στρατιώτης».

 ∆ρ. ∆ηµήτρης Μπιλάλης, 
Καθηγητής Γεωπονικού Πανεπιστηµίου Αθηνών
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ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ

ΒΑΜΒΑΚΙ 
ΜΕΓΑΛΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ

> ∆είχνουν οι αναλύσεις που γίνονται στο Κέντρο Ταξινόµησης Βάµβακος

ΕΞΑΙΡΕΤΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΑΛΛΑ ΚΑΙ 
ΠΕΡΙΟΡΙΣΜΟΙ ΣΤΑ ∆ΕΙΓΜΑΤΑ BARBADENSE  

Α ν και ο όρος «αιγυπτιακό βαµβάκι» 
ακούγεται αρκετά, ο δρ. ∆ηµήτρης Μπεσλεµές, 
Επιστηµονικά Υπεύθυνος του Εθνικού 
Κέντρου Ποιοτικού Ελέγχου, Ταξινόµησης 
και Τυποποίησης Βάµβακος, σηµειώνει ότι 
στην πραγµατικότητα πρόκειται για το είδος 
Barbadense, που δίνει πιο µακριές ίνες και έµεινε 
µε αυτό το όνοµα γιατί ήταν το είδος το οποίο 
έφερε ο Εµµανουήλ Μπενάκης πρώτη φορά στην 
Ελλάδα από την Αίγυπτο. Όπως ο ίδιος σηµειώνει, 
στο Κέντρο Ταξινόµησης αναλύονται δείγµατα 

του είδους Barbadense και άλλα είδη που 
δίνουν επίσης µακρόινο προϊόν όπως επίσης και 
διασταυρώσεις ινών και υβρίδια του Hirsutum 
και του Barbadense τα οποία τα βλέπουµε εδώ 
και αρκετό καιρό και στην ελληνική αγορά. «Αυτά 
τα βαµβάκια τα ονοµάζουµε Extra Long Staple, 
δηλαδή έχουν πιο µεγάλο µήκος στην ίνα και 
ήταν γενετικό υλικό που δοκιµάζουν αρκετές 
εταιρείες έτσι ώστε να προετοιµαστούν για τις 
ανάγκες που ενδεχοµένως να προκύψουν για 
την καλλιέργεια αυτού του καινούριου είδους. Οι 

αναλύσεις µας δείχνουν ότι έχει όντως εξαιρετικά 
τεχνολογικά χαρακτηριστικά, ενδέχεται ωστόσο 
να έχει και κάποιους αυστηρούς γεωγραφικούς 
περιορισµούς. Και αυτό γιατί δεν αρκεί να έχουµε 
µόνο το µεγάλο µήκος στην ίνα ή την καλή 
αντοχή, πρέπει να έχουµε και ένα micronaire σε 
ένα εύρος που επίσης το ζητάει η αγορά και όσο 
πηγαίνουµε σε κλίµατα ή µικροκλίµατα που είναι 
πιο δύσκολα ή πιο ψυχρά για την καλλιέργεια του 
βαµβακιού, αυτό το µέγεθος µεγαλώνει σε τιµή και 
είναι ένα µη επιθυµητό χαρακτηριστικό» σηµειώνει. 

Σύµφωνα µε τον κ. Μπεσλεµέ, η όποια προσπάθεια 
για καλλιέργεια νέων ειδών βάµβακος «θα πρέπει 
να γίνεται στηριζόµενη σε καλά επιστηµονικά 
δεδοµένα γιατί η ιστορία έχει δείξει ότι σε αυτές 
τις προσπάθειες, τις οποίες όντως κάνουν 
σοβαρές εταιρείες και αναλαµβάνουν ένα κόστος 
που ίσως δεν τους αναλογεί να τρέξουν όλα 

αυτά τα πράγµατα in-house µε ιδίους πόρους, 
αναπτύσσονται σαν δορυφόροι και κάποιοι άλλοι 
καιροσκόποι οι οποίοι δεν κάνουν εξίσου την ίδια 
καλή δουλειά µε αποτέλεσµα να γίνεται ζηµιά 
να την πληρώνει στο τέλος ο παραγωγός σε 
πολλά unsuccessful stories». Και συµπληρώνει: 
«Πρέπει να δούµε σε ποιες περιοχές και µε 

ποιες καλλιεργητικές τεχνικές θα έχει επιτυχία η 
εισαγωγή των µακρόινων ειδών ή υβριδίων και 
θα πρέπει να έχουµε στο µυαλό µας ότι απαιτούν 
και µεγαλύτερη προσοχή µε τα συλλεκτικά ή στην 
επιστασία στα εκκοκκιστήρια. Για να έχει επιτυχία ένα 
τέτοιο εγχείρηµα πρέπει το προϊόν να είναι premium 
σε όλα τα χαρακτηριστικά του» τονίζει ο ίδιος.

ΝΕΑ ΕΙ∆Η

∆ΕΝ ΧΡΕΙΑΖΟΝΤΑΙ ΟΙ ΠΑΡΑΓΩΓΟΙ UNSUCCESSFUL STORIES
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ΕΦΟ∆ΙΑ

ΒΑΜΒΑΚΙ 
ΜΕΓΑΛΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ

> Από τις εταιρείες αγροτικών εφοδίων όλη η καινοτοµία στη βαµβακοκαλλιέργεια,  
η οποία από το 1960 µέχρι σήµερα απολαµβάνει πενταπλάσιες αποδόσεις ανά στρέµµα 
αλλά και εκτόξευση των ποιοτικών χαρακτηριστικών του τελικού προϊόντος

ΚΡΙΣΙΜΗ Η ΟΡΘΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΤΗΣ ΠΟΙΚΙΛΙΑΣ ΓΙΑ  
ΝΑ ∆ΕΙΞΕΙ ΤΑ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΑ 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ 

«Όταν στη δεκαετία του 1960, ο 
αείµνηστος καθηγητής Χρηστίδης, ο πατέρας 
του βαµβακιού, έφερε επανάσταση µε την 
πρώτη ποικιλία µηχανοσυλλογής, η Ελλάδα 
έφθασε να καλλιεργεί 2,5 εκατοµµύρια 
στρέµµατα στην Ελλάδα, µε µέση απόδοση 
στα 135 κιλά το στρέµµα. Εξήντα χρόνια 
µετά, το 2021, από τα επίσηµα στοιχεία, πάλι 
περίπου µε τα ίδια στρέµµατα, 2,2-2,3 εκατ., 
η µέση στρεµµατική απόδοση επισήµως 
είχε φτάσει στα 335 κιλά. Και βέβαια όσοι 
ξέρουµε το βαµβάκι λίγο καλύτερα, ξέρουµε 
ότι ένας παραγωγός που σέβεται τον 
εαυτό του, αρδεύει σωστά, έχει τις σωστές 
ποικιλίες, σωστή λίπανση κ.λπ., πιάνει 
εύκολα σχετικά 450-500 κιλά σήµερα, ενώ 
υπάρχουν και περιπτώσεις, που ακούµε και 
για 650-700 κιλά το στρέµµα. ∆ηλαδή µιλάµε 
για ένα πενταπλασιασµό των αποδόσεων στα 
τελευταία 60 χρόνια. Σε όλο αυτό το κοµµάτι 
η συµβολή των αγροτικών εφοδίων υπήρξε 
καθοριστική» θα πει στην τοποθέτησή του 
στο 6ο Πανελλήνιο Συνέδριο Βάµβακος ο 
Θύµης Ευθυµιάδης, ∆ιευθύνων Σύµβουλος 
της «E¡hymiadis Agrotechnologies».

Σχέση ίνας και βαµβακόσπορου
«Θεωρώ ότι η µεγάλη πλειοψηφία όλων 
των καινοτοµιών και όλων των νέων 
τεχνολογιών και της τεχνογνωσίας που 
έχει έρθει στη βαµβακοκαλλιέργεια έχει 
έρθει από τις εταιρείες σαν τις δικές µας. 
Και θα δώσω και άλλα παραδείγµατα. Στο 
βαµβάκι, εκτός από την ποσότητα, πρέπει να 
κοιτάµε και την ποιότητά του και αυτό που 
λέµε τη σχέση ίνας και βαµβακόσπορου,  

δηλαδή την ποσότητα των ινών σε κάθε 
κιλό σύσπορου βαµβακιού. Γιατί αυτό είναι 
ένα πολύ σηµαντικό µέγεθος για τους 
εκκοκκιστές. Όσον αφορά την ποιότητα, 
έχουµε πλέον ποικιλίες που έχουν φτάσει 
τα 31 και 32 χιλιοστά µήκος ίνας και µάλιστα 
µε κάποιες νέες ποικιλίες θα φτάσουµε και 
πολύ παραπάνω. Έχουµε βελτιώσει πολύ την 
αντοχή, για να είναι πιο εύκολη στο κοµµάτι 
της κλώσης. Και όσον αφορά την ποσότητα 
των ινών, λιγότερα από 20 χρόνια πριν, 
ήµασταν σε µια µέση απόδοση σε ίνα στο 
32-33%. Και πλέον υπάρχουν ποικιλίες, που 
παράγουν πάνω από 40% απόδοση σε ίνα» 
σηµειώνει χαρακτηριστικά ο ίδιος.

Αυτάρκεια σε σπόρο
«Ένα άλλο σηµείο όπου έχει συµβάλλει πολύ, 
πιστεύω, η δική µας βιοµηχανία είναι ότι 
καταφέραµε από 100% εισαγωγική χώρα 
σε βαµβακόσπορο σποράς, τη δεκαετία 
του 1990 και αρχές του 2000, να στήσουµε 
τις δοµές εδώ, τις σποροπαραγωγικές 
επιχειρήσεις, να κάνουµε όλο το σπόρο, 
πρακτικά σχεδόν το 100% του σπόρου 
που σπέρνονται στα ελληνικά χωράφια, να 
έχει παραχθεί στην Ελλάδα. Όχι, βέβαια, 
απαραίτητα από ελληνικές ποικιλίες µόνο. Με 
αυτό τον τρόπο µειώνουµε την ανάγκη να 
δίνουµε πολύτιµο συναλλάγµα και βοηθάµε 
και τον παραγωγό, γιατί η σποροπαραγωγή 
του δίνει και ένα έξτρα εισόδηµα για τον 
παραγωγό» σηµειώνει ο κ. Ευθυµιάδης 
και συνεχίζει: «Τυπικά και θεωρητικά, 
έχουµε πάνω από 100 ποικιλίες στον 
Εθνικό Κατάλογο Ποικιλιών. Άµα το δούµε 
όµως στην πράξη 14-15 το πολύ ποικιλίες 
καλύπτουν το 80% τουλάχιστον της έκτασης 
και µάλιστα από αυτές έχουµε και οµάδες 
όσον αφορά τα τεχνολογικά χαρακτηριστικά 
τους και την ποιότητά τους. Πολύ εύκολα θα 
µπορούσαµε να πούµε ότι έχουµε ουσιαστικά 
τρεις-τέσσερις κατηγορίες βαµβακιού, οι 
οποίες, αν διαχειρίζονταν ξεχωριστά από 
τις εκκοκκιστικές επιχειρήσεις, θα έδιναν τη 
µέγιστη αξία που µπορεί να πάρει το ελληνικό 
βαµβάκι» τονίζει.

Θύµης Ευθυµιάδης, ∆ιευθύνων 
Σύµβουλος «E�hymiadis 
Agrotechnologies»

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΗΛΙΑΣ ΑΝ∆ΡΕΑΚΗΣ
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ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ

ΒΑΜΒΑΚΙ 
ΜΕΓΑΛΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ

> ∆ίχτυ ασφαλείας η µειωµένη 
κατεργασία για τη διατήρηση  
του 20% στην τριετία

ΜΕ ΕΙ∆ΙΚΗ 
ΘΡΕΨΗ ΦΕΤΟΣ               
ΤΟ ΠΡΙΜ 
ΑΝΘΡΑΚΑ

T o βαµβάκι µπορεί να γίνει στην 
Ελλάδα η πρώτη καλλιέργεια µηδενικού 
αποτυπώµατος άνθρακα, ένας «τίτλος» 
που µπορεί να εξελίξει τις εµπορικές της 
προοπτικές. Προς αυτή την κατεύθυνση, 
αναµένεται να προκηρυχθεί το πριµ 
µείωσης άνθρακα στην καλλιέργεια, των 
31,7 ευρώ το στρέµµα στο βαµβάκι. Η 
3ετής αυτή επιδότηση, συνολικού ύψους 
112 εκατ. ευρώ, για την οποία η συµµετοχή 
θα δηλωθεί στο ΟΣ∆Ε του 2026, θα 
παρέχεται σε επιλέξιµες εκτάσεις στις οποίες 
ουσιαστικά ο παραγωγός θα κάνει κάτι 
«διαφορετικό» στις φροντίδες του σε σχέση 
µε φέτος, ώστε να µειώσει το αποτύπωµα 
άνθρακα κατά 20%. Για το πρώτο έτος 
εφαρµογής, δηλαδή το 2026,  η παραπάνω 
υποχρέωση  θα επιτυγχάνεται εύκολα και 

µόνο από την ειδική θρέψη. Για τη διατήρηση 
ή και µεγιστοποίηση, καθ’ όλη την τριετία, 
αυτού του µείον 20%, µπορεί να αξιοποιηθεί, 
ως δίχτυ ασφαλείας, η καλλιεργητική 
πρακτική της µειωµένης κατεργασίας, 
ελαχιστοποιώντας τους κινδύνους ποινών 
προς τους δικαιούχους της παρέµβασης.
Για τον υπολογισµό του ποσοστού ετήσιας 
µείωσης του αποτυπώµατος άνθρακα 
απαιτείται να οριστεί ένα έτος, ως έτος 
αναφοράς προκειµένου να αποτελέσει την 
τιµή βάσης µε την οποία θα συγκρίνονται 

τα επόµενα έτη εφαρµογής. Μονάδα τιµής 
βάσης του αποτυπώµατος άνθρακα είναι το 
ένα (1) kg CO2 eq/ha ή το ένα (1) kg CO2 eq/
tn παραγόµενου προϊόντος. Οι δικαιούχοι 
θα έχουν τη ευχέρεια να επιλέξουν µια από 
τις δύο µονάδες. Ως έτος αναφοράς για τον 
υπολογισµό της τιµής βάσης ορίζεται το 
έτος 2025. Ως έτη εφαρµογής ορίζονται τα 
έτη 2026-2028. Η ένταξη στην παρέµβαση 
µιας έκτασης, από το έτος αναφοράς, 
θα προσδιορίζεται σε επίπεδο αριθµού 
στρεµµάτων και όχι σε αγροτεµάχια.

  ΤΟΥ ΛΕΩΝΙ∆Α ΛΙΑΜΗ

ΜΕΙΩΣΗ ΑΠΟΤΥΠΩΜΑΤΟΣ ΑΝΘΡΑΚΑ
ΣΕ ΑΡΟΣΙΜΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ ΒΑΜΒΑΚΙ 31,7

ΥΨΟΣ ΕΝΙΣΧΥΣΗΣ
ευρώ/ στρέµµα

i. Ορθολογική χρήση λίπανσης: µε τη 
χρήση νέας τεχνολογίας και τεχνικών 
όπως η γεωργία ακριβείας ή/και µε την 
εφαρµογή νέου τύπου λιπασµάτων που 
περιέχουν παρεµποδιστές για την αργή 
αποδέσµευση των θρεπτικών στοιχείων 
µε αποτέλεσµα τη µειωµένη εξάτµιση 
και έκπλυσή τους ή/και µε τη χρήση 
οργανικών λιπασµάτων

ii. Καλλιεργητικές πρακτικές: όπως αυτές 
των επίσπορων καλλιεργειών ιδιαίτερα µε 
ψυχανθή (χλωρή λίπανση).
iii. Μειωµένη εδαφική κατεργασία: 
Περιορισµός του αριθµού των αρόσεων, 
µειωµένη εδαφική κατεργασία ή εδαφική 
µη κατεργασία
iv. Βελτιστοποίηση της χρήσης νερού και 
µείωσης της άρδευσης: Πρακτικές όπως 

η χρήση νέων τεχνολογιών άρδευσης, 
στάγδην άρδευσης, εδαφοβελτιωτικών, 
είναι κατάλληλες
v. Νέες τεχνολογίες έγκαιρης 
προειδοποίησης και επέµβασης των 
ψεκασµών
vi. Χρήση Ανανεώσιµων Πηγών 
Ενέργειας/Μείωση κατανάλωσης 
ενέργειας.

ΣΤΟΝ ΑΓΡΟ

ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΕΣ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΠΙΤΕΥΞΗ ΤΟΥ ΣΤΟΧΟΥ
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ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ

ΒΑΜΒΑΚΙ 
ΜΕΓΑΛΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ

DRONES & ΤΕΧΝΗΤΗ ΝΟΗΜΟΣΥΝΗ
> Όλη η τεχνολογική εξέλιξη των τελευταίων 30 ετών στη νέα

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΗΛΙΑΣ ΑΝ∆ΡΕΑΚΗΣ

Ηδυνατότητα του σύγχρονου 
βαµβακοπαραγωγού να εφαρµόζει τον σπόρο, 
το λίπασµα αλλά και τον ψεκασµό µε αυτόµατη 
καθοδήγηση µέσω του συστήµατος GPS και µε 
τον κατάλληλο εξοπλισµό αποτελεί ένα πολύ 
σηµαντικό βήµα προς το µέλλον της καλλιέργειας, 
καθώς δηµιουργεί µεγάλη οικονοµία και 
καλύτερες αποδόσεις µέσω του εξορθολογισµού 
των εισροών, σύµφωνα µε την τοποθέτηση 
του Χριστόδουλου Μποζατζίδη, Προέδρου και 
∆ιευθύνοντα Συµβούλου της Agrotech SA στο 
6ο Πανελλήνιο Συνέδριο Βάµβακος. Παράλληλα 
σύµφωνα µε τον ίδιο, η µεγάλη καινοτοµία των 
τελευταίων χρόνων, είναι το drone, το οποίο, 
όπως σηµειώνει, «ειδικά στην αποφύλλωση 
έχει πολύ µεγάλο πλεονέκτηµα για το βαµβάκι, 
καθώς επιτρέπει στον παραγωγό να µπει στο 
χωράφι ακόµη κι αν έχει βρέξει, ακόµη κι όταν 
είναι γεµάτο το βαµβάκι, χωρίς τον κίνδυνο να 
σπάσουν τα καρύδια από το βάρος του τρακτέρ, 
ενώ επιπλέον λόγω της δίνης που δηµιουργεί 
γίνεται καλύτερη εφαρµογή του σκευάσµατος 
καθώς πάει και κάτω από το φύλλο».

Πύλη η Βουλγαρία για 
το θεσµικό πλαίσιο των drones
Σύµφωνα µε τον κ. Μποζατζίδη, «υπάρχουν 
βέβαια θέµατα µε το θεσµικό πλαίσιο για τα 
drones και στην παρούσα φάση είµαστε σε 
επαφή µε το Υπουργείο ως ΣΕΑΜ για να τα 
λύσουµε. Μάλιστα ήδη από φέτος υπάρχει 
ολοκληρωµένο θεσµικό πλαίσιο στη Βουλγαρία, 
η οποία είναι χώρα της ΕΕ  το οποίο έχει 
ψηφιστεί και ελπίζουµε µε βάση αυτό ως οδηγό 
θα µπορέσουµε να λύσουµε το θέµα και στην 
Ελλάδα. Επίσης να σηµειώσω ότι στην σπορά και 
τη λίπανση µπορεί κάποιος να χρησιµοποιήσει 
σήµερα νόµιµα drone» τόνισε.

Ο ψεκασµός µε κάµερα στον αγρό 
που ρίχνει κατά 90% το κόστος
Μια επίσης µεγάλη καινοτοµία που αναµένεται 
να δηµιουργήσει νέα δεδοµένα και στη 
βαµβακοκαλλιέργεια, αποτελεί, σύµφωνα µε τον 
CEO της Agrotech SA, ο ψεκασµός µε κάµερα  
που περνάει στο χωράφι και µέσω τεχνολογιών 
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ΑΛΛΑΖΟΥΝ ΤΑ ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΣΤΟΝ ΑΓΡΟ
σειρά βαµβακοσυλλεκτικών µηχανών John Deere CP500

ΑΙ διαβάζει, αναγνωρίζει το φυτό και µπορεί να 
ψεκάσει σηµειακά το ζιζάνιο ή να ψεκάσει µόνο 
το φυτό. «Πρόκειται για µία εξέλιξη που οδηγεί 
σε µια δραµατική µείωση του κοστολογίου, η 
οποία ξεπερνάει κατά περίπτωση και το 90% 
καθώς γίνεται µόνο σηµειακή εφαρµογή µε τον 
εντοπισµό του ζιζανίου στα δύο εκατοστά και 
όχι στο σύνολο του χωραφιού. Πιστεύω ότι στο 
βαµβάκι αυτό θα µας οδηγήσει σε δραµατική 
µείωση του κοστολογίου και ταυτόχρονα υπάρχει 
η πιθανότητα να µην έχουµε ανάγκη πλέον και 
εργατικών» σηµειώνει ο κ. Μποζατζίδης.  Και 
συµπληρώνει: «Όσον αφορά γενικά τις τεχνολογίες 
AI θα δούµε µεγαλύτερη εφαρµογή τα επόµενα 
χρόνια και αναµένεται να έρθουν so´ware που θα 
µας δίνουν έτοιµη και τεκµηριωµένη τη συµβουλή 
για να κάνει την εφαρµογή το µηχάνηµά µας. 
Μέχρι το 2030 θα έχουµε την πρώτη πλήρως 
αυτόµατη φάρµα. Γι’ αυτό πρέπει να τρέξουµε, 
καθώς χρειάζονται επενδύσεις και φυσικά 
εκπαίδευση των παραγωγών».

Συλλεκτικές John Deere CP500
«Η τελευταία βαµβακοσυλλεκτική που είχε βγει 
ήταν το 1996, η 9970, η οποία βρισκόταν στην 
παραγωγή έως πρόσφατα. Για πρώτη φορά 
λοιπόν µετά από 30 χρόνια έχουµε νέο µηχάνηµα 
το οποίο είναι διαθέσιµο και ενσωµατώνει 
όλη την τεχνολογική εξέλιξη των τελευταίων 
30 ετών» σηµειώνει χαρακτηριστικά ο κ. 
Μποζατζίδης µε όλα τα πλεονεκτήµατα που αυτό 
συνεπάγεται για τον βαµβακοπαραγωγό.

▲

Ο Χριστόδουλος Μποζατζίδης, Πρόεδρος 
και ∆ιευθύνων Σύµβουλος Agrotech 
SA, συµµετείχε στο πάνελ µε τίτλο «Η 
Βαµβακοκαλλιέργεια και η σπουδαιότητά 
της για την Εθνική Οικονοµία» του 6ου 
Πανελλήνιου Συνεδρίου Βάµβακος.
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Η γεωργία ακριβείας δεν αποτελεί πλέον 
µια µελλοντική υπόσχεση, αλλά µια τεχνολογία 
που εφαρµόζεται ήδη στην ελληνική παραγωγή. 
Η Agrotech, αποκλειστικός αντιπρόσωπος της 
Ecorobotix στην Ελλάδα, διαθέτει στην αγορά 
το ARA, το ψεκαστικό υπερ-υψηλής ακρίβειας 
µε τεχνητή νοηµοσύνη, το οποίο αλλάζει τα 
δεδοµένα στη φυτοπροστασία και έχει κερδίσει 
ήδη την εµπιστοσύνη των Ελλήνων παραγωγών. 
«Αντικαθιστά το εργατικό δυναµικό και είναι 
πολύ πιο αποτελεσµατικό από την ανθρώπινη 
εργασία. Στους καθολικούς ψεκασµούς έχω 
δει οικονοµία στα φάρµακα που φτάνει έως και 
το 95%, χωρίς να επηρεάζεται η καλλιέργεια» 
θα πει ο παραγωγός Χριστόδουλος Νταούτης 
από τη Φαλάνη Λάρισας που δραστηριοποιείται 
δυναµικά στην καλλιέργεια βαµβακιού. Την 
ίδια στιγµή ο Νικόλαος Τεσσαροµάτης από το 
Άδενδρο Θεσσαλονίκης σηµειώνει: «Το επέλεξα 
γιατί είναι ένα µηχάνηµα του µέλλοντος. Υπάρχει 
µεγάλο θέµα µε τα εργατικά χέρια και τα ακριβά 
µεροκάµατα, γι’ αυτό οδηγηθήκαµε όλο και 
περισσότερο σε λύσεις τεχνολογίας. Εµένα 
πάντως µε έχει καλύψει πλήρως».

Υψηλή ακρίβεια εφαρµογής 
Η ακρίβεια εφαρµογής του ARA φτάνει τα 6 × 
6 cm, επιτρέποντας εξαιρετικά στοχευµένες 

επεµβάσεις ακόµη και µέσα στην καλλιέργεια. 
Το µηχάνηµα διαθέτει 156 ακροφύσια υπερ-
υψηλής ακρίβειας, τοποθετηµένα ανά 4 cm, 
ενώ µε πλάτος εργασίας 6,20 µέτρων και 
ταχύτητα λειτουργίας έως 7,2 km/h, µπορεί να 
καλύψει έως και 40 στρέµµατα ανά ώρα.
Παράλληλα, το ARA διαθέτει δεξαµενή νερού 
600 λίτρων και δεξαµενή φαρµάκου 300 λίτρων, 
υποστηρίζει 10 διαφορετικούς αλγόριθµους 
ψεκασµού και αποτελεί ένα πολυβραβευµένο 
σύστηµα µε διεθνή αναγνώριση. Η λειτουργία 
των ακροφυσίων κοντά στο έδαφος, σε 
συνδυασµό µε τα προστατευτικά καλύµµατα, 
συµβάλλει στον περιορισµό της διασποράς 
του ψεκασµού έως και 95%, µειώνοντας την 
επίδραση του ανέµου και αυξάνοντας την 
ακρίβεια εφαρµογής στο σηµείο-στόχο.
Το ARA µπορεί να χρησιµοποιηθεί σε καλλιέργειες 
όπως βαµβάκι, καρότο, κρεµµύδι, σπανάκι, 
µαρούλι και ζαχαρότευτλα, ενώ αναγνωρίζει 
περισσότερα από 50 είδη ζιζανίων. Παράλληλα, 
προσφέρει δυνατότητες εφαρµογής επιλεκτικών 
και µη εκλεκτικών ζιζανιοκτόνων, µυκητοκτόνων, 
εντοµοκτόνων, βιοδιεγερτών και υγρών λιπασµάτων.

ARA ECOROBOTIX  
ΕΩΣ 95% ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ  
ΣΤΑ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΚΑ
> «Μας έλυσε τα χέρια» λένε οι παραγωγοί που το επέλεξαν

Νίκος Τεσσαροµάτης (δεξιά) και Χρήστος 
Σωτηρίου Certified Dealer Instructor Agrotech

ΨΕΚΑΣΜΟΣ ΕΚΕΙ 
ΟΠΟΥ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ

Σε µια περίοδο όπου το κόστος 
παραγωγής, η έλλειψη εργατικών χεριών 
και τα αυξηµένα µεροκάµατα πιέζουν 
καθηµερινά τον αγροτικό τοµέα, το ARA 
δίνει µια ξεκάθαρη απάντηση: Ψεκασµός 
µόνο εκεί όπου χρειάζεται. Χάρη στην 
τεχνολογία Plant-by-Plant AI™, το 
σύστηµα αναγνωρίζει φυτά και ζιζάνια 
σε πραγµατικό χρόνο και εφαρµόζει το 
φυτοπροστατευτικό προϊόν αποκλειστικά 
στο σηµείο-στόχο. Όπως επισηµαίνει ο 
Χρήστος Γιάντσιος, Υπεύθυνος Τµήµατος 
Γεωργίας Ακριβείας της Agrotech:
«Πρόκειται για µια επένδυση µε 
άµεσα και µετρήσιµα οφέλη για τον 
παραγωγό. Ήδη πέντε πελάτες µας, 
οι οποίοι ανήκουν στην κατηγορία 
των πρωτοπόρων παραγωγών που 
υιοθετούν πρώτοι τις νέες τεχνολογίες, 
έχουν προχωρήσει στην αγορά του. Το 
ενδιαφέρον είναι ιδιαίτερα αυξηµένο, 
καθώς τα αποτελέσµατα που βλέπουν οι 
παραγωγοί στο πεδίο είναι εντυπωσιακά».
Η Agrotech, αξιοποιώντας τη γνώση 
και την εµπειρία του τµήµατος 
Γεωργίας Ακριβείας, υποστηρίζει τους 
παραγωγούς σε κάθε στάδιο: Από την 
επιλογή της κατάλληλης λύσης, µέχρι 
την εγκατάσταση, την εκπαίδευση και 
την πλήρη αξιοποίηση της τεχνολογίας 
στο χωράφι.

ΣΤΟΝ ΑΓΡΟ

Από αριστερά Joel MicheL Crop Care Expert - Agronomist Ecorobotix, Χριστόδουλος Νταούτης,  
παραγωγός βάµβακος  και Σιδέρης Γκαβλιαρούδης υπεύθυνος πωλητής Γεωργίας Ακριβείας Agrotech
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ΕΚΚΟΚΚΙΣΗ

ΒΑΜΒΑΚΙ 
ΜΕΓΑΛΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ

> Με βιοµηχανικές χρήσεις, κτηνοτροφικές χρήσεις αλλά και ως ένα εξαιρετικό τρόφιµο στην ανθρώπινη 
διατροφή, το βαµβάκι κάνει πράξη εδώ και χρόνια αυτό που πρόσφατα συστήθηκε ως κυκλική οικονοµία

Η ΠΟΛΥΧΡΗΣΤΙΚΗ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 
ΠΟΥ ΛΕΓΕΤΑΙ ΒΑΜΒΑΚΙ

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΗΛΙΑΣ ΑΝ∆ΡΕΑΚΗΣ
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«Όταν µιλάµε για το βαµβάκι, οι 
περισσότεροι έχουµε στο µυαλό µας τα 
προϊόντα κλωστοϋφαντουργίας, δεν είναι 
όµως µόνο αυτά. Το βαµβάκι είναι ένα φυτό 
που έχει καταγεγραµµένες περισσότερες από 
χίλιες χρήσεις σε πάρα πολλούς τοµείς της 
καθηµερινότητας και της βιοµηχανίας». Με αυτά 
τα λόγια ξεκίνησε την τοποθέτησή του στο 6ο 
Πανελλήνιο Συνέδριο Βάµβακος, που  έλαβε 
χώρα στο Μουσείο Μπενάκη την 1η Απριλίου 
2026, ο δρ. ∆ηµήτρης Μπεσλεµές, υποσχόµενος 
να «ξεναγήσει» τους παρευρισκόµενους στη 
διαδροµή των προϊόντων του βαµβακιού από  
το χωράφι στο ράφι. Όπερ και εγένετο.

Κύριο προϊόν ο βαµβακόσπορος
Όπως ανέφερε µεταξύ άλλων ο Επιστηµονικά 
Υπεύθυνος Εθνικού Κέντρου Βάµβακος, «το 
εκκοκκισµένο βαµβάκι, το οποίο συσκευάζεται 
σε δέµατα,  αν και είναι το ακριβότερο προϊόν του 
βαµβακιού, δεν είναι το κύριο, γιατί η µεγαλύτερη 
ποσότητα είναι ο βαµβακόσπορος που µένει 
πίσω. Επίσης δηµιουργείται µια ποσότητα από ένα 
προϊόν που ονοµάζεται λίντερ, το οποίο αποτελείται 

από τις πιο κοντές ίνες που έχουν µείνει στο 
βαµβακόσπορο, και µια ποσότητα βιοµάζας, που 
είναι κάποιες ξένες ύλες, φυλλαράκια, ξυλαράκια 
που καθαρίζουν οι εκκοκκιστικές µηχανές και 
τα οποία, εδώ και 30 χρόνια, τα περισσότερα 
εκκοκκιστήρια στην Ελλάδα τα καίνε σε καυστήρες 
βιοµάζας ώστε να δηµιουργούν την ενέργεια που 
χρειάζονται για να λειτουργούν σε µια µέθοδο που 
κάποιοι τελευταία ήρθαν να µας συστήσουν ως 
κυκλική οικονοµία» τονίζει ο δρ. Μπεσλεµές. 

▲

Ένα δέµα εκκοκκισµένο βαµβάκι ίσον 
1.200 µακό µπλουζάκια και τα ευρώ 
τυπώνονται σε χαρτί από λίντερ 

Τη αναλογία χρήσης της πρώτης ύλης που 
προκύπτει από το βαµβάκι στα προϊόντα 
ένδυσης σχολίασε κατά την τοποθέτησή του ο δρ. 
Μπεσλεµές, αναφέροντας ότι η µικρή ποσότητα 
ενός και µόνο δέµατος εκκοκκισµένου µπορεί να 
δώσει 1.200 µακό µπλουζάκια ή 215 τζιν παντελόνια 
ή 765 πουκάµισα, ή 4.300 ζευγάρια κάλτσες ή 
250 σεντόνια, ενώ συµπλήρωσε ότι οι ίνες του 
βαµβακιού, λόγω της εξαιρετικής τους ποιότητας, 
χρησιµοποιούνται και σε πολλές ακόµη εφαρµογές, 
όπως σχοινιά και κορδόνια, ειδικούς καµβάδες, 
αλλά και φίλτρα για καφετιέρες, απορροφητήρες 
αλλά και αυτοκίνητα. Σε ό,τι αφορά το παραπροϊόν 
«λίντερ» µε τις πιο κοντές ίνες, που όµως έχουν 
εξαιρετικά µεγάλη περιεκτικότητα σε κυτταρίνη, 
σύµφωνα µε τον δρ. Μπεσλεµέ, δίνει χαρτί 
εξαιρετικά υψηλής ποιότητας όπως αυτό που 
τυπώνονται τα ευρώ, όπως και άλλα προϊόντα. 

∆ρ. ∆ηµήτρης Μπεσλεµές, Επιστηµονικά Υπεύθυνος 
Εθνικού Κέντρου Ποιοτικού Ελέγχου, Ταξινόµησης 
και Τυποποίησης Βάµβακος
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Ο βαµβακόσπορος, που αποτελεί 
και το κύριο προϊόν που παράγεται 
στο εκκοκκιστήριο, χρησιµοποιείται 
είτε αυτούσιος για ζωοτροφή, είτε 
µετατρέπεται σε βαµβακόπιτα που 
έχει πολύ υψηλή περιεκτικότητα σε 
πρωτεΐνη. Παράλληλα γίνεται εξαγωγή 
του βαµβακελαίου, που αποτελεί ένα 
εξαιρετικό έλαιο µε πολύ ιδιαίτερα 
διαθρεπτικά χαρακτηριστικά. Οπως 
µάλιστα ανέφερε ο δρ. Μπεσλεµές 
«βαµβακέλαιο ενδεχοµένως συναντάτε 
στην καθηµερινή σας διατροφή χωρίς 
να το αναγνωρίζετε. Περιέχεται σε 
µαργαρίνες, σπορέλαια, µαγιονέζες ακόµα 
και τα πατατάκια που τρώµε τηγανίζονται 
σε βαµβακέλαιο». 

Και στα µελάνια των εκτυπωτών
Παράλληλα έχει πάρα πολλές 
βιοµηχανικές χρήσεις, καθώς 
χρησιµοποιείται στα σαπούνια, στα 
καλλυντικά αλλά και στη βιοµηχανία 
των ελαστικών. Επίσης στα µελάνια 
των εκτυπωτών αλλά και στα χρώµατα 
βαφής και σε πολλά αδιαβροχοποιητικά. 
Χρησιµοποιείται ακόµα και στη βιοµηχανία 
των λιπασµάτων ή των αλεύρων και των 
βιοκαυσίµων. 

ΒΑΜΒΑΚΕΛΑΙΟ ΣΤΗΝ 
ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ∆ΙΑΤΡΟΦΗ 
ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΩΝ

ΒΑΜΒΑΚΟΣΠΟΡΟΣ

Σ σύµφωνα µε την τοποθέτηση του 
δρ. ∆ηµήτρη Μπεσλεµέ, Επιστηµονικά 
Υπεύθυνου του Εθνικού Κέντρου Ποιοτικού 
Ελέγχου, Ταξινόµησης και Τυποποίησης 
Βάµβακος, στο 6ο Πανελλήνιο Συνέδριο 
Βάµβακος, σε κανένα άλλο φυσικό προϊόν η 
περιεκτικότητα σε κυτταρίνη δεν ξεπερνάει 
το 60%, όταν στην ίνα του βάµβακος αγγίζει 
το 95%-99%. Μάλιστα, όπως ο ίδιος ανέφερε, 
οι χρήσεις της καθαρής κυτταρίνης στη 

βιοµηχανία είναι άπειρες. Σε ό,τι αφορά τις 
πολλαπλές γνωστές χρήσεις ο δρ. Μπεσλεµές 
τόνισε ότι, αν και δεν είναι ευρέως γνωστό, 
ακόµη και τα περιβλήµατα από πολλά 
φάρµακα γίνονται από κυτταρίνη βαµβακιού 
και φυσικά οι γάζες, τα αποστειρωµένα 
βαµβάκια που χρησιµοποιούνται για την 
περιποίηση τραυµάτων και πολλά ακόµη 
προϊόντα. Παράλληλα υπάρχει χρήση 
στη βιοµηχανία των εκρηκτικών µε τη 
νιτροκυτταρίνη, στη βιοµηχανία των υλικών 
συσκευασίας, στις µεµβράνες τροφίµων ενώ 
και η ίδια η κυτταρίνη χρησιµοποιείται για να 
φτιάξουµε άλλες τεχνητές ίνες που δεν έχουν 
καµία σχέση µε τον πολυεστέρα που είναι 
παράγωγο του πετρελαίου.

Ο ΘΑΥΜΑΣΤΟΣ ΚΟΣΜΟΣ
ΤΗΣ ΚΑΘΑΡΗΣ ΚΥΤΤΑΡΙΝΗΣ
> Η ίνα του βαµβακιού είναι φυσική και αποτελείται 95-99% από κυτταρίνη

Το βαµβάκι είναι...
πρώτη ύλη για την 
κλωστοϋφαντουργία

βιοµηχανική πρώτη ύλη

ζωοτροφή

τρόφιµο για τον άνθρωπο
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ΒΑΜΒΑΚΙ 
ΜΕΓΑΛΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ

«Υπάρχει ένας ελέφαντας στο δωµάτιο.
Υπάρχει ένα πρόβληµα, το οποίο προσπαθούµε 
να αντιµετωπίσουµε. Κι αυτό έχει να κάνει 
µε τις κατηγορίες που δέχεται η µόδα 
και η κλωστοϋφαντουργία σχετικά µε τις 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις. Λέγεται, λοιπόν, 
στην Ευρώπη, ότι είναι η τέταρτη σοβαρότερη 
αιτία επιβάρυνσης του περιβάλλοντος µετά 
τη βιοµηχανία τροφίµων, τις κατασκευές 
κατοικιών και τις µετακινήσεις.  Μιλώντας µε 
αριθµούς εκτιµάται ότι από το 2000 µέχρι το 
2015 διπλασιάστηκε η κατανάλωση προϊόντων 
κλωστοΰφαντουργίας και η πρόβλεψη είναι ότι 
µέχρι το 2030, παγκοσµίως, θα αυξηθεί ακόµη 
63%. Υπολογίζεται ότι εδώ στην Ευρώπη, έχουν 
αυξηθεί και οι επιπτώσεις στο περιβάλλον, που 
έχει να κάνει µε τη χρήση των πρώτων υλών 
που χρειάζονται για να παραχθούν και για την 
κατασπατάληση φυσικών πόρων, αλλά και 
την αύξηση των waste, των απορριµµάτων. 
Αξιοσηµείωτο είναι ότι υπολογίζεται ότι κάθε ένα 
δευτερόλεπτο απορρίπτεται στον πλανήτη ένα 
ολόκληρο φορτηγό κλωστοΰφαντουργικών» θα 
πει µεταξύ άλλων στην τοποθέτησή του στο 6ο 
Πανελλήνιο Συνέδριο Βάµβακος, που έλαβε χώρα 
την 1η Απριλίου 2026 στο Μουσείο Μπενάκη, ο 
Αντώνης Σιάρκος, Αναπληρωτής Προέδρος ∆ΟΒ.

«Παράγω, καταναλώνω, απορρίπτω», 
το γραµµικό µοντέλο της fast fashion
Σύµφωνα µε τον κ. Σιάρκο, πίσω από αυτήν 
τη ραγδαία αύξηση στην κατανάλωση των 
κλωστοΰφαντουργικών προϊόντων κρύβεται 
το γραµµικό µοντέλο «παράγω, καταναλώγω, 
απορρίπτω». Και πίσω από αυτό το γραµµικό 
µοντέλο είναι αυτό που λέµε γρήγορη µόδα, 
fast fashion, δηλαδή η παραγωγή φθηνών 
προϊόντων, χαµηλών ποιοτικών προδιαγραφών, 
τις περισσότερες φορές εκτός ΕΕ. Και πίσω από 
αυτό το µοντέλο κρύβονται οι συνθετικές ίνες, οι 
οποίες από το 2000 µέχρι το 2025 έχουν σχεδόν 
τριπλασιάσει το µέγεθός τους. Όπως µάλιστα 
χαρακτηριστικά αναφέρει ο Αναπληρωτής 

ΒΑΜΒΑΚΙ VS ΠΟΛΥΕΣΤΕΡΑ 
ΤΟ ΠΑΡΑ∆ΟΞΟ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΤΗΣ ΕΕ

Πρόεδρος της ∆ΟΒ «προφανώς διότι η βάση των 
συνθετικών ειναι ο πολυεστέρας. Ένα προϊόν 
βιοµηχανικό, πάντα σταθερών προδιαγραφών 
και φθηνή πρώτη ύλη. Αυτό όµως που αγνοείται 
και παραγνωρίζεται είναι ότι ο πολυεστέρας 
είναι παράγωγο του πετρελαίου. ∆ηλαδή είναι 
συνώνυµο του πλαστικού» σηµειώνει ο ίδιος. 
Σύµφωνα µε τον κ. Σιάρκο «αυτό που επίσης 
παραγνωρίζεται είναι ότι όσο χρησιµοποιούµε 
πολυεστέρα, ουσιαστικά χρησιµοποιούµε µη 
ανανεώσιµες πρώτες ύλες, δηλαδή ορυκτά 
καύσιµα. Επίσης ένα πολύ σηµαντικό θέµα µε 
τον πολυεστέρα είναι ότι κατά τη διάρκεια χρήσης 
των προϊόντων του εκλύονται µικροπλαστικά, τα 
οποία διοχετεύονται στους υδροφόρους ορίζοντες, 
στην ατµόσφαιρα και στο τέλος έχει αποδειχθεί 
ότι βρίσκονται σε ζωτικά όργανα του ανθρώπινου 
οργανισµού µε πολύ επιβλαβείς συνέπειες.  Αυτό 
είναι η αχίλλειος πτέρνα του πολυεστέρα» τονίζει.

Το παράδοξο του PEF
Συνεχίζοντας ο κ. Σιάρκος αναφέρει: «Η ΕΕ έχει 
βγάλει µία στρατηγική για  τη βιωσιµότητα των 
κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων. Και γιατί το κάνει 
αυτό; ∆ιότι είναι πολύ µεγάλος καταναλωτής και να 
σηµειωθεί ότι το 73% των κλωστοϋφαντουργικών 
προϊόντων και ειδών ένδυσης που καταναλώνονται 
στην Ευρώπη, εισάγονται από Τρίτες χώρες. 
Το Μπακλαντές και η Κίνα, είναι οι µεγαλύτεροι 
εισαγωγείς, ενώ ένα µέρος γίνεται και στην Τουρκία. 
Μέρος λοιπόν αυτής της στρατηγικής είναι αυτό το 
περιβόητο περιβαλλοντικό αποτύπωµα προϊόντων. 
Product Environmental Footprint, το PEF.  Ένας 
δείκτης που κατατάσσει τα προϊόντα µε βάση τις 
επιδόσεις τους ως προς το περιβάλλον. Έτσι, λοιπόν, 
µελετήθηκαν οι συνθετικές ίνες, ο πολυεστέρας, 
και το βαµβάκι και υπάρχει το εξής παράδοξο: Ότι 
ένα µπλουζάκι, το οποίο γίνεται στην Ελλάδα από 
ελληνική πρώτη ύλη, µεταποιείται στην Ελλάδα, έχει 
χειρότερο περιβαλλοντικό δείκτη από ένα µπλουζάκι, 
το οποίο έχει παραχθεί στην Κίνα, έχει εισαχθεί 
από την Κίνα, µέσω του Shein, και βγαίνει ότι το 
πολυεστερικό είναι καλύτερο», συµπληρώνει.

> Γιατί ένα συνθετικό µπλουζάκι που εισάγεται από την Κίνα έχει καλύτερο περιβαλλοντικό δείκτη από ένα βαµβακερό;

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΗΛΙΑΣ ΑΝ∆ΡΕΑΚΗΣ

Αντώνης Σιάρκος, Αναπληρωτής Πρόεδρος ∆.Ο.Β.
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ

ΒΑΜΒΑΚΙ 
ΜΕΓΑΛΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ

∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  
ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ - 
ΠΑΠΑΚΩΣΤΑΣ Α.Β.Ε.Ε 

ΘΩΜΑΣ ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ

▲
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ΜΕΓΑΛΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ

ΟΛΑ ΤΑ ΒΑΜΒΑΚΙΑ 
ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ, ΑΛΛΑ  
ΜΟΝΟ TA ΠΟΙΟTΙΚΑ   
ΕΓΓΥΩΝΤΑΙ ΜΕΛΛΟΝ
> Ευθύνες και στις δύο πλευρές, παραγωγούς και εκκοκκιστές, για τις  
αδυναµίες στην ποιότητα του βάµβακος που παράγεται στην Ελλάδα, 
επιρρίπτει ο Θωµάς Καφαντάρης, επιχειρηµατίας µε ενεργό παρουσία  
στον κλάδο των εκκοκκιστηρίων τα τελευταία 40 χρόνια 

«Το µόνο πράγµα που µπορούµε να 
ελέγξουµε στην αλυσίδα του βάµβακος είναι η 
ποιότητα του προϊόντος, έτσι ώστε να έχει ζήτηση, 
εξασφαλίζοντας παράλληλα τη µέγιστη δυνατή τιµή. 
Όµως η ποιότητα που παραδίδουµε πλέον, δεν 
είναι αυτή που έπρεπε να είναι. Και σε αυτό έχουν 
ευθύνες και οι δύο πλευρές. Και οι παραγωγοί 
και οι εκκοκκιστές. Οι εκκοκκιστές λόγω της 
ανταγωνιστικότητας που υπάρχει µεταξύ των 
εκκοκκιστηρίων, ποιος θα πάρει τα περισσότερα 
βαµβάκια, κλείνουν τα µάτια πολλές φορές στο τι 
παραλαµβάνουν. Από την άλλη µεριά, οι παραγωγοί 
επειδή βλέπουν αυτή την κατάσταση, ότι δηλαδή ό,τι 
και να φτιάξουν θα το παραδώσουν, βγάζουν ένα 
βαµβάκι το οποίο ευτυχώς που τελικά καταφέρνει 
να προωθείται» σηµειώνει ο Θωµάς Καφαντάρης, 
ένας άνθρωπος µε µακρά θητεία στο χώρο του 
βάµβακος ως πρόεδρος της Πανελλήνιας Ένωσης 
Εκκοκκιστών αλλά και διευθύνων σύµβουλος 
στην εκκοκκιστική βιοµηχανία της Καρδίτσας 
Καφαντάρης - Παπακώστας Α.Β.Ε.Ε.  

Να ξεκινήσουµε µε την ιστορία και να µας 
πείτε πώς η οικογένειά σας βρέθηκε σε 
αυτό το προϊόν και πώς εσείς στη συνέχεια 
ακολουθήσατε τα ίδια βήµατα.
Ελπίζω να έχω προσφέρει κάτι µικρό στην 
ανάπτυξη της καλλιέργειας, η οποία πράγµατι 
άρχισε από το µηδέν κάποια στιγµή. Μετά τον 

πόλεµο στην περιοχή µας, τη Θεσσαλία και 
ειδικότερα στην Καρδίτσα, καλλιεργούνταν 
κυρίως σιτάρι, και µάλιστα το µαλακό. Η 
βαµβακοκαλλιέργεια άρχισε, αν θυµάµαι 
καλά, στη δεκαετία του 1960 ή τέλος του 1950. 
Και τότε, εφόσον η οικογένειά µου ήταν ήδη 
στην εµπορία γεωργικών προϊόντων, ήταν 
φυσικό να ασχοληθούµε και µε το βαµβάκι. 
Θυµάµαι χαρακτηριστικά ότι µας είχε επιλέξει 
η Πειραϊκή - Πατραϊκή, ως αντιπρόσωπό 
τους, να αγοράζουµε δηλαδή βαµβάκι για 
λογαριασµό της, να το εκκοκκίζουµε και να 
παίρνει τα προϊόντα. 

Έτσι λοιπόν η οικογένεια επένδυσε στο 
ελπιδοφόρο εκείνη την εποχή βαµβάκι.
Θυµάµαι ότι είχαµε συνεργαστεί µε έναν  Έλληνα 
οµογενή από την Αίγυπτο, επειδή ακριβώς ήξερε 
το προϊόν.  Ήρθε στην Καρδίτσα, έµενε µαζί µας 
και µας µάθαινε τι είναι το βαµβάκι, ήταν ένα 
προϊόν άγνωστο για µας. 

Σε πρώτη φάση κάνατε παραγωγή φασόν; 
∆εν είχατε καν δικό σας εκκοκκιστήριο;
Τότε κάποιοι φωτισµένοι άνθρωποι, συνδικαλιστές, 
φτιάξανε ένα εκκοκκιστήριο της Ενώσεως 
Καρδίτσας, το οποίο κατά 80% απασχολούνταν µε 
τη δική µας δραστηριότητα και είχε και η Ένωση 
Καρδίτσας ένα µικρό ποσοστό.�©
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ΒΑΜΒΑΚΙ 
ΜΕΓΑΛΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ

Αγοράζατε εσείς το βαµβάκι από 
τους παραγωγούς, το πηγαίνατε στο 
εκκοκκιστήριο της Ένωσης, το εκκόκκιζε 
για λογαριασµό σας και εσείς µετά δίνατε 
την µπάλα στην Πειραϊκή-Πατραϊκή.
Στην Πειραϊκή-Πατραϊκή στην αρχή, αλλά µετά 
έγιναν κι άλλα εκκοκκιστήρια, όπως το Αιγαίο, ο 
Λαναράς, οπότε διαθέταµε το προϊόν εµπορικά 
πλέον όπου υπήρχε το ενδιαφέρον. ∆ικό µας 
εκκοκκιστήριο φτιάξαµε το 1977. 

Τι θυµάστε από εκείνα τα πρώτα χρόνια 
µέχρι τη δική σας µονάδα;
Θυµάµαι καταρχήν την κατάσταση που 
επικρατούσε στα χωριά. Ήταν φτωχά όλα, τα 
σπίτια µας, δρόµοι δεν υπήρχαν. Ο κάµπος  είχε 
πάρα πολλή λάσπη και θυµάµαι ότι, για να 
πηγαίνουµε στα χωριά µε τον πατέρα µου, είχαµε 
πάρει ένα τζιπ του στρατού. Ήταν το µόνο όχηµα 
που µπορούσε να «περπατήσει» εκτός από τα 
κάρα, που τραβούσανε τα ζώα. Πηγαίναµε και 
βρίσκαµε τους παραγωγούς ή αντιπροσώπους 
των παραγωγών, για να συζητήσουµε πώς θα 
γίνει η αγορά. Θυµάµαι επίσης ότι το βαµβάκι 
το µάζευαν µε το χέρι. Το βάζανε σε µεγάλες 
«µπούρντες» όπως τις λέγαµε, σε µεγάλα σακιά. 
Τα φορτώνανε ακόµα και στα κάρα και τα φέρνανε 
εκεί που ήταν η συγκέντρωση ή σε περιοχές που 
ήταν µακρύτερα, τα βάζανε στο τρένο και έρχονταν 
στο σταθµό της Καρδίτσας και από εκεί υπήρχε 
ανταπόκριση για το εκκοκκιστήριο. Μια κατάσταση 
που οι νεότεροι δεν µπορούν να φανταστούν.

Εσείς, ωστόσο, στα νιάτα σας επιλέξατε έναν 
λίγο διαφορετικό δρόµο. 
Ο πατέρας µου επειδή δούλευε από πολύ µικρός 
και είχε ταλαιπωρηθεί πολύ στη ζωή του, δεν 
ήθελε να µείνω στη δουλειά αυτή. Εγώ έδωσα 
εξετάσεις στο Πολυτεχνείο το 1961, πέρασα στη 
σχολή Μηχανολόγων Ηλεκτρολόγων, τελείωσα το 
1966, έκανα το στρατιωτικό µου και προσλήφθηκα 
σε µια ναυτιλιακή εταιρεία και ασχολήθηκα µε τα 
βαπόρια από την τεχνική πλευρά. Έµεινα τέσσερα 
χρόνια στην Ιαπωνία παρακολουθώντας την 
κατασκευή πλοίων της εταιρείας ως επιθεωρητής 
και γυρίζοντας ασχολήθηκα για την καλή 
λειτουργία του στόλου µε επισκευές, µε νέες 
παραγγελίες. Ταξίδεψα σε όλο τον κόσµο. Έφτασα 
να είµαι Γενικός Τεχνικός ∆ιευθυντής µέχρι που 
-ο πατέρας µου έχει πεθάνει εν τω µεταξύ- ο 
αδερφός του µε τον οποίο είχαν την εταιρεία µου 
είπε «τώρα εγώ µεγάλωσα, τι θα κάνεις;» και 
αποφάσισα να γυρίσω στις ρίζες µου.

Μετά από πόσα χρόνια εποµένως;
Μετά από περίπου 20 χρόνια και βέβαια υπήρξε 

και µία συγκυρία, διότι η ναυτιλιακή, µε τις 
πετρελαϊκές κρίσεις που υπήρχαν τότε και 
επειδή είχε περισσότερο πετρελαιοφόρα πλοία, 
αντιµετώπιζε θέµατα και µάλιστα σιγά σιγά έσβησε. 
Έτσι µετακινήθηκα σε µία άλλη δραστηριότητα, µε 
την οποία είχα κάποια επαφή. Είχαµε φτιάξει και το 
εργοστάσιό µας, ασχολήθηκα και µε αυτά, οπότε  
νοερά ήµουνα πάντοτε στον κάµπο, στο βαµβάκι, 
στα γεωργικά προϊόντα.

Το δικό σας εκκοκκιστήριο έγινε το 1977 
και ουσιαστικά βρήκατε µια πιο οργανωµένη 
πλέον κατάσταση στον τόπο σας. 
Το εργοστάσιο άρχισε ως ένα µέγεθος µικρό. Από 
τότε µέχρι και τις αρχές του 2000 κάναµε πολύ 
µεγάλες επενδύσεις. Υπάρχει πια ένα µεγάλο 
συγκρότηµα 30.000 τ.µ., µε αποθήκες και χώρους 
διακίνησης, θεωρώντας ότι έχουµε υποχρέωση 
το προϊόν να το προστατεύσουµε. Γιατί το βαµβάκι 
είναι ένα ευαίσθητο προϊόν που επηρεάζεται από 
τις καιρικές συνθήκες, από τις βροχές, από τον 
ήλιο και από την υγρασία πάρα πολύ. Αν αγοράσεις 
βαµβάκι µε υγρασία, αγοράζεις νερό, το οποίο µετά 
το πετάς. Αλλά και αν η υγρασία µείνει πολύ καιρό, 
αλλοιώνει την ποιότητα. 

Μιλήστε µας τώρα για το βαµβάκι. Πώς το 
είδατε εσείς από τη θέση του βιοµήχανου, του 
επιχειρηµατία, του εκκοκκιστή, ως προϊόν;  
Το βαµβάκι αντικειµενικά είναι ένα πολύτιµο 
προϊόν. Είναι µια φυσική ίνα η οποία έχει πάρα 
πολλές εφαρµογές για τον άνθρωπο. Όλα αυτά που 
φοράµε τώρα είναι βαµβακερά. Καλλιεργείται σε 
όλο τον κόσµο, δεν πρόκειται να εξαφανιστεί.

Με δεδοµένο λοιπόν ότι το βαµβάκι 
καλλιεργείται σε χώρες που έχουν τη 
δυνατότητα να το παράγουν φτηνότερα και να 
φτάνουν µε µια σχετική άνεση στη δική µας 
ποιότητα, λέω συχνά µήπως το οικόπεδό µας, 
εδώ στην Ελλαδίτσα µας, είναι πολύ ακριβό 
για να καλλιεργεί βαµβάκι;
∆ε νοµίζω. Τα εφόδια, π.χ., είναι λίγο πολύ 
τα ίδια σε όλο τον κόσµο. Η Αµερική όµως, 
η οποία έχει πολύ µεγάλη παραγωγή, είναι 
σαφώς ακριβότερη από εµάς. Η ζωή είναι 
ακριβότερη, τα µεροκάµατα είναι ακριβότερα 
και τα προϊόντα, ό,τι και να κάνεις. Παρόλα αυτά 
είναι ανταγωνιστικοί. Γιατί είναι ανταγωνιστικοί; 
Καταρχήν έχουν και αυτοί επιδοτήσεις όπως κι 
εµείς. ∆εύτερον έχουν πολύ µεγάλες εκτάσεις. 
Έχουν οικονοµίες όγκου, κλίµακας. Τρίτον 
έχουν έρευνα, την οποία εφαρµόζουν στην 
καλλιέργεια και τα λοιπά. Η οποία όµως έρευνα 
είναι διαθέσιµη και σε εµάς. Σε όλο τον κόσµο. 
Εµείς όµως δεν την εκµεταλλευόµαστε όπως 

«Η Ευρώπη στήριξε το βαµβάκι. Είχε 
συνταχθεί το περίφηµο Πρωτόκολλο 
4, το οποίο ήταν προσαρτηµένο στη 
συνθήκη ένταξής µας και το οποίο 
επεσήµανε πόσο σηµαντική είναι η 
βαµβακοκαλλιέργεια για την ελληνική 
οικονοµία και ανέφερε τα µέτρα στήριξης. 
∆υστυχώς αυτό το Πρωτόκολλο έχει 
φτάσει τώρα να µην έχει την ισχύ που 
είχε. Οι επιδοτήσεις τότε συµπλήρωναν 
το εισόδηµα. Ήταν εισοδηµατικές. 
Λαµβανόταν υπόψη δηλαδή για το ύψος 
της επιδότησης η αξία του βαµβακιού.  
Και λέγανε πρέπει να πάρεις για 
παράδειγµα 100, το βαµβάκι το πούλησες 
60, θα σου συµπληρώσω 40. Τώρα 
όµως έχει αλλάξει αυτό το πράγµα. Είναι 
µία επιδότηση στα στρέµµατα, η οποία 
συνολικά είναι πολύ µικρότερη από ό,τι 
ήταν στην αρχή της εφαρµογής τους. Και 
δεν συµβάλλει στην παραγωγικότητα, 
δηλαδή στην ανάπτυξη της καλλιέργειας, 
ούτε και στη στήριξη. Τώρα είναι 
οριακά τα πάντα. Είναι γεγονός ότι οι 
καλλιεργητές, οι παραγωγοί υποφέρουν 
σε συνδυασµό µε τον µικρό κλήρο. 

Η ΕΥΡΩΠΗ ΚΑΙ  
ΤΟ ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ 4

ΕΠΙ∆ΟΤΗΣΕΙΣ
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πρέπει. Εκεί στην Αµερική, τα πανεπιστήµια 
των περιοχών που κάνουν βαµβάκι 
ασχολούνται µε αυτό. ∆ηλαδή πριν να αρχίσει 
η καλλιέργεια, βγαίνει το πανεπιστήµιο µε τους 
ανθρώπους του τµήµατος που αντιστοιχεί στο 
βαµβάκι και λέει ότι προσέξτε αυτό το α, το β, 
το γ, το δ. Κάνει τις µετρήσεις, την έρευνά του. 
Αυτά εδώ δεν γίνονται. 

∆ιαβάζουµε κάθε τόσο τις εκθέσεις του USDA 
που είναι πάρα πολύ σηµαντικές.
Κάθε εβδοµάδα το USDA βγάζει ανακοίνωση τι 
πωλήσεις έχουν γίνει. ∆εν λέει ποιος τα αγόρασε 
ή ποιος τα πούλησε. Λέει όµως ότι φύγανε από τη 
χώρα και φορτώθηκαν τόσα. Αυτό βοηθάει τους 
συντελεστές της αγοράς. Εµείς εδώ µαθαίνουµε 
πόσα στρέµµατα µπήκανε µετά από 6-7 µήνες ή 
όταν τελειώσει η χρονιά. Τώρα το πόσο βαµβάκι 
βγήκε, πόσο πουλήθηκε, πόσο έφυγε, γίνεται 
γνωστό µε µια τεράστια καθυστέρηση, η οποία 
δεν βοηθάει το εµπόριο να ξέρει τι γίνεται. Πώς 
θα αντιµετωπίσεις τον αγοραστή; Αν δεν ξέρουµε 
ότι έχει µείνει λίγο για να το εκµεταλλευτούµε.

Και θα έλεγα ότι έχουµε πάει και λίγο πιο 
πίσω από εκεί που ήµασταν, γιατί παλιά 
υπήρχε ένας Οργανισµός Βάµβακος που 
έκανε µια πιο συστηµατική δουλειά.
Ο Οργανισµός δηµιουργήθηκε το 1936. 
Ήταν πάρα πολύ σοφή η απόφαση και το 
οργανόγραµµά του ήταν σε όλα τα στάδια, 
από την καλλιέργεια µέχρι και το εµπόριο. 
Όµως, δυστυχώς, όταν βγήκαν οι επιδοτήσεις, 

ανατέθηκε η διαχείριση των επιδοτήσεων στον 
Οργανισµό και σταµάτησαν οι δραστηριότητες 
που είχε. Εποµένως όλη αυτή η γνώση 
που υπήρχε, χάθηκε. Όλοι οι γεωπόνοι 
ασχολούνταν, ας πούµε, στα εκκοκκιστήρια, 
να κοιτάνε τι µπήκε, τι βγήκε, αλλά χάσαµε την 
πλευρά της ποιότητας. Παρόλα τα αυτά, τότε 
ακόµα υπήρχε συνέπεια και έλεγχος κατά 
κάποιον τρόπο. Το βαµβάκι που έβγαινε από 
το χωράφι ήταν σε πολύ καλύτερη κατάσταση. 
∆εν µιλάω για ποιότητα ίνας, µιλάω για 
κατάσταση. Ήταν πιο καθαρό, είχε λιγότερη 
υγρασία, ήταν πιο προσεγµένο. Τώρα όσο πάµε, 
γίνεται και χειρότερη η κατάσταση. 

Τι µπορεί λοιπόν να περιµένει κανείς από έναν 
κλάδο και µια καλλιέργεια όπως το βαµβάκι;
Είναι δεδοµένο ότι όποιο προϊόν και να έχεις, για 
να το προωθήσεις, πρέπει να έχει καλή ποιότητα. 
Γενικώς η ποιότητα που έχουµε και παραδίδουµε 
πλέον, δεν είναι αυτή που έπρεπε να είναι. Και 
σε αυτό έχουν ευθύνες και οι δύο πλευρές. Και 
οι παραγωγοί και οι εκκοκκιστές. Οι εκκοκκιστές 
επειδή λόγω της ανταγωνιστικότητας που υπάρχει 
µεταξύ των εκκοκκιστηρίων, ποιος θα πάρει τα 
περισσότερα βαµβάκια, κλείνουν τα µάτια πολλές 
φορές στο τι παραλαµβάνουν. Από την άλλη 
µεριά, οι παραγωγοί επειδή βλέπουν αυτή την 
κατάσταση, ότι δηλαδή ό,τι και να φτιάξουν θα 
το παραδώσουν, βγάζουν ένα βαµβάκι το οποίο 
ευτυχώς που τελικά προωθείται στην αγορά. 

Ακούω χρόνια τον φίλο µου τον Μωχάµεντ 
Νταράουσε, να παραπονιέται ότι το τελικό 
προϊόν που βγάζουν τα εκκοκκιστήρια µε βάση 
την πρώτη ύλη δεν είναι αυτό που θα έπρεπε. 
Τα ποιοτικά χαρακτηριστικά του βαµβακιού είναι 
καταρχήν το χρώµα του εκκοκκισµένου, εν 
συνεχεία το µήκος της ίνας, πόσα σκουπίδια έχει, 
άλλα χαρακτηριστικά, το micronaire κ.λπ. Το χρώµα 
όµως είναι το πρώτο το οποίο κοιτάει ο αγοραστής. 

Και αυτό έχει να κάνει µε την υγρασία;
Αυτό έχει να κάνει µε την υγρασία, αλλά και πόσο 
γρήγορα και άµεσα εκκοκκίζεται από την ώρα 
που θα βραχεί. Αν βρέξει όταν ανοίγει το βαµβάκι, 
παίρνει υγρασία. Αν εκκοκκιστεί αµέσως, η υγρασία 
έχει µικρή επίδραση στο χρώµα. Αν όµως περάσει 

▲

Πόσο βαµβάκι βγήκε, πόσο 
πουλήθηκε, πόσο έφυγε, 
γίνεται γνωστό µε µια 
τεράστια καθυστέρηση,  
η οποία δεν βοηθάει το 
εµπόριο να ξέρει τι γίνεται
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ο χρόνος, θα το µεταβάλλει πολύ. ∆υστυχώς, το 
λευκό του βαµβακιού, είναι µόνο το 20% ή 25% 
της ποσότητας εκκοκκισµένου που κάνουµε. Για το 
λόγο ότι και το βαµβάκι το οποίο παραλαµβάνουµε 
δεν είναι όπως πρέπει από απόψεως καθαρότητας 
και υγρασίας, αλλά και τα εκκοκκιστήρια δεν έχουν 
τη δυνατότητα να το εκκοκκίσουν άµεσα, και αυτό 
έχει ως συνέπεια να υποβαθµίζεται η ποιότητα. Όλα 
έχουν µια αξία. Και το πολύ καλό και το µη καλό και 
το χειρότερο. Αλλά το θέµα είναι ότι το πολύ καλό 
έχει 100, το χειρότερο έχει 50. 

∆εν πετυχαίνουµε την υπεραξία και δεν 
µπορούµε να επιστρέψουµε και κάτι 
παραπάνω στους παραγωγούς, ώστε τα 
πράγµατα να είναι πιο ισορροπηµένα.
Και υπάρχει ακόµα καχυποψία µεταξύ 
παραγωγών και εκκοκκιστών. ∆εν υπάρχει 
συνεργασία. 

Έχετε θητεύσει για πάνω από 12-13 χρόνια 
ως πρόεδρος των εκκοκκιστών. Είχατε κάνει 
τότε µεγάλο αγώνα, θυµάµαι. ∆εν καταφέρατε 
πάντως να βρείτε µια καλύτερη επαφή. 
Τώρα αυτά τα χρόνια µε τις συµβολαιακές 
που κάνετε, µε την πιο στενή σχέση µε τους 

παραγωγούς, δεν έχει βελτιωθεί αυτό;
Έχει βελτιωθεί αλλά όχι σηµαντικά. Τότε επί 
Οργανισµού Βάµβακος, σπάνια ερχόταν ένας 
παραγωγός να ζητήσει προκαταβολή και όταν 
αυτό γινόταν, ήταν κατά τον Σεπτέµβριο, λίγο 
πριν αρχίσει η συγκοµιδή. Τώρα αυτή η βοήθεια 
αρχίζει να ζητιέται αµέσως µετά την παράδοση. 
Καταλαβαίνετε ποια είναι η οικονοµική 
κατάσταση. Οι επιδοτήσεις έχουν µειωθεί πολύ. 
Οι τιµές πολλές φορές του βαµβακιού είναι 
πολύ χαµηλά. Η ποιότητα δεν είναι καλή. Ο 

συνδυασµός αυτός δηµιουργεί µια κατάσταση 
η οποία δεν είναι καλή. Τότε µάλιστα µε το 
Υπουργείο, µπορώ να το πω και δηµόσια το 
παράπονο αυτό, ήταν ότι ό,τι προτάσεις κάναµε 
εθεωρείτο ότι είχαν ιδιοτέλεια του κλάδου. Οπότε 
δεν θυµάµαι καµία να έχει γίνει δεκτή.

Φτάνοντας στο σήµερα, ποια βλέπετε να είναι 
η εξέλιξη της αγοράς και φέτος που δείχνει 
πλέον κάπως να βελτιώνεται η τιµή του 
βαµβάκιου διεθνώς. 
Αυτό είναι φυσιολογικό. Υπάρχει πάντα ένας κύκλος. 
Tο θέµα είναι πόσο κρατάει. Ήδη έχουµε τρία 
χρονιά δυσκολίες και µία επιπλέον δυσκολία τις δύο 
µεγάλες πληµµύρες που έγιναν στη Θεσσαλία. Το 
2021 µε τον Ιανό και το 2023 µε τον Daniel. 

Οι εκκοκκιστές είχατε µια µεγάλη ζηµιά τη 
χρονιά που έγιναν οι πληµµύρες το 2023.
Με τις πληµµύρες, η ζηµιά ήταν ότι ποσοτικά 
το βαµβάκι δεν ήταν αρκετό. Η ποιότητα ήταν 
χαµηλή. Και η αγορά άρχισε να πέφτει. Όταν 
αγοράζεις το βαµβάκι από έναν παραγωγό για 
100 ευρώ ας πούµε, δεν µπορείς να το πουλήσεις 
εκείνη τη στιγµή. Παίρνεις 20 τόνους, 30, 100, 
200. Θα βγάλεις 20 τόνους εκκοκκισµένο, 30, 100. 

▲

Ο,τι προτάσεις κάναµε στο 
Υπουργείο εθεωρείτο ότι 
είχαν ιδιοτέλεια του κλάδου. 
Οπότε δεν θυµάµαι καµία να 
έχει γίνει δεκτή
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∆εν µπορείς να το πουλήσεις. Θα το πουλήσεις 
µετά από µια βδοµάδα, δέκα µέρες, είκοσι, ένα 
µήνα. Όταν η αγορά είναι πτωτική, αυτό σηµαίνει 
χασούρα. Ένα άλλο σηµαντικό το οποίο συµβαίνει 
είναι ότι εµείς αγοράζουµε σε ευρώ και πουλάµε 
σε δολάρια. Όταν λοιπόν το δολάριο, πριν από δύο 
χρόνια, ήταν στο 1,07, 1,067 και τώρα είναι στο 
1,17 αυτό αυτοµάτως σηµαίνει ότι η αξία σε ευρώ 
του σύσπορου βαµβακιού είναι χαµηλότερη. 
Χρειαζόµαστε ισχυρό το ευρώ στο βαµβάκι.

Άνοιξε ένα ενδιαφέρον κεφάλαιο µε τις 
προπωλήσεις του σύσπορου, εγώ θα ήθελα να 
φωτίσουµε αυτή την πλευρά. Είναι λίγα χρόνια 
τώρα που ξεκίνησε να γίνεται αυτό.
Έγινε αλλά δεν πέτυχε. Υπάρχει ένα σοβαρό 
θέµα, το οποίο αντιµετωπίσαµε πριν από χρόνια. 
Eίχαν γίνει προπωλήσεις και συµβόλαια, µε µια 
συγκεκριµένη τιµή. Όταν γίνεται µια προπώληση, 
εµείς έχουµε τη δυνατότητα να πουλήσουµε 
το προϊόν. ∆ηλαδή λέµε ότι θα αγοράσουµε 
10.000 τόνους σύσπορο, από το οποίο θα 
παράγουµε, π.χ., 3.500 τόνους εκκοκκισµένο, 
το οποίο πουλάµε. Όταν κάνουµε συµβόλαιο 
µε τον παραγωγό, ξέρουµε την τιµή που θα 
µπορούµε να το διαθέσουµε και το πουλάµε µε 
παράδοση τον Οκτώβριο, τον Νοέµβριο κ.ο.κ. 
Εκείνο που συνέβη ήταν ότι όταν ήρθε η ώρα 
της συγκοµιδής, είχαν αλλάξει οι τιµές προς τα 
επάνω και πολλοί παραγωγοί δεν παρέδωσαν τις 
ποσότητες που είχαµε συµφωνήσει.

Εσείς είχατε πουλήσει εν τω µεταξύ, 
λογαριάζοντας αυτές τις ποσότητες, και εκεί 
δηµιουργήθηκε πάλι µια δυσαρµονία.
Υπήρχε ένα τεράστιο κενό. Και για να µειωθεί 
η τεράστια ζηµιά που έχει δηµιουργηθεί, 
αναγκαστήκαµε -κάποιος από εµάς το άρχισε 
και ακολουθήσαµε κι εµείς- να αυξήσουµε την 
τιµή του συµβολαίου. Αντί να χάσουµε, π.χ., 20, 
να χάσουµε 10 και δώσαµε µια τιµή παραπάνω 
στον παραγωγό. Αλλά από τότε είµαστε πολύ 
επιφυλακτικοί στο να κάνουµε συµβόλαια.

Εποµένως, όταν οι χρονιές είναι δύσκολες, οι 
παραγωγοί θέλουν να φέρνουν το προϊόν, όταν 
όµως οι χρονιές είναι καλές, τότε ψάχνουν την 
καλύτερη δυνατή επιλογή και δεν λειτουργεί µε 
συνέπεια αυτή η αγορά. 
∆υστυχώς οι παραγωγοί δεν έχουν την αντίληψη 
του επιχειρηµατία και του επαγγελµατία, ο οποίος 
ό,τι συµφωνήσει πρέπει να τα τηρήσει. ∆εν είναι 
γενικό αυτό, αλλά ορισµένοι δεν έχουν. 

Πάντως αισθάνεστε ότι δεν έχει λειτουργήσει 
όπως θα θέλατε αυτή η αγορά.
Πρέπει η νοοτροπία να προσαρµοστεί µε την 

επιχειρηµατική νοοτροπία και τότε µπορεί 
να λειτουργήσει το θέµα. Εµείς πουλάµε για 
παράδειγµα το βαµβάκι. Μπορεί να αυξηθεί αλλά 
δεν υπάρχει περίπτωση να µην το παραδώσουµε. 
Αλλιώς, θα βγούµε εκτός αγοράς, θα βγούµε στον 
«µαύρο πίνακα», δεν θα µας πλησιάζει κανένας 
σοβαρός. Θα υπάρχουν οι µικροί, οι ανεξάρτητοι 
οι οποίοι θα µπορούν να αγοράσουν, αλλά 
χρειαζόµαστε τις σοβαρές επιχειρήσεις.

Είµαστε κοντά στα 80 σεντς ανά λίµπρα. 
Πλησίασε τα 90 αλλά γύρισε πάλι. Ποια είναι 
η αίσθησή σας γι’ αυτή τη χρονιά; Τι λένε οι 
επαφές σας και µε την αγορά;
Είναι φυσιολογικό να µείνει στα επίπεδα αυτά 
µετά τα χαµηλά των προηγούµενων χρόνων. 
Βέβαια είναι ένα χρηµατιστήριο όπως όλα. 
Ο καθένας µπορεί να αγοράσει συµβόλαιο 
βάµβακος χωρίς να έχει σχέση µε το προϊόν 
επειδή θέλει να κάνει µια επένδυση. Τα 
συµβόλαια βάµβακος που κυκλοφορούν 
δεν αντιστοιχούν σε ποσότητα του προϊόντος. 
∆εν έχουν αντίκρισµα. Είναι παιχνίδι. Είναι 
κερδοσκοπία. Αν κάποιος αποφασίσει να 
αγοράσει πάρα πολλά συµβόλαια επειδή θεωρεί 
ότι είναι φθηνά και θα ανέβουν, θα δείτε ότι οι 
τιµές του χρηµατιστηρίου θα ανέβουν. Και ένα 
άλλο θέµα που υπάρχει είναι ότι το Χρηµατιστήριο 
Βάµβακος αφορά αποκλειστικά την Αµερική. 
∆εν αφορά όλο τον κόσµο. ∆ηλαδή αν η Αµερική 
δεν έχει παραγωγή, το Χρηµατιστήριο θα 
καταρρεύσει. Αλλά µπορεί να υπάρχει παραγωγή 
σε όλο τον κόσµο και να µην υπάρχει στην 
Αµερική και να αυξηθεί το Χρηµατιστήριο. 

Κλείνοντας θα ήθελα να µου πείτε µια πρόβλεψη 
για το πού θα πάει το ελληνικό βαµβάκι τα 
επόµενα χρόνια. Αν θα µπορούσε πρώτον να 
διασωθεί ως καλλιέργεια και δεύτερον πού θα 

µπορούσε να φτάσει και να εξελιχθεί. 
Για να διασωθεί ως καλλιέργεια, θα πρέπει ο 
παραγωγός τουλάχιστον να µην χάνει. Να έχει 
ένα εισόδηµα το οποίο θα µπορεί να ζήσει και 
αυτόν και την οικογένειά του. Το εισόδηµα του 
παραγωγού εξαρτάται από το Χρηµατιστήριο. 
Το Χρηµατιστήριο εξαρτάται από αυτούς τους 
παράγοντες που είπαµε. Άρα δεν υπάρχει 
δυνατότητα κάποιος να κάνει µια πρόβλεψη 
για το τι πρόκειται να γίνει. Εκείνο που πρέπει 
να γίνει οπωσδήποτε είναι ο παραγωγός 
να έχει υπόψη του ότι τουλάχιστον για να 
έχει ζήτηση το προϊόν του, πρέπει να έχει 
την καλύτερη δυνατή ποιότητα. Αυτό είναι 
το βασικό. Αυτό είναι κάτι που µπορεί να το 
ελέγξουµε. Αυτά που δεν µπορούµε να τα 
ελέγξουµε, δεν µπορούµε να τα επηρεάσουµε. 
Η παραγωγή µας είναι πολύ µικρό ποσοστό 
της παγκόσµιας και µικρό ποσοστό ακόµα 
και του παγκόσµιου εµπορίου. Η παραγωγή 
µπορεί να είναι τεράστια αλλά το εµπόριο 
είναι πολύ µικρότερο από την παραγωγή. 
Για να έχουµε λοιπόν δυνατότητα να 
πουλήσουµε το βαµβάκι µας πρέπει να 
είναι σωστό. Επαναλαµβάνω ότι όλα τα 
βαµβάκια πωλούνται. Άρα είναι θέµα τιµής. 
Εµείς θέλουµε να εξασφαλίσουµε, αν 
είναι δυνατό, για το 100% του ελληνικού 
βαµβακιού, τη µέγιστη δυνατή τιµή. Αυτή 
λοιπόν για να µπορέσουµε εµείς να την 
εξασφαλίσουµε και να την µεταφέρουµε 
στον παραγωγό, πρέπει το προϊόν το οποίο 
θα µας παραδίδει να είναι σωστό, να είναι 
παραγωγικό, να µας δώσει αποδόσεις 
οι οποίες θα µας επιτρέπουν να έχουµε 
ένα χαµηλό κοστολόγιο. Όσο µεγαλύτερη 
είναι η απόδοση, τόσο χαµηλότερο είναι το 
κοστολόγιο, τόσο µεγαλύτερη είναι η τιµή 
που µπορούµε να επιτύχουµε. 

WHO IS WHO

ΘΩΜΑΣ ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ 

Ο ΘΩΜΑΣ ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ διετέλεσε πρόεδρος της 
Πανελλήνιας Ένωσης Εκκοκκιστών και Εξαγωγέων 
Βάµβακος (ΠΕΕΕΒ) για µακρά περίοδο (1993–2006) και 
αντιπρόεδρος της ∆ιακλαδικής (Εθνικής) Οργάνωσης 
Βάµβακος. Παράλληλα, είναι διευθύνων σύµβουλος 
και βασικός µέτοχος στην εκκοκκιστική βιοµηχανία 
της Καρδίτσας Καφαντάρης - Παπακώστας Α.Β.Ε.Ε. 
µε έδρα στο 10ο χλµ. της Ε.Ο. Καρδίτσας - Λάρισας 
(περιοχή Άγιοι Θεόδωροι).
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36-45_profil .indd   36 09/06/2026   20:26



37ΒΑΜΒΑΚΙ 
ΜΕΓΑΛΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ

Ένα εκκοκκιστήριο στην Καρδίτσα, 
Θεσσαλίας κι ένα σπορελαιουργείο στο 
Σχηµατάρι Βοιωτίας περιλαµβάνει η 
υποδοµή της εταιρείας  
ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ – ΠΑΠΑΚΩΣΤΑΣ Α.Β.Ε.Ε, 
η οποία δραστηροποιείται στην παραγωγή 
και εµπορία ελληνικών εξαιρετικών 
προϊόντων βάµβακος όπως εκκοκκισµένο 
βαµβάκι, βαµβακέλαιο, βαµβακόπιτα, 
βαµβακόσπορος, πρώτες ύλες ζωοτροφών 
και σύνθετα µείγµατα ζωοτροφών. Και οι 
δύο µονάδες βρίσκονται σε κεντρικά σηµεία 
µε εύκολη πρόσβαση για τους συνεργάτες 
και τους πελάτες της. 

Μια ιστορία 80 ετών
Προσανατολισµένη στην παραγωγή 
υψηλής ποιότητας προϊόντων βάµβακος, 
η εταιρεία είναι καταξιωµένη ως µία από 
τις µεγαλύτερες και πλέον αξιόπιστες 
εταιρείες στον κλάδο επεξεργασίας 
βάµβακος έχοντας αναπτύξει ένα ευρύ 
δίκτυο διεθνών, σε Ευρώπη και Ασία, 
και εγχώριων πελατών στην αγορά 

βάµβακος. Εδώ και 80 χρόνια βρίσκεται 
αδιάκοπα δίπλα στους αγρότες-συνεργάτες 
της στηρίζοντάς τους και προωθώντας 
το εξαιρετικό ελληνικό προϊόν τους. Η 
τεχνογνωσία, η υπευθυνότητα, η  
υψηλή ποιότητα και το κυριότερο οι σχέσεις 
εµπιστοσύνης µε τους παραγωγούς 
και τους κτηνοτρόφους είναι βασικά 
χαρακτηριστικά της. 

Στηρίζει τους παραγωγούς
Είναι η πρώτη εταιρεία στον κλάδο της που 
στηρίζει τους παραγωγούς σε όλα τα στάδια 
της παραγωγικής διαδικασίας παρέχοντας:
■Υψηλής ποιότητας αγροτικά εφόδια
■∆ιασφάλιση κεφαλαίων για την παραγωγή 
τους και άµεση εξασφάλιση ρευστότητας 
για τα καλλιεργητικά έξοδα µέσω του 
Προγράµµατος  Συµβολαιακής Γεωργίας 

■Προσφορά γνώσης και συµβουλών για 
την βελτίωση της ποιότητας του βάµβακος 
µέσω των εξειδικευµένων γεωπόνων της 

∆ιεθνείς πιστοποιήσεις
Η εταιρεία ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ –  
ΠΑΠΑΚΩΣΤΑΣ Α.Β.Ε.Ε είναι από τις 
πρώτες εταιρείες στον κλάδο της 
που πιστοποιήθηκαν κατά το ∆ιεθνές 
Πρότυπο ∆ιασφάλισης Ποιότητας EN ISO 
9001:2015 TUV NORD για την παραγωγή 
εκκοκκισµένου βάµβακος,  
βαµβακόπιτας και βαµβακελαίου. 
Χάρη στο σύστηµα ISO 9001: 2015 TUV 
NORD  που εφαρµόζει, εξασφαλίζει την 
υψηλή ποιότητα της πρώτης ύλης, ελέγχει 
απόλυτα την παραγωγική διαδικασία και 
ενισχύει την αποτελεσµατικότητα του 
µηχανολογικού της εξοπλισµού µε σκοπό 
την παραγωγή εξαιρετικής ποιότητας 
προϊόντων. 

Περιβαλλοντική ∆ιαχείριση
Στη σηµερινή εποχή όπου η κλιµατική 
κρίση έχει αλλάξει τα δεδοµένα της 
καθηµερινότητας, η εταιρεία µας βάζει 
στο επίκεντρο την ανάγκη για δράση, µε 
σκοπό να συµβάλλει στην εξασφάλιση ενός 
βιώσιµου και ασφαλούς περιβάλλοντος 
για τις επόµενες γενιές.  Ως εκ τούτου, 
πρόσθεσε πρόσφατα άλλη µία πιστοποίηση 
στο ενεργητικό της, το σύστηµα ποιότητας  
ISO 9001:14001 TUV NORD το οποίο  αφορά 
την εφαρµογή Συστήµατος Περιβαλλοντικής 
∆ιαχείρισης µε πολλαπλά οφέλη για την 
εταιρεία και τους συνεργάτες της.

ΚΑΦΑΝΤΑΡΗΣ � ΠΑΠΑΚΩΣΤΑΣ Α.Β.Ε.Ε 

ΜΕ ΣΠΟΥ∆ΑΙΕΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΕΣ 
ΚΑΙ ΗΓΕΤΙΚΗ ΘΕΣΗ ΣΤΑ 
ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΒΑΜΒΑΚΟΣ
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Γ & Π ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΒΑΜΒΑΚΟΣ Α.Ε. 

ΠΕΡΙΟΠΤΗ ΘΕΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΒΑΜΒΑΚΙ
ΣΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗ ΓΕΩΡΓΙΑ

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ & ∆ΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ  
 «Γ & Π ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΒΑΜΒΑΚΟΣ Α.Ε.»

▲

Πώς βλέπετε να διαµορφώνονται οι συνθήκες 
στην αγορά βάµβακος κατά τη διάρκεια της 
τρέχουσας εµπορικής περιόδου και ποια είναι 
τα βασικά δεδοµένα που επηρεάζουν σήµερα 
τις διεθνείς τιµές;

“Θεωρώ ότι έχουµε αφήσει πίσω 
τα χαµηλά επίπεδα τιµών που είδαµε 
πέρυσι, επίπεδα τα οποία δεν είναι βιώσιµα 
για τη βαµβακοκαλλιέργεια σε καµία 
βαµβακοπαραγωγό χώρα του κόσµου. 
Τα θεµελιώδη δεδοµένα καταγράφουν 
µείωση των εκτάσεων που επέλεξαν να 
καλλιεργήσουν οι παραγωγοί µε βαµβάκι, όχι 
µόνο στη χώρα µας, αλλά σχεδόν σε όλες τις 
χώρες που παράγουν βαµβάκι στον κόσµο. 
Επίσης, παρατηρούνται σηµαντικά 
προβλήµατα µε τις καιρικές συνθήκες µέχρι 
τώρα, σε σηµαντικές βαµβακοπαραγωγούς 
χώρες, όπως η Βραζιλία, η Αυστραλία και 
οι ΗΠΑ. Είναι σηµαντικό να αναφέρουµε 
ότι βρισκόµαστε στην περίοδο µετάβασης 

από το la ninia στο el ninio, γεγονός που 
θεωρούµε ότι επηρεάζει θετικά τη χώρα 
µας, χωρίς βεβαίως να µπορεί κάποιος να 
το πει µε απόλυτη βεβαιότητα.
Πέραν των παραπάνω, σηµαντική 
χρηµατιστηριακή παράµετρο αποτελούν 
τα κερδοσκοπικά κεφάλαια, τα οποία µέχρι 
πρότινος ήταν τοποθετηµένα στην πτώση 
του βαµβακιού, ενώ πλέον οι κινήσεις τους 
είναι ανάµεικτες (50/50 short/long).
Ακόµη µια πολύ σηµαντική παράµετρος 
είναι η ζήτηση. Η Πανελλήνια Ένωση 
Εκκοκκιστών και Εξαγωγέων βάµβακος, 
η ∆ιεπαγγελµατική Οργάνωση Βάµβακος 
καθώς και η Ευρωπαϊκή Συµµαχία 
καταβάλουν σηµαντικές προσπάθειες 
προκειµένου να προσδώσουν προστιθέµενη 
αξία στο ελληνικό - ευρωπαϊκό βαµβάκι. 
Επιθυµούµε να καταστήσουµε το ελληνικό 
βαµβάκι ένα premium προϊόν και να 
αναγνωριστεί η ποιοτική, κοινωνική 
και φιλοπεριβαλλοντική του αξία. 

ΠΡΟ∆ΡΟΜΟΣ

ΟΥΣΟΥΛΤΖΟΓΛΟΥ
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Παράγουµε µε τις πλέον σύγχρονες 
µηχανικές µεθόδους, καλλιεργούµε µε µη 
γενετικά τροποποιηµένους σπόρους και 
ακολουθούµε την ευρωπαϊκή αγροτική 
πολιτική, την πιο αυστηρή περιβαλλοντική 
πολιτική του κόσµου. 
Θα έλεγα ότι όλος ο κόσµος γύρω από το 
βαµβάκι καταβάλει σηµαντικές προσπάθειες 
για την στήριξη της βαµβακερής ίνας. 
∆υστυχώς την τελευταία δεκαετία, κυρίως 
οι Ευρωπαίοι καταναλωτές έχουν στραφεί 
στις συνθετικές ίνες και περισσότερο στον 
πολυεστέρα. Ο πολυεστέρας προέρχεται από 
παράγωγα του πετρελαίου και παράγεται 
κατά βάση στην Κίνα. Ας κοιτάξουµε 
επιτέλους να προστατέψουµε την υγεία 
µας αλλά και την τσέπη µας. Μπορεί ο 
πολυεστέρας να είναι φθηνότερος αλλά 
έχει µικρότερη διάρκεια ζωής, φθείρεται 
ευκολότερα και επίσης βιοδιασπάται σε 
250 χρόνια, µε αποτέλεσµα να µολύνει 
µε µικροπλαστικά το σώµα µας και το 
περιβάλλον (σε αντίθεση µε το βαµβάκι 
που βιοδασπάται σε µόλις 6 µήνες). Ας 
παρατηρούµε τις ετικέτες όταν αγοράζουµε 
ρούχα και ας προτιµάµε τα ρούχα που 
προέρχονται από φυσικές ίνες όπως το 
βαµβάκι. Υπολογίζεται ότι µια µικρή αύξηση 
της ζήτησης για βαµβακερές ίνες της τάξης 
του 2% θα επιφέρει µια µεγάλη αύξηση της 
τιµής του βαµβακιού κατά 10% και πλέον.
Σε κάθε περίπτωση, περιµένουµε να 
εξελιχθεί η συγκοµιδή στο Νότιο Ηµισφαίριο 
καθώς και η καλλιέργεια που µόλις ξεκίνησε 
στο βόρειο ηµισφαίριο, προκειµένου να 
έχουµε πιο αποκρυσταλλωµένη άποψη.

Τι κάνει η εγχώρια µεταποιητική βιοµηχανία 
για την ενίσχυση της υπεραξίας του ελληνικού 
βαµβακιού και µε ποιον τρόπο διευκολύνεται  
η θέση του παραγωγού;

“Με πρωτοβουλία της Πανελλήνιας 
Ένωσης Εκκοκκιστών και Εξαγωγέων 
Βάµβακος επανιδρύθηκε προ δεκαετίας 
η ∆ιεπαγγελµατική Οργάνωση Βάµβακος 
και εν συνεχεία η Ευρωπαϊκή Συµµαχία 
Βάµβακος. Στόχος όλων είναι η υποστήριξη 
και η προώθηση της βαµβακοκαλλιέργειας 
σε εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές 
επίπεδο. Για το λόγο αυτό, µακριά από 
προσωπικές και κλαδικές αγκυλώσεις, 
συνεργάζονται όλοι οι κρίκοι της αλυσίδας 
βάµβακος, προκειµένου να επιτευχθούν 
τα καλύτερα δυνατά αποτελέσµατα. 
Στο πλαίσιο αυτό, δηµιουργήθηκε η 

πρωτοβουλία EU Cotton µια δράση 
µεγαλόπνοη, που εάν καταφέρουµε να 
επιτύχει, θα αποτελέσει εφαλτήριο πολύ 
σπουδαίων ηµερών για την ευρωπαϊκή 
βαµβακοκαλλιέργεια. Επίσης, µε πολλή 
προσπάθεια και κόπο συντάχθηκε και 
προωθήθηκε το αποτύπωµα άνθρακα, µια 
καινοτόµος δράση τόσο για την ελληνική 
όσο και την ευρωπαϊκή πραγµατικότητα 
ενώ και νέες δράσεις βρίσκονται στα 
σκαριά για το άµεσο µέλλον. Πέραν 
των παραπάνω πολλές ενηµερωτικές 
δράσεις υλοποιούνται, σε όλη τη χώρα, 
τόσο για τους παραγωγούς και τους 
µεταποιητές όσο και για την κεντρική 
διοίκηση. Ακόµη πολύ σηµαντική 
είναι η υιοθέτηση της τακτικής 
προπώλησης σύσπορου βάµβακος 
στα συνεργαζόµενα εκκοκκιστήρια µε 
στόχο την επίτευξη καλύτερων τιµών 
καθώς και η στενή συνεργασία της ∆ΟΒ 
µε τον ΕΛΓΟ ∆ΗΜΗΤΡΑ, µε στόχο την 
ποιοτική και ποσοτική αναβάθµιση του 
βαµβακιού. Επιπροσθέτως, δεν πρέπει 
να παραβλέπουµε τη διαδικασία που 
ολοκληρώθηκε για την αναθεώρηση 
της εθνικής στρατηγικής για το βαµβάκι, 
σε συνεργασία µε τους υπηρεσιακούς 
παράγοντες του Υπουργείου Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Τροφίµων, την οποία και 
υιοθέτησε το Υπουργείο.

Ποιες θεωρείτε ότι πρέπει να είναι οι βασικές 
στρατηγικές κατευθύνσεις της χώρας 
στο βαµβάκι τα επόµενα χρόνια και πόσο 
συµβάλλουν προς αυτή την κατεύθυνση  
οι ζώνες καλλιέργειας;

“Το βαµβάκι είναι µια από τις 
σπουδαιότερες καλλιέργειες για τη 
χώρα. Όχι µόνο για την έκταση που 
καταλαµβάνει αλλά κυρίως γιατί πάνω 
σε αυτή την καλλιέργεια στηρίζεται, κατά 
βάση, η ελληνική ύπαιθρος. Γιατί είναι η 
πιο παραδοσιακή εκτατική καλλιέργεια 
της χώρας, µε µεγάλες επενδύσεις τόσο 
από τους παραγωγούς όσο και από τους 
µεταποιητές. Γιατί η Ευρώπη αναγνώρισε 

την σηµαντικότητα του ελληνικού βάµβακος, 
για τους Έλληνες παραγωγούς αλλά και 
την ευρωπαϊκή αυτάρκεια, και από την 
ένταξη της Ελλάδας στη ΟΝΕ, υπέγραψε την 
υποχρέωσή της, να υποστηρίζει τον Έλληνα 
βαµβακοπαραγωγό, προκειµένου να 
λαµβάνει δίκαιο και αξιοπρεπές εισόδηµα. 
Γιατί από οικονοµικής πλευράς προσφέρει 
πολλαπλασιαστικά οφέλη τόσο για τη εθνική 
οικονοµία όσο και για την ΕΕ. 
Γιατί από γεωγραφικής άποψης, δεν υπάρχει 
καµία άλλη χώρα στην Ευρώπη που να 
µπορεί να παράξει βαµβάκι όπως η Ελλάδα. 
Έχουµε το ευρωπαϊκό µονοπώλιο και 
πρέπει να το εκµεταλλευτούµε.
Παρόλα αυτά, η στρατηγική κατεύθυνση της 
χώρας πρέπει να είναι συνολική, για όλες 
τις καλλιέργειες, συµπεριλαµβανοµένου του 
βάµβακος. Να θέσουµε σε ένα γενικότερο 
πλαίσιο την ελληνική αγροτική οικονοµία. 
Πρέπει επιτέλους να αποφασίσουµε τί 
θέλουµε, τί µπορούµε και τί πρέπει να 
παράγουµε ως χώρα. Καταφέραµε και 
χάσαµε παραδοσιακές καλλιέργειες 
όπως τα τεύτλα, ο καπνός και η ντοµάτα. 
Καλλιέργειες που παράγονταν σε 
ολόκληρη σχεδόν την ελληνική επικράτεια, 
µε αυξηµένη προστιθέµενη αξία και 
πολλαπλασιαστικά οφέλη για την ελληνική 
ύπαιθρο. ∆εν πρέπει να επιτρέψουµε να 
γίνει το ίδιο και µε το βαµβάκι.
Στο πλαίσιο αυτό, είναι επιτακτική ανάγκη, 
µε διακοµµατική συναίνεση, να υιοθετηθεί 
αλλά και να εφαρµοστεί µία εθνική 
στρατηγική για την αγροτική οικονοµία, 
µε δεκαετή ορίζοντα και συγκεκριµένη 
στοχοθέτηση. Να αποφασίσουµε τι πρέπει να 
παράγουµε και πού, και να αξιοποιήσουµε 
τους ευρωπαϊκούς πόρους έτσι ώστε να 
επιτευχθεί το επιδιωκόµενο αποτέλεσµα. ∆εν 
επιτρέπεται να επιδοτούνται καλλιέργειες 
οι οποίες δεν έχουν προστιθέµενη αξία, 
δεν έχουν µεταπωλητικό ενδιαφέρον ή 
δεν αναβαθµίζουν την εθνική αγροτική 
οικονοµία. Στο βωµό του «πρασινίσµατος», 
της περιβόητης «πράσινης συµφωνίας», 
επιταχύναµε την εγκατάλειψη της υπαίθρου 
καθώς στραφήκαµε στην καλλιέργεια 
προϊόντων που δεν έχουν οικονοµικό 
αποτέλεσµα. Είναι καιρός και η χώρα 
µας, αλλά και η Ευρωπαϊκή Ένωση, να 
στραφούν στην υιοθέτηση πολιτικών και 
στρατηγικών επιλογών, οι οποίες θα είναι 
πρωτίστως αναπτυξιακές χωρίς βεβαίως 
να επιβαρύνουν µε το περιβαλλοντικό τους 
αποτύπωµα.
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Η οικογένεια Ουσουλτζόγλου 
δραστηριοποιείται στον τοµέα του βάµβακος 
περισσότερα από 120 χρόνια. Το πρώτο 
εκκοκκιστήριο τοποθετείται χρονικά στο 1895 
στην περιοχή Άδανα της Ν. Τουρκίας.
Ο Πρόδροµος Ουσουλτζόγλου ο πρεσβύτερος 
(ο οποίος απεβίωσε το 1984) έρχεται στην 
Ελλάδα το 1922, µετά τη Μικρασιατική 
Καταστροφή. Το 1934 ξεκινά στη Βέροια, στην 
οδό Κεντρικής 206, τα πρώτα Εκκοκκιστήρια 
Βάµβακος της οικογένειας στον Eλλαδικό 
χώρο. Εξαιτίας της αυξανόµενης προόδου και 
της ανάγκης για µεγαλύτερες εγκαταστάσεις, 
το εκκοκκιστήριο µεταφέρεται το 1955 στην 
οδό Θεσσαλονίκης 19, στη Βέροια.
Το 1978 είναι η πρώτη χρονιά που 
αναλαµβάνει τα ηνία της εταιρείας ο Νικόλαος 
Ουσουλτζόγλου, γιος του Προδρόµου. Η 
εταιρεία εξάγει το 80-90% των προϊόντων 
της σε πρώην χώρες του Ανατολικού µπλοκ, 
όπως η Ρουµανία, η Γιουγκοσλαβία, η 
Τσεχοσλοβακία και η Ρωσία, ενώ το υπόλοιπο 
10-20% διοχετεύεται στην εσωτερική αγορά.

Τα χρόνια της ανάπτυξης
Τη δεκαετία του 1980, υπό την προεδρία του 
Ν. Ουσουλτζόγλου, η επιχείρηση αναπτύσσεται 
ταχύτατα. Οι αυξηµένες ανάγκες για εξαγωγές 
καλύπτονται µέσω επενδύσεων σε νέο 
µηχανολογικό εξοπλισµό και αποθηκευτικούς 
χώρους. Καθώς η παραγωγική δυναµικότητα 
του ιδιόκτητου εκκοκκιστηρίου είναι 
περιορισµένη σε σχέση µε τη ζήτηση, ο ίδιος 
προβαίνει σε ενοικίαση άλλων εκκοκκιστικών 
µονάδων και αγοράζει αποθέµατα ελληνικού 
εκκοκκισµένου βάµβακος από άλλα 
εκκοκκιστήρια. Έτσι, το 1990 η εταιρεία 
πλέον εξάγει πάνω από 20.000 τόνους 
εκκοκκισµένου βάµβακος σε χώρες της ΕΕ, 
των Βαλκανίων και της Άπω Ανατολής.
Το 1996 ο Νικόλαος Ουσουλτζόγλου 
επενδύει σε ένα νέο εκκοκκιστήριο και 
µεταφέρει την εταιρεία στην περιοχή της 
Κυψέλης Ηµαθίας, όπου µέχρι και σήµερα 
βρίσκεται η έδρα της. Η δυνατότητα 
επεξεργασίας του εκκοκκιστηρίου αυξάνεται 
σε 500 τόνους σύσπορου βάµβακος 
ηµερησίως, που αντιστοιχεί σε παραγωγή 

250 τόνων βαµβακόσπορου και 180 τόνων 
εκκοκκισµένου βάµβακος. 

Η νέα γενιά παίρνει τα ηνία
Στις αρχές του 21ου αιώνα η εταιρεία εξάγει 
πάνω από το 95% των προϊόντων της. 
Έκτοτε, ο Πρόδροµος Ουσουλτζόγλου ο 
νεότερος και ο Γεώργιος Ουσουλτζόγλου, οι 
γιοι του Νικολάου, αποτελούν ενεργά µέλη 
της εταιρείας, κατέχοντας και οι δύο τη θέση 
του Εκτελεστικού ∆ιευθυντή. Η εταιρεία 
µετονοµάζεται σε «Γ&Π ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ 
ΒΑΜΒΑΚΟΣ Α.Ε.», αναδεικνύοντας τη νέα 
γενιά που αναλαµβάνει πλέον τα ηνία.
Ως αποτέλεσµα των συνεχών προσπαθειών 
της οικογένειας για συνεχή πρόοδο και 
ανάπτυξη, το 2012 η εταιρεία διευρύνει 
τις επιχειρηµατικές της δραστηριότητες. 
Προσανατολίζεται σε νέες αγορές και 
προσθέτει τα δηµητριακά στο πεδίο των 
εµπορικών συναλλαγών της. 

Έρευνα και τεχνολογία
Επιπλέον, ξεκινά η ενασχόλησή της µε 
τον τοµέα των βιολογικών λιπασµάτων, η 
οποία προκύπτει από την αξιοποίηση των 
υπολειµµάτων της εκκόκκισης βάµβακος 
για την παραγωγή εδαφοβελτιωτικού 
-λιπάσµατος. Καθοριστική είναι η 
συνεργασία µε το Εθνικό Καποδιστριακό 
Πανεπιστήµιο Αθηνών ως προς την 
τεχνογνωσία, την παραγωγή και τη διανοµή 
των βιολογικών λιπασµάτων.
Πλέον, η νεοϊδρυθείσα εταιρία-τεχνοβλαστός 
(spinoff) του Εθνικού Καποδιστριακού 
Πανεπιστηµίου Αθηνών µε την επωνυµία 
Greenchema IKE, είναι αρµόδια για την 
παραγωγή και διανοµή των βιολογικών 
λιπασµάτων σε συνεργασία µε την εταιρεία 
Γ & Π ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΒΑΜΒΑΚΟΣ Α.Ε..
Σήµερα, η εταιρεία δραστηριοποιείται 
στην έδρα της στην Κυψέλη Ηµαθίας, 
καθώς επίσης και –µέσω στρατηγικών 
συνεργασιών– στη Λιβαδειά, τον 
Άγιο Αθανάσιο Θεσσαλονίκης και την 
Ηράκλεια Σερρών, συνεχίζοντας την 
ιστορία της οικογένειας στον ελληνικό 
πρωτογενή τοµέα.

Γ & Π ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΡΙΑ ΒΑΜΒΑΚΟΣ Α.Ε. 

ΜΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑ ΕΞΕΛΙΞΗΣ  
ΚΑΙ ΠΑΡΑ∆ΟΣΗΣ 120 ΕΤΩΝ

Ο Νικόλαος Ουσουλτζόγλου µε τους γιους 
του Πρόδροµο και Γεώργιο

Στιγµιότυπα του 1956 (επάνω) και του 1960 
(κάτω) από το δεύτερο εκκοκκιστήριο στη Βέροια

Στο πρώτο εκκοκκιστήριο στη Βέροια, εν έτει 1935. 
Ο Πρόδροµος Ουσουλτζόγλου ο πρεσβύτερος 
εικονίζεται αριστερά επάνω και δεξιά κάτω.
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Πώς βλέπετε να διαµορφώνονται  
οι συνθήκες στην αγορά βάµβακος κατά 
τη διάρκεια της τρέχουσας εµπορικής 
περιόδου και ποια είναι τα βασικά 
δεδοµένα που επηρεάζουν σήµερα τις 
διεθνείς τιµές;

“Η αγορά βάµβακος εισέρχεται 
στη νέα εµπορική περίοδο 2026/27 µε τα 
θεµελιώδη µεγέθη να δείχνουν µεγαλύτερη 
ισορροπία σε σχέση µε την προηγούµενη 
χρονιά. Σύµφωνα µε την έκθεση WASDE 
του USDA (Μάιος 2026), η παγκόσµια 
παραγωγή προβλέπεται µειωµένη κατά 6,6 
εκατοµµύρια δέµατα στα 116 εκατοµµύρια, 
ενώ η κατανάλωση αυξάνεται κατά 1,6 
εκατοµµύρια στα 121,7 εκατοµµύρια 
δέµατα, η υψηλότερη της εξαετίας. 
Καθώς η κατανάλωση υπερβαίνει την 
παραγωγή, τα παγκόσµια αποθέµατα 
αναµένεται να υποχωρήσουν, στοιχείο που 
δηµιουργεί ένα πιο υποστηρικτικό περιβάλλον 
σε σχέση µε την προηγούµενη περίοδο.
Τις διεθνείς τιµές κατευθύνουν σήµερα 
κυρίως τρεις παράγοντες. Πρώτος, η 
Κίνα: Σύµφωνα µε το USDA, η εγχώρια 
σοδειά της µειώνεται και οι εισαγωγές 
της αυξάνονται κατά 600.000 δέµατα 
το 2026/27, διατηρώντας τη ως τον πιο 
καθοριστικό εισαγωγέα της παγκόσµιας 
αγοράς. ∆εύτερος, ο ανταγωνισµός των δύο 
µεγάλων εξαγωγών χωρών που ελέγχουν 

περίπου το 60% του παγκόσµιου εµπορίου: 
Η Βραζιλία, η µεγαλύτερη εξαγωγική 
δύναµη παγκοσµίως, η οποία παρά τη 
µικρότερη φετινή σοδειά της, οι εξαγωγές 
της παραµένουν στα υψηλά τους επίπεδα 
καθώς διαθέτει ισχυρό απόθεµα από την 
περσινή σοδειά, ενώ οι ΗΠΑ, επίσης µε 
µικρότερη παραγωγή, στηρίζονται στη 
ζήτηση της Κίνας. 
Τρίτος, η σχέση βαµβακιού και πετρελαίου: 
Η φετινή εκτόξευση των τιµών του 
πετρελαίου λόγω της κρίσης στη Μέση 
Ανατολή αύξησε το κόστος του πολυεστέρα 
και ενίσχυσε τη θέση του βαµβακιού, 
αν και ένα ακριβό πετρέλαιο επιβαρύνει 
ταυτόχρονα το κόστος καυσίµων, 
µεταφορικών και λιπασµάτων. Τέλος, ειδικά 
για την εγχώρια αγορά, καθοριστική είναι 
και η ισοτιµία ευρώ δολαρίου: Επειδή το 
βαµβάκι τιµολογείται διεθνώς σε δολάρια, 
ένα ισχυρό δολάριο ενισχύει την τιµή του 
ελληνικού σύσπορου βάµβακος.
Το ελληνικό βαµβάκι ξεχωρίζει διεθνώς για 
την εξαιρετική του ποιότητα, γεγονός που 
διατηρεί σταθερή τη ζήτηση: Κατά κύριο 
λόγο από την Τουρκία η οποία υπολογίζεται 
να έχει µικρότερη παραγωγή την τρέχουσα 
περίοδο, µε την Αίγυπτο να ακολουθεί 
σε δεύτερη θέση, µια αγορά µε ταχύτατα 
αναπτυσσόµενη κλωστοϋφαντουργία, ενώ 
οι υπόλοιπες ποσότητες κατευθύνονται 
προς την Άπω Ανατολή και την ευρωπαϊκή 
βιοµηχανική αλυσίδα.

Τι κάνει η εγχώρια µεταποιητική 
βιοµηχανία για την ενίσχυση της 
υπεραξίας του ελληνικού βαµβακιού και 
µε ποιον τρόπο διευκολύνεται η θέση του 
παραγωγού;

“Η αξία του ελληνικού βαµβακιού 
ξεκινά από το χωράφι και ενισχύεται 
στις εκκοκκιστικές επιχειρήσεις. Στις 
σύγχρονες εγκαταστάσεις µας, κάθε παρτίδα 
ελέγχεται εργαστηριακά ως προς τα βασικά 
χαρακτηριστικά της ίνας, όπως είναι το 
µήκος, η αντοχή, το micronaire κ.ά., και στη 
συνέχεια ταξινοµείται και κατευθύνεται στον 
αγοραστή που ταιριάζει στις προδιαγραφές 
της. Έτσι το ελληνικό βαµβάκι τυποποιείται και 
αξιοποιείται µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο.
Πάνω σε αυτή την ποιότητα προστίθεται η 
πιστοποίηση EUCOTTON, το κατοχυρωµένο 
ευρωπαϊκό σήµα για βαµβάκι παραγόµενο 
και µεταποιηµένο εξ ολοκλήρου εντός 
της ΕΕ, µε πλήρη ιχνηλασιµότητα «από 
το χωράφι έως το ένδυµα». Το ελληνικό 
βαµβάκι πιστοποιείται ως EUCOTTON µέσω 
του προτύπου Ολοκληρωµένης ∆ιαχείρισης 
AGRO 2 ή της Βιολογικής Παραγωγής. Ως 
ενεργό µέλος της European Cotton Alliance 
(Ευρωπαϊκής Συµµαχίας Βάµβακος) που 
εποπτεύει το σχήµα, ο Όµιλός µας συµβάλλει 
ώστε το ελληνικό βαµβάκι να συνδέεται µε 
υψηλής αξίας ευρωπαϊκές αλυσίδες. 
Από την πλευρά του παραγωγού, υπάρχει 
µια σειρά εργαλείων που τον εξυπηρετούν 
ώστε να διεκδικήσει τη µεγαλύτερη δυνατή 
αξία για την παραγωγή του. Το πρώτο είναι το 
πρόγραµµα BEST FIBER, ένα ολοκληρωµένο 
σύστηµα διαχείρισης της καλλιέργειας που 
συνοδεύει τον παραγωγό σε κάθε στάδιο, 
από την επιλογή του σπόρου και τα αγροτικά 
εφόδια έως την παραλαβή της σοδειάς, µε 
συνεχή αγρονοµική υποστήριξη από την 
υψηλά καταρτισµένη οµάδα γεωπόνων του 
Οµίλου. Σηµαντικό είναι ότι το πρόγραµµα 
πριµοδοτεί την ποιότητα: Ο παραγωγός 
που παραδίδει βαµβάκι ανώτερων 
χαρακτηριστικών αµείβεται µε υψηλότερη 
τιµή, κάτι που τον ανταµείβει άµεσα και τον 

ΟΜΙΛΟΣ ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΟΣ ΣΙΑΡΚΟΣ 

ΜΕ ΥΠΕΥΘΥΝΟΤΗΤΑ, ∆ΙΑΧΡΟΝΙΚΑ & 
ΣΤΑΘΕΡΑ  ΣΤΟ ΠΛΕΥΡΟ ΤΟΥ ΠΑΡΑΓΩΓΟΥ

▲

ΕΚΚΟΚΚΙΣΤΗΣ

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ  
ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΟΣ
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ενθαρρύνει να επενδύει στην ποιότητα.
Παράλληλα, ο Όµιλος προσφέρει στους 
παραγωγούς πιστοποιηµένο σπόρο και 
αγροτικά εφόδια, συχνά µε χρηµατοδότηση, 
µειώνοντας το αρχικό κόστος της 
καλλιέργειας. Με τον τρόπο αυτό τους 
προσφέρει ουσιαστική ρευστότητα για τις 
ανάγκες της καλλιέργειας. 
Επιπλέον, εξασφαλίζει την παραλαβή, την 
αποθήκευση και τη διάθεση της παραγωγής, 
αποδίδοντας έγκαιρα και αξιόπιστα την αξία 
του προϊόντος στον παραγωγό.
Σε αντίθεση µε τα περισσότερα αγροτικά 
προϊόντα, το βαµβάκι έχει το µοναδικό 
πλεονέκτηµα να διαθέτει, σχεδόν καθ' όλη τη 
διάρκεια του έτους, καθηµερινά αναρτηµένη 
τιµή αγοράς από τα εκκοκκιστήρια, άµεσα 
συνδεδεµένη µε τα διεθνή χρηµατιστήρια 
εµπορευµάτων. Επιπλέον, ο Όµιλος 
δίνει τη δυνατότητα στον παραγωγό της 
εγγυηµένης ελάχιστης τιµής: Με ένα µικρό 
ασφάλιστρο εξασφαλίζει ένα κατώτατο 
όριο, παραµένοντας προστατευµένος σε 
ενδεχόµενη πτώση χωρίς να χάνει το 
όφελος µιας ανόδου. Έτσι γνωρίζει εκ των 

προτέρων το ελάχιστο εισόδηµά του και 
σχεδιάζει µε ασφάλεια. Σε µια εποχή έντονης 
µεταβλητότητας των τιµών και αυξηµένου 
κόστους παραγωγής, η δυνατότητα αυτή 
αποκτά ακόµη µεγαλύτερη αξία για τον 
παραγωγό.

Ποιες θεωρείτε ότι πρέπει να είναι οι 
βασικές στρατηγικές κατευθύνσεις της 
χώρας στο βαµβάκι τα επόµενα χρόνια;

“Πιστεύουµε ότι το µέλλον του 
ελληνικού βάµβακος δεν κρίνεται στην 
ποσότητα, αλλά στην αξία. Η χώρα µας δεν 
µπορεί να ανταγωνιστεί σε όγκο τις µεγάλες 
χώρες παραγωγούς, µπορεί όµως να ηγηθεί 
στην ποιότητα και τη βιωσιµότητα. Σε αυτή 
τη βάση, διακρίνουµε τέσσερις βασικές 
κατευθύνσεις.
Πρώτον, στροφή στην ποιότητα και τη 
διαφοροποίηση: Παραγωγή πιστοποιηµένου, 
ιχνηλατήσιµου και µη γενετικά 
τροποποιηµένου βάµβακος, µε σαφή 
ευρωπαϊκή ταυτότητα µέσω σχηµάτων όπως 

το AGRO 2 και το EUCOTTON, που ανοίγουν 
την πόρτα σε αγορές υψηλής αξίας.
∆εύτερον, βιωσιµότητα και αποδοτική 
διαχείριση των πόρων: Γεωργία ακριβείας, 
ορθολογική άρδευση, µειωµένες εισροές 
και προσαρµογή στην κλιµατική αλλαγή, 
σε ευθυγράµµιση µε το νέο ευρωπαϊκό 
περιβαλλοντικό πλαίσιο.
Τρίτον, ισχυροποίηση της ευρωπαϊκής 
αλυσίδας αξίας: Επανασύνδεση του 
ελληνικού βάµβακος µε την ευρωπαϊκή 
κλωστοϋφαντουργία, ώστε µεγαλύτερο 
µέρος της προστιθέµενης αξίας να παραµένει 
στη χώρα και στην Ευρώπη.
Τέταρτον, επένδυση στη γνώση: Βελτιωµένες 
ποικιλίες και πιστοποιηµένος σπόρος, 
ψηφιοποίηση και σύγχρονος εξοπλισµός, 
µέσα από στενότερη συνεργασία 
παραγωγών, εκκοκκιστηρίων και 
βιοµηχανίας.
Με αυτές τις κατευθύνσεις, το ελληνικό 
βαµβάκι µπορεί να εδραιωθεί ως ένα 
προϊόν υψηλής ποιότητας και ταυτότητας, 
διασφαλίζοντας ένα βιώσιµο µέλλον για τον 
παραγωγό και για ολόκληρο τον κλάδο.
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Ο Όµιλος Καραγιώργος Σιάρκος, µε έδρα 
τη Θεσσαλονίκη, αποτελεί έναν από τους 
µεγαλύτερους αγροτοβιοµηχανικούς 
οµίλους της Ελλάδας και ηγετική δύναµη 
στον κλάδο του βάµβακος. 
Η ιστορία του ξεκινά πριν από εννέα 
δεκαετίες, καθώς η οικογένεια Σιάρκου 
δραστηριοποιείται από το 1935 και η 
οικογένεια Καραγιώργου από το 1950, 
χτίζοντας µε συνέπεια µια διαδροµή που 
συνεχίζεται αδιάλειπτα έως σήµερα. 
Ο Όµιλος λειτουργεί µέσα από πέντε 
εταιρείες µε κοινό αντικείµενο και ενιαία 
φιλοσοφία: τις ΑΦΟΙ Ν. Καραγιώργου, 
Νικόλαος Καραγιώργος, Κάππα Σίγµα, 
Σιάρκος και Εκκοκκιστήρια Ηµαθίας.
Η δραστηριότητα του Οµίλου αναπτύσσεται 
σε πέντε συµπληρωµατικούς τοµείς: 
Εκκόκκιση και εµπορία βάµβακος, εµπορία 
δηµητριακών µε κύριο προϊόν το σκληρό 
σιτάρι, διανοµή αγροτικών εφοδίων, 
παραγωγή φυτικών ελαίων και παραγωγή 
ηλεκτρικής ενέργειας από Ανανεώσιµες 

Πηγές. Η καθετοποιηµένη αυτή δοµή 
προσφέρει σταθερότητα σε όλο το εύρος 
του αγροτικού κύκλου.
Σήµερα ο Όµιλος συνεργάζεται µε 
περισσότερους από 20.000 παραγωγούς, 
παράγει από 80.000 έως 100.000 τόνους 
εκκοκκισµένου βάµβακος και διαχειρίζεται 
περίπου 180.000 τόνους σκληρού σίτου 
ετησίως. ∆ιαθέτει 15 εκκοκκιστήρια σε 
όλες τις βαµβακοπαραγωγικές περιοχές 
της Κεντρικής και Βόρειας Ελλάδας, τα 

οποία λειτουργούν παράλληλα ως σηµεία 
συγκέντρωσης και αποθήκευσης, καθώς και 
σιλό συνολικής χωρητικότητας 80.000 τόνων. 
Απασχολεί περίπου 200 µόνιµους και έως 
600 εποχικούς εργαζοµένους και εξάγει το 
70% του κύκλου εργασιών του, µε κύριες 
αγορές την Τουρκία και την Αίγυπτο.

Πρωτόκολλο BEST FIBER
Στο επίκεντρο της φιλοσοφίας του βρίσκεται 
η έµπρακτη στήριξη του παραγωγού, µέσω  
χρηµατοδότησης, παροχής αγροτικών 
εφoδίων και του ολοκληρωµένου 
πρωτοκόλλου διαχείρισης βάµβακος 
«BEST FIBER», που εγγυάται ποιότητα, 
ιχνηλασιµότητα και συµµόρφωση µε τις 
ευρωπαϊκές απαιτήσεις περιβαλλοντικής 
και κοινωνικής ευθύνης. Με συνεχείς 
επενδύσεις σε σύγχρονη τεχνολογία και 
ανθρώπινο δυναµικό, ο Όµιλος Καραγιώργος 
Σιάρκος παραµένει διαχρονικά στο πλευρό 
του Έλληνα παραγωγού, σε κάθε στάδιο της 
διαδροµής, από τον σπόρο έως την ίνα.

ΟΜΙΛΟΣ ΚΑΡΑΓΙΩΡΓΟΣ ΣΙΑΡΚΟΣ 

ΣΥΝΕΧΕΙΣ ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ 
ΣΕ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ
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COSAYR®: ΟΤΑΝ Η ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 
ΞΕΚΙΝΑ ΠΡΙΝ Η ΖΗΜΙΑ ΓΙΝΕΙ ΑΠΕΙΛΗ
Σε ένα περιβάλλον όπου οι 
προσβολές από λεπιδόπτερα και άλλους 
σηµαντικούς εχθρούς µπορούν να 
υπονοµεύσουν άµεσα την απόδοση και 
την ποιότητα της παραγωγής, η επιλογή 
ενός εντοµοκτόνου δεν αφορά µόνο την 
«καταπολέµηση», αλλά τη σταθερότητα 
του αποτελέσµατος, τη διάρκεια 
προστασίας και την ευελιξία εφαρµογών.
Το Cosayr® της ADAMA έρχεται να 
καλύψει ακριβώς αυτή την ανάγκη, 
προσφέροντας µια λύση που ξεχωρίζει 
για τον τρόπο δράσης, το εύρος της 
ετικέτας και τα τεχνικά πλεονεκτήµατα 
που µεταφράζονται σε πρακτικό όφελος 
στο χωράφι.

∆ιαφορετικότητα που φαίνεται 
στο αποτέλεσµα: Στοχευµένος 
µηχανισµός δράσης
Το Cosayr® είναι εντοµοκτόνο µε 
δραστική ουσία chlorantraniliprole 
20% (SC) και δρα ενεργοποιώντας τους 
υποδοχείς ρυανοδίνης στο νευροµυϊκό 
σύστηµα των εντόµων, οδηγώντας σε 
άµεση διαταραχή της λειτουργίας των 
µυών, παράλυση και τελικά θάνατο. Η 
δράση του είναι κυρίως µέσω κατάποσης 
και δευτερευόντως µέσω επαφής 
-σηµαντικό πλεονέκτηµα για στοχευµένη 
αντιµετώπιση προνυµφών. Στην 
πράξη, αυτό µεταφράζεται σε γρήγορη 
αναστολή της τροφικής δραστηριότητας: 
Οι προνύµφες «σταµατούν να τρώνε» 
άµεσα, πριν προλάβουν να γίνουν 
πραγµατική απειλή για την καλλιέργεια.

«Μεγαλύτερη ετικέτα»: Ευρύ 
πεδίο εφαρµογών και στόχων
Ένα από τα σηµεία που διαφοροποιούν 
ουσιαστικά το Cosayr® είναι η ευρεία 
ετικέτα του -δηλαδή η δυνατότητα ένταξης 
του προϊόντος σε περισσότερα παραγωγικά 
σενάρια, καλλιέργειες και εχθρούς.
Στην ελληνική παρουσίαση του 
προϊόντος περιλαµβάνεται µεγάλος 
αριθµός στόχων (διάφορα λεπιδόπτερα 

και συγκεκριµένα είδη κολεοπτέρων), 
καθώς και πολλαπλές καλλιέργειες 
(ενδεικτικά αµπέλι, βαµβάκι, καλαµπόκι, 
πατάτα, τοµάτα, µηλιά και άλλες). 
Για τον παραγωγό και τον γεωπόνο, 
«µεγάλη ετικέτα» σηµαίνει περισσότερες 
νόµιµες επιλογές µέσα στη σεζόν, 
καλύτερη προσαρµογή στις τοπικές 
πιέσεις και µεγαλύτερη επιχειρησιακή 
ευελιξία στο σχεδιασµό προγραµµάτων 
φυτοπροστασίας.

Υψηλή και αποδεδειγµένη 
αποτελεσµατικότητα: ∆ιάρκεια, 
αντοχή και κάλυψη
Το Cosayr® ξεχωρίζει όχι µόνο για το 
«πόσο καλά δουλεύει», αλλά και για το 

«πόσο σταθερά» διατηρεί την απόδοσή 
του σε πραγµατικές συνθήκες. Μεταξύ 
των πλεονεκτηµάτων που αναφέρονται 
επίσηµα περιλαµβάνονται:
■ Μακρά υπολειµµατική δράση, που 
ενισχύει τη διάρκεια προστασίας, 
µειώνοντας την πιθανότητα νέων 
προσβολών ανάµεσα στις εφαρµογές.
■ Ανθεκτικότητα στη φωτοδιάσπαση, 
χαρακτηριστικό ιδιαίτερα χρήσιµο σε 
συνθήκες υψηλής ηλιοφάνειας.
■ ∆ιελασµατική δράση, που βοηθά στην 
καλύτερη «αξιοποίηση» της εφαρµογής 
στο φύλλωµα και στη συνολική κάλυψη.
■ Αποτελεσµατικότητα σε ευρύ φάσµα 
λεπιδόπτερων και παράλληλα φιλικό 
προφίλ προς τα ωφέλιµα έντοµα, 
στοιχείο που διευκολύνει την ένταξή 
του σε προγράµµατα Ολοκληρωµένης 
∆ιαχείρισης.
Όλα τα παραπάνω χτίζουν µια εικόνα 
«αξιοπιστίας»: λιγότερες εκπλήξεις, 
καλύτερη διαχείριση ρίσκου και 
σταθερότερη προστασία σε κρίσιµες 
περιόδους της καλλιέργειας.

Το Cosayr® 
ως στρατηγική επιλογή
Σήµερα, ο ανταγωνισµός δεν κρίνεται 
µόνο στη δραστική ουσία, αλλά στο 
συνολικό «πακέτο» που λαµβάνει ο 
παραγωγός: Ευρεία ετικέτα, άµεση 
παύση ζηµιάς, διάρκεια και ευκολία 
ένταξης σε προγράµµατα. Το Cosayr® 
αποτελεί µια λύση που απαντά σε 
αυτές τις απαιτήσεις, µε τεκµηριωµένη 
προσέγγιση και ξεκάθαρα τεχνικά 
πλεονεκτήµατα.

ΝΙΚΟΣ ΠΑΠΑΜΙΧΑΗΛ
 Campaign Manager

Σηµείωση: Τα φυτοπροστατευτικά προϊόντα 
να χρησιµοποιούνται µε ασφαλή τρόπο. 

Να διαβάζετε πάντα την ετικέτα και τις 
πληροφορίες σχετικά µε το προϊόν πριν από 

τη χρήση, καθώς και τις προειδοποιητικές 
φράσεις και σύµβολα.
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ΟΣ ΒΑΜΒΑΚΙ ΣΤΑ ΜΕΣΑ ΙΟΥΛΙΟΥ:
ΟΤΑΝ Η ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΚΡΙΝΕΤΑΙ ΑΠΟ 
ΤΗΝ ΑΝΤΟΧΗ ΤΟΥ ΦΥΤΟΥ ΣΤΟ ΣΤΡΕΣ
> Τρεις παράγοντες καταπόνησης σε µία περίοδο και πώς αντιµετωπίζονται από την COMPO EXPERT Ελλάς

Το δεύτερο δεκαπενθήµερο του 
Ιουλίου αποτελεί ίσως µία από τις 
σηµαντικότερες περιόδους για τη 
διαµόρφωση της τελικής παραγωγής 
στο βαµβάκι. Μέχρι εκείνη τη στιγµή 
ο παραγωγός έχει ήδη επενδύσει 
στη βασική λίπανση, την άρδευση, τη 
φυτοπροστασία και τη ρύθµιση της 
βλάστησης. Ωστόσο, η επιτυχία της 
καλλιέργειας δεν εξαρτάται πλέον 
από το πόσα καρύδια σχηµατίστηκαν, 
αλλά από το πόσα θα µπορέσουν να 
διατηρηθούν και να γεµίσουν σωστά 
µέχρι τη συγκοµιδή.
Το πρόβληµα είναι ότι ακριβώς αυτή 
την περίοδο συµπίπτουν τρεις από 
τους σηµαντικότερους παράγοντες 
καταπόνησης της καλλιέργειας:
■ οι παρατεταµένες υψηλές 
θερµοκρασίες, 
■ το υψηλό φορτίο αναπτυσσόµενων 
καρυδιών, 
■ οι επιπτώσεις των αδροµυκώσεων, 
κυρίως της βερτισιλλίωσης. 
Ακόµη και σε ανθεκτικές ποικιλίες, η 
βερτισιλλίωση δεν παύει απαραίτητα να 
επιβαρύνει το φυτό. Η ανθεκτικότητα 
µειώνει τη σοβαρότητα των 
συµπτωµάτων, αλλά δεν σηµαίνει 
πλήρη ανοσία. Συχνά το πρόβληµα δεν 
εκφράζεται µε θεαµατικό µαρασµό, αλλά 
µε σταδιακή µείωση της φυσιολογικής 
λειτουργίας του φυτού, ακριβώς σε 
µία περίοδο όπου οι απαιτήσεις σε 
νερό, ενέργεια και θρεπτικά στοιχεία 
βρίσκονται στο µέγιστο.

Το µεγάλο «ενεργειακό 
κόστος» του γεµίσµατος 
των καρυδιών
Ένα στοιχείο που συχνά παραβλέπεται 
είναι ότι το βαµβάκι µετά την άνθηση 

λειτουργεί ουσιαστικά ως ένα 
εργοστάσιο παραγωγής και µεταφοράς 
υδατανθράκων.
Κάθε αναπτυσσόµενο καρύδι 
αποτελεί έναν ισχυρό αποδέκτη 
φωτοσυνθετικών προϊόντων. Όσο 
αυξάνεται ο αριθµός των καρυδιών, 
τόσο αυξάνονται και οι απαιτήσεις σε 
ενέργεια, νερό και θρεπτικά στοιχεία.
Όταν οι θερµοκρασίες παραµένουν 
υψηλές για συνεχόµενες ηµέρες, η 
φωτοσύνθεση µπορεί να περιοριστεί, 
ενώ η αναπνοή και οι απώλειες 
νερού µέσω διαπνοής αυξάνονται. 
Στην αρχή, το φυτό προσπαθεί να 
ψυχθεί διαπνέοντας. Όταν όµως η 
υδατική τροφοδοσία δεν επαρκεί για 
να καλύψει τις απώλειες, περιορίζει 
τη στοµατική αγωγιµότητα για να 
προστατευθεί από την αφυδάτωση.
Αυτό έχει κόστος: Μειώνεται η είσοδος 
CO₂, περιορίζεται η φωτοσυνθετική 
παραγωγή και δηµιουργείται 
ανισορροπία ανάµεσα στις υψηλές 
απαιτήσεις των καρυδιών και στη 
διαθέσιµη παραγωγή φωτοσυνθετικών 
προϊόντων.
Και όταν συµβεί αυτό, η πρώτη 
αντίδραση του φυτού είναι να 
προστατεύσει την επιβίωσή του, ακόµη 
κι αν αυτό σηµαίνει ότι θα θυσιάσει 
µέρος του παραγωγικού του φορτίου.
Για τον λόγο αυτό, µετά από έντονες 
περιόδους θερµικής καταπόνησης 
παρατηρούνται συχνά:
■ αυξηµένη πτώση µικρών καρυδιών, 
■ µειωµένο βάρος καρυδιού, 
■ πρόωρη γήρανση του φυλλώµατος, 
■ ανοµοιόµορφη ωρίµανση. 

Γιατί η βερτισιλλίωση κάνει 
τον καύσωνα πιο επικίνδυνο
Στην ελληνική πραγµατικότητα, η θερµική 
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καταπόνηση σπάνια δρα µόνη της.
Σε πολλούς αγρούς συνυπάρχει µε 
τη βερτισιλλίωση, η οποία δηµιουργεί 
ένα φαινόµενο που θα µπορούσαµε 
πρακτικά να περιγράψουµε ως «κρυφή 
υδατική καταπόνηση».
Το Verticillium dahliae αποικίζει το 
αγγειακό σύστηµα του φυτού και 
επηρεάζει τη λειτουργία του ξύλου, 
δηλαδή του συστήµατος που µεταφέρει 
νερό από τη ρίζα προς το φύλλωµα. 
Η επίδραση αυτή δεν περιορίζεται 
µόνο σε µία απλή «απόφραξη» των 
αγγείων. Περιλαµβάνει αγγειακή 
δυσλειτουργία, µειωµένη υδραυλική 
αγωγιµότητα και αµυντικές αντιδράσεις 
του ίδιου του φυτού, οι οποίες συνολικά 
δυσκολεύουν τη µεταφορά νερού.
Γι’ αυτό µπορεί να υπάρχει διαθέσιµη 
υγρασία στο έδαφος, αλλά το φυτό να 
µην µπορεί να την αξιοποιήσει µε την 
ίδια αποτελεσµατικότητα.
Αυτό εξηγεί γιατί συχνά βλέπουµε 
χωράφια που: ποτίζονται κανονικά, 
δεν παρουσιάζουν πάντα έντονα 
συµπτώµατα µαρασµού, αλλά χάνουν 
ζωηρότητα και παραγωγικό δυναµικό 
κατά τον Αύγουστο. 
Η πραγµατική αιτία δεν είναι πάντα 
η έλλειψη νερού στο έδαφος, αλλά 
η µειωµένη ικανότητα του φυτού να 
το µεταφέρει και να το αξιοποιήσει 
αποτελεσµατικά.

Η σηµασία 
της οσµοπροστασίας 
στο βαµβάκι
Τα τελευταία χρόνια η φυτική φυσιολογία 
έχει στραφεί έντονα στη µελέτη των 
οσµολυτών, δηλαδή φυσικών µορίων 
που επιτρέπουν στα φυτικά κύτταρα να 
διατηρούν το νερό τους ακόµη και κάτω 
από δυσµενείς συνθήκες.
Στη φύση, τα φυτά παράγουν µόνα τους 
τέτοιες ουσίες όταν αντιµετωπίζουν 
στρες. Το πρόβληµα είναι ότι η 
σύνθεσή τους απαιτεί ενέργεια, 
ακριβώς τη στιγµή που η ενέργεια είναι 
περιορισµένη.
Εδώ βρίσκεται η λογική πίσω από το 
Basfoliar® OsmoProtect SL.

Η σύνθεσή του περιλαµβάνει:
■ γλυκίνη-βεταΐνη, 
■ προλίνη, 
■ εκχύλισµα Ascophyllum nodosum, 

■ πολυόλες και πολυσακχαρίτες, 
■ κάλιο. 
Η γλυκίνη-βεταΐνη θεωρείται ένας 
από τους σηµαντικότερους φυσικούς 
οσµολύτες στα φυτά. Συµβάλλει στην 
προστασία των πρωτεϊνών και των 
κυτταρικών µεµβρανών από την 
αφυδάτωση και µπορεί να βοηθήσει 
στη διατήρηση της φωτοσυνθετικής 
δραστηριότητας κατά τη διάρκεια 
περιόδων υψηλού στρες.
Η προλίνη λειτουργεί συµπληρωµατικά 
ως µόριο άµυνας απέναντι στην 
αφυδάτωση και το οξειδωτικό στρες, 
ενώ το Ascophyllum nodosum 
συνδέεται µε την ενεργοποίηση 
φυσιολογικών µηχανισµών αντοχής και 
ανάκαµψης του φυτού.
Το κάλιο, από την άλλη πλευρά, 

έχει κεντρικό ρόλο στη ρύθµιση 
της στοµατικής λειτουργίας και 
της υδατικής ισορροπίας. Σε µια 
περίοδο όπου το φυτό προσπαθεί να 
ισορροπήσει ανάµεσα στην ανάγκη για 
διαπνοή και την ανάγκη για περιορισµό 
της απώλειας νερού, αυτή η λειτουργία 
έχει ιδιαίτερη σηµασία.

Ένα µυστικό που γνωρίζουν  
οι έµπειροι βαµβακοπαραγωγοί
Στο 2ο δεκαπενθήµερο του Ιουλίου, ένα 
χρήσιµο πρακτικό κριτήριο αξιολόγησης 
της καταπόνησης δεν είναι µόνο το 
χρώµα του φυλλώµατος, αλλά και η 
συµπεριφορά του φυτού τις θερµότερες 
ώρες της ηµέρας, όταν η ατµόσφαιρα 
ευνοεί έντονες απώλειες νερού από το 
φύλλωµα.
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ΟΣ Όταν το βαµβάκι διατηρεί 
ικανοποιητική σπαργή και ενεργό 
φύλλωµα µέσα σε αυτό το διάστηµα, 
αυτό αποτελεί ένδειξη καλύτερης 
υδατικής κατάστασης και µεγαλύτερης 
πιθανότητας να διατηρεί ενεργή 
φωτοσυνθετική λειτουργία.
Αντίθετα, όταν τα φύλλα κρεµούν 
καθηµερινά τις µεσηµεριανές/
απογευµατινές ώρες, η καλλιέργεια 
περνά µέρος της ηµέρας σε συνθήκες 
υδατικής καταπόνησης, µε πιθανή 
επίπτωση στη φωτοσύνθεση και στην 
τροφοδοσία των αναπτυσσόµενων 
καρυδιών.

Γιατί η εφαρµογή Basfoliar® 
OsmoProtect SL 
στα µέσα Ιουλίου είναι 
στρατηγικής σηµασίας
Στο βαµβάκι η πρόληψη είναι 
πάντα αποτελεσµατικότερη από την 
προσπάθεια ανάκαµψης.
Όταν το φυτό έχει ήδη υποστεί σοβαρή 
καταπόνηση, µεγάλο µέρος της ζηµιάς 
έχει ήδη συµβεί.

Αντίθετα, µια εφαρµογή Basfoliar® 
OsmoProtect SL στα µέσα Ιουλίου 
στοχεύει στο να υποστηρίξει τους 
φυσιολογικούς µηχανισµούς άµυνας 
πριν ή κατά την έναρξη της περιόδου 
έντονης καταπόνησης.

Η συγκεκριµένη χρονική 
στιγµή συµπίπτει µε:
■ το υψηλό φορτίο καρυδιών, 
■ την περίοδο συχνών και 
παρατεταµένων υψηλών 
θερµοκρασιών, 
■ την αυξηµένη έκφραση των 
επιπτώσεων των αδροµυκώσεων, 
■ το στάδιο κατά το οποίο καθορίζεται 
µεγάλο µέρος του τελικού βάρους 
παραγωγής. 
∆εν πρόκειται για µία ακόµη 
διαφυλλική εφαρµογή. Πρόκειται 
για µια στοχευµένη παρέµβαση 
στη διατήρηση του παραγωγικού 
δυναµικού που έχει ήδη δηµιουργήσει 
η καλλιέργεια.
Η επιτυχία του Αυγούστου καθορίζεται 
από τις αποφάσεις του Ιουλίου.

Οι υψηλές θερµοκρασίες και το µεγάλο 
παραγωγικό φορτίο δηµιουργούν 
συνθήκες όπου ακόµη και µικρές 
απώλειες φυσιολογικής λειτουργίας 
µπορούν να οδηγήσουν σε σηµαντική 
µείωση της τελικής απόδοσης.
Το Basfoliar® OsmoProtect SL 
προσφέρει έναν εξειδικευµένο 
συνδυασµό οσµολυτών, φυτικών 
εκχυλισµάτων, πολυολών, 
πολυσακχαριτών και καλίου, 
σχεδιασµένο να βοηθά το φυτό να 
διαχειρίζεται καλύτερα την υδατική 
του ισορροπία, να υποστηρίζει τη 
φωτοσυνθετική του δραστηριότητα και 
να διατηρεί τη δυνατότητα πλήρωσης 
των καρυδιών ακόµη και κάτω από 
συνθήκες έντονης καταπόνησης.
Ο στόχος της εφαρµογής του 
Basfoliar® OsmoProtect είναι να 
βοηθήσει το βαµβάκι να παραµείνει 
λειτουργικό τις κρίσιµες ηµέρες όπου 
κρίνεται η διατήρηση και η πλήρωση 
των καρυδιών.

ΤΜΗΜΑ MARKETING & 
COMPO EXPERT Ελλάς
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Ηεπιφανειακή λίπανση αποτελεί µία 
από τις σηµαντικότερες επεµβάσεις στη 
βαµβακοκαλλιέργεια, καθώς καθορίζει σε 
µεγάλο βαθµό τόσο την παραγωγή, όσο 
και την ποιότητα του τελικού προϊόντος. Το 
άζωτο είναι το θρεπτικό στοιχείο που οδηγεί 
την ανάπτυξη και την καρποφορία του φυτού, 
όµως οι απώλειές του στο περιβάλλον 
µπορούν να µειώσουν σηµαντικά την 
αποτελεσµατικότητα της λίπανσης και να 
αυξήσουν το κόστος παραγωγής. Για το 
λόγο αυτό, όλο και περισσότεροι παραγωγοί 
επιλέγουν τα λιπάσµατα αυξηµένης 
αποδοτικότητας NUTRIMORE WINNER 
και NUTRIMORE N-PLUS της GAVRIEL, τα 
οποία έχουν σχεδιαστεί ώστε να αξιοποιούν 
στο µέγιστο κάθε µονάδα αζώτου που 
εφαρµόζεται στο χωράφι. 

Ισχυρό άζωτο µε 
τεχνολογία AGROTAIN®
Το µεγάλο πλεονέκτηµα των NUTRIMORE 
είναι η ενσωµάτωση του αυθεντικού 
σταθεροποιητή ουρεάσης AGROTAIN®, 
της κορυφαίας τεχνολογίας της Koch 
Agronomic Services. Με τον τρόπο αυτό 
περιορίζονται δραστικά οι απώλειες 
αζώτου λόγω εξαέρωσης, διασφαλίζοντας 
ότι το θρεπτικό στοιχείο παραµένει 
διαθέσιµο για το φυτό την κρίσιµη περίοδο 
ανάπτυξης και γεµίσµατος των καρυδιών. 
Ο παραγωγός επενδύει στη λίπανση 
και θέλει να γνωρίζει ότι το άζωτο θα 
φτάσει στην καλλιέργεια και όχι στην 
ατµόσφαιρα. Αυτό ακριβώς προσφέρουν 
τα NUTRIMORE.

∆ιπλή προστασία 
που κάνει τη διαφορά
Τα NUTRIMORE ξεχωρίζουν γιατί 
διαθέτουν δύο επίπεδα προστασίας του 

αζώτου: Πρώτον, χρησιµοποιούν το 
αυθεντικό AGROTAIN®, µια τεχνολογία 
που έχει αξιολογηθεί και αποδειχθεί 
αποτελεσµατική µέσα από χιλιάδες 
πειράµατα παγκοσµίως.
∆εύτερον, το NUTRIMORE WINNER 
παράγεται αποκλειστικά µε θειική 
αµµωνία χαµηλής οξύτητας, διατηρώντας 
τη σταθερότητα και τη δράση του 
AGROTAIN® για µεγάλο χρονικό διάστηµα. 
Έτσι ο παραγωγός έχει τη βεβαιότητα ότι 
το προϊόν που εφαρµόζει στο χωράφι 
παραµένει πλήρως αποτελεσµατικό. 

Περισσότερα καρύδια, 
µεγαλύτερη παραγωγή
Η σωστή και σταδιακή παροχή αζώτου 
βοηθά το βαµβάκι να κατευθύνει 
περισσότερη ενέργεια στην καρποφορία 
και λιγότερη στην υπερβολική βλαστική 
ανάπτυξη. Το αποτέλεσµα είναι:
■ Περισσότερα καρύδια ανά φυτό. 
■ Καλύτερη πρωιµότητα. 
■ Μειωµένος κίνδυνος βλαστοµανίας. 
■ Πιο οµοιόµορφη ανάπτυξη καλλιέργειας. 
■ Υψηλότερες τελικές αποδόσεις. 
Πειραµατικά δεδοµένα για τα Nutrimore 
έχουν δείξει αύξηση της παραγωγής που 
µπορεί να ξεπεράσει το 10%, µιας και 
πραγµατοποιείται σηµαντική βελτίωση της 
αξιοποίησης του εφαρµοζόµενου αζώτου. 

∆εκαπέντε χρόνια εµπιστοσύνης 
στον Έλληνα παραγωγό
Τα NUTRIMORE WINNER και NUTRIMORE 
N-PLUS βρίσκονται στην ελληνική αγορά 
εδώ και περισσότερα από 15 χρόνια, 
αποτελώντας σταθερή επιλογή για χιλιάδες 
παραγωγούς που αναζητούν υψηλές 
αποδόσεις και σιγουριά στη λίπανση. Η 
αξιοπιστία τους έχει δηµιουργήσει µια 
µεγάλη κοινότητα πιστών χρηστών σε όλες 
τις βασικές καλλιέργειες της χώρας. Ιδανικά 
και για υδρολίπανση! 

Όταν κάθε µονάδα αζώτου µετράει
Σε µια εποχή όπου το κόστος παραγωγής 
αυξάνεται και η ανάγκη για µεγαλύτερη 
αποδοτικότητα είναι πιο επιτακτική από 
ποτέ, τα NUTRIMORE προσφέρουν µια 
ολοκληρωµένη λύση που συνδυάζει 
τεχνολογία, ασφάλεια και υψηλή απόδοση. Για 
τον σύγχρονο βαµβακοπαραγωγό που θέλει 
να αξιοποιήσει κάθε στρέµµα στο µέγιστο, 
αποτελούν µια επένδυση που αποδίδει.

NUTRIMORE: Η ΕΞΥΠΝΗ 
ΕΠΙΛΟΓΗ ΓΙΑ ΜΕΓΙΣΤΕΣ 
ΑΠΟ∆ΟΣΕΙΣ ΣΤΟ ΒΑΜΒΑΚΙ
> Την παραγωγή όσο και την ποιότητα του προϊόντος 
καθορίζει σε σηµαντικό βαθµό η επιφανειακή λίπανση
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Μοναδική σύνθεση µε 4 θρεπτικά συ-
στατικά (14%K, 6%Mg, 48%S, 17%Ca) -σε έ-
ναν κόκκο.  Σε µια εποχή όπου ο παραγω-
γός καλείται να πετύχει περισσότερα µε λιγό-
τερα, η θρέψη των καλλιεργειών δεν µπορεί 
να βασίζεται πλέον σε συµβατικές λύσεις. Οι 
σύγχρονες απαιτήσεις για υψηλότερες απο-
δόσεις, καλύτερη ποιότητα παραγωγής και 
προστασία του εδάφους απαιτούν µια νέα 
προσέγγιση. Η GAVRIEL, πιστή στη φιλοσο-
φία της καινοτοµίας και της βιώσιµης γεωρ-
γίας, παρουσιάζει το POLY4®, ένα φυσικό πο-
λυθρεπτικό λίπασµα νέας γενιάς που παράγει 
η εταιρεία Anglo American και αλλάζει τα δε-
δοµένα στη λίπανση. 
Το POLY4® προέρχεται από τον φυσικό 
ορυκτό πολυαλίτη και προσφέρει σε κάθε 
κόκκο τέσσερα απαραίτητα θρεπτικά 
στοιχεία: κάλιο, θείο, µαγνήσιο και 
ασβέστιο. Ο µοναδικός αυτός συνδυασµός 
εξασφαλίζει ισορροπηµένη θρέψη, 
µεγαλύτερη αξιοποίηση των θρεπτικών 
στοιχείων και παρατεταµένη δράση σε όλη 
τη διάρκεια της καλλιεργητικής περιόδου. 

Περισσότερη παραγωγή, 
καλύτερη ποιότητα
Τα αποτελέσµατα είναι εντυπωσιακά. Πάνω 
από 2.500 πειράµατα αγρού, σε περισσότερες 

από 75 καλλιέργειες και µε περισσότερες 
από 46.000 καταγραφές αποδόσεων, 
επιβεβαιώνουν ότι το POLY4® µπορεί να 
αυξήσει την παραγωγή κατά 3-5% σε σχέση 
µε τα συνήθη προγράµµατα λίπανσης.
Παράλληλα, συµβάλλει ουσιαστικά στη 
βελτίωση των ποιοτικών χαρακτηριστικών 
της παραγωγής, αυξάνοντας την εµπορική 
αξία των προϊόντων και τελικά την 
κερδοφορία του παραγωγού. 

Ισχυρότερα φυτά 
απέναντι στις προκλήσεις
Η κλιµατική αλλαγή και οι ακραίες καιρικές 
συνθήκες δοκιµάζουν καθηµερινά τις 
καλλιέργειες. Το POLY4® βοηθά τα φυτά 
να ανταποκριθούν αποτελεσµατικότερα σε 
συνθήκες ξηρασίας, θερµικού στρες και 
προσβολών από παθογόνους οργανισµούς. 

Το ασβέστιο ενισχύει τα κυτταρικά 
τοιχώµατα, το κάλιο βελτιώνει τη διαχείριση 
του νερού, το θείο υποστηρίζει τους 
αµυντικούς µηχανισµούς του φυτού και το 
µαγνήσιο διατηρεί υψηλή φωτοσυνθετική 
δραστηριότητα. Το αποτέλεσµα είναι πιο 
υγιείς και ανθεκτικές καλλιέργειες.

Υγιές έδαφος για το µέλλον
Η επιτυχία µιας καλλιέργειας ξεκινά από το 
έδαφος. Το POLY4® βελτιώνει τη δοµή του 
εδάφους, ενισχύει το εδαφικό µικροβίωµα, 
υποστηρίζει τη γονιµότητα και δεν µεταβάλλει το 
pH. Επιπλέον, χάρη στη χαµηλή περιεκτικότητά 
του σε χλώριο, αποτελεί ιδανική επιλογή 
για ευαίσθητες καλλιέργειες. Επίσης είναι 
κατάλληλο για χρήση στη Βιολογική Γεωργία.

Μία λύση για πολλές 
καλλιέργειες
Το POLY4® µπορεί να αξιοποιηθεί µε 
εξαιρετικά αποτελέσµατα σε ελιά, αµπέλι, 
πατάτα, σιτηρά, βαµβάκι, κηπευτικά 
και πολλές ακόµη καλλιέργειες, 
προσφέροντας ολοκληρωµένη θρέψη και 
µακροχρόνια αποτελεσµατικότητα. 

ΙΩΑΝΝΑ ΚΑΛΚΟΥΝΟΥ
Γεωπόνος MSC

Υπεύθυνη Τµήµατος Μάρκετινγκ

Η νέα εποχή στη θρέψη των καλλιεργειών ξεκίνησε
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ΟΣ ΣΤΟΧΟΣ ΟΙ ΑΠΟ∆ΟΣΕΙΣ
ΜΕ ΙΝΑ ΚΟΡΥΦΑΙΑΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ
> Φέρνει ηχηρές συνεργασίες και κορυφαίο γενετικό υλικό στο βαµβάκι η Κ&Ν Ευθυµιάδης

Η ανάπτυξη της καλλιέργειας του 
βαµβακιού στην Ελλάδα µε οφέλη για όλους 
τους εµπλεκόµενους φορείς µέσω ποικιλιών 
της υψηλότερης δυνατής αξίας αποτελεί 
κεντρικό κοµµάτι της στρατηγικής της 
Κ&Ν Ευθυµιάδης και της θυγατρικής BIOS 
AGROSYSTEMS. 
Για το λόγο αυτό έχει προχωρήσει σε 
συνεργασία µε τον κορυφαίο αµερικανικό 
οίκο έρευνας και βελτίωσης ποικιλιών 
βαµβακιού Deltapine, η οποία προσφέρει 
βελτιωµένο και πλήρως προσαρµοσµένο 
στις ελληνικές συνθήκες γενετικό υλικό µε 
στόχο την αύξηση της παραγωγής και της 
ποιότητας ελληνικού βαµβακιού.
Μια ακόµα σηµαντική συνεργασία είναι 
αυτή µε την Prime Genetics, µια εταιρεία 
που δραστηριοποιείται στην ανάπτυξη, 
αξιολόγηση και διαχείριση νέου γενετικού 
υλικού βαµβακιού από πανεπιστηµιακά 
ιδρύµατα, ερευνητικά κέντρα και αναξάρτητους 

γενετιστές των ΗΠΑ, η οποία και συµπληρώνει 
το χαρτοφυλάκιο της Κ&Ν Ευθυµιάδης.

Στα premium προγράµµατα
Οι δύο αυτές συνεργασίες επιτρέπουν 
στην Κ&Ν Ευθυµιάδης να παρέχει στους 
παραγωγούς ποικιλίες µε µοναδικά οφέλη. 
Ίδιαίτερη µνεία αξίζει στην κορυφαία δυάδα 
ποικιλιών Concha και Filia που αποτελούν 
το δίδυµο των κορυφαίων ποικιλιών 
προσφέροντας τα υψηλότερα οφέλη στα 
premium προγράµµατα των σηµαντικοτέρων 
εκκοκκιστικών επιχειρήσεων της χώρας. 
Παράλληλα, στις κορυφαίες κατηγορίες 
επιλεγµένων ποικιλιών περιλαµβάνονται οι 
Novelia και PRG9048 καλύπτοντας το φάσµα 
των αναγκών της καλλιέργειας. .Αυτό που τις 

ξεχωρίζει είναι οι πολύ υψηλές αποδόσεις 
σε σύσπορο, κάτι που σε συνδυασµό µε 
την πολύ υψηλή απόδοση σε ίνα -και τα 
άριστα τεχνολογικά χαρακτηριστικά της- 
προσφέρουν στον παραγωγό υπεραξία που 
µπορεί να οδηγήσει σε σηµαντική αύξηση του 
εισοδήµατός του.
Ωστόσο, τα πλεονεκτήµατα των ποικιλιών 
της Κ&Ν Ευθυµιάδης δεν σταµατούν εκεί 
αφού µεταξύ άλλων παρέχουν σταθερά 
υψηλές αποδόσεις σε όλες τις συνθήκες. Οι 
καταξιωµένες ποικιλίες DP396, DP377, DP332 
και PRG9811, ξεχωρίζουν για τα άριστα 
αγρονοµικά χαρακτηριστικά τους, καθώς 
και για την ευρεία προσαρµοστικότητά τους 
σε διάφορα περιβάλλοντα, παρέχοντας 
έτσι σταθερά υψηλές αποδόσεις ακόµα 
και στις πιο δύσκολες συνθήκες. Γι’ αυτό 
άλλωστε τις εµπιστεύονται διαχρονικά οι 
Έλληνες παραγωγοί. Από τις συγκεκριµένες 
ποικιλίες το εισόδηµα µπορεί να αυξηθεί 

Εγγύηση ποιότητας 
η µονάδα στην Ξάνθη

Η παραγωγή των σπόρων µε την 
επίβλεψη της BIOS AGROSYSTEMS 
και η επεξεργασία τους γίνονται στο 

πλέον σύγχρονο αντίστοιχο εργοστάσιο 
στην Ευρώπη στο Κουτσό Ξάνθης, το 
οποίο εκτείνεται σε 100 στρέµµατα µε 

στεγασµένους χώρους 12 στρεµµάτων. Η 
άριστη ποιότητα των σπόρων διασφαλίζεται 

µε την εφαρµογή προτύπων ISO 9001 και 
ESTA σε όλα τα στάδια. Πέρα από τους 

τυπικούς ελέγχους πραγµατοποιούνται και 
cool test, µε τους σπόρους να εκτίθενται 
σε συνθήκες χαµηλών θερµοκρασιών, 
ώστε να διασφαλίζεται στον παραγωγό 

το καλύτερο αποτέλεσµα και σε αντίξοες 
καιρικές συνθήκες. Απόλυτη προτεραιότητα 

είναι η εξασφάλιση εξαιρετικής ποιότητας 
σπόρων, που χαρακτηρίζονται από υψηλή 

βλαστικότητα και καθαρότητα.
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FILIA
Ο µοναδικός συνδυασµός σταθερά πολύ υψηλών 
αποδόσεων, πολύ υψηλής απόδοσης σε ίνα και άριστης 
ποιότητας ίνας. Η επιλογή µε πολλαπλά οφέλη για όλους 
τους κλάδους της παραγωγικής αλυσίδας του βαµβακιού, 
παραγωγούς, µεταποιητές και κλωστήρια.

CONCHA
Πρωιµότητα, αξεπέραστες αποδόσεις, προσαρµοστικότητα 
και άριστα αγρονοµικά χαρακτηριστικά. Ξεχωρίζει για την 
εξαιρετικά υψηλή απόδοση σε ίνα και τα άριστα ποιοτικά 
χαρακτηριστικά της. 

NOVELIA
Νέα, µεσοπρώιµη ποικιλία µε πολύ υψηλό δυναµικό 
παραγωγής, προσαρµοστικότητα, πολύ υψηλή απόδοση σε 
ίνα και άριστα τεχνολογικά χαρακτηριστικά. 

DP396
Μεσοπρώιµη ποικιλία που συνδυάζει ιδανικά το πολύ 
υψηλό παραγωγικό δυναµικό και τη σταθερότητα µε αντοχή 
σε ξηροθερµικές συνθήκες και τα µυζητικά έντοµα. Η 
«κλασσική» ποικιλία που εξασφαλίζει σταθερό εισόδηµα 
στον παραγωγό.

DP377
Μεσοπρώιµη ποικιλία µε µεγάλη προσαρµοστικότητα 
και σταθερότητα αποδόσεων και εξαιρετική ανοχή στην 
αδροµύκωση.

DP332
Πρώιµη ποικιλία µε πολύ υψηλές αποδόσεις, ελεγχόµενη 
ανάπτυξη, µεγάλη προσαρµοστικότητα και υψηλή απόδοση 
σε ίνα. Η σίγουρη λύση για το εισόδηµα όπου απαιτείται και 
πρωιµότητα. 

 

PRG 9811
Μεσοπρώιµη ποικιλία µε σταθερά υψηλές αποδόσεις, 
µεγάλη προσαρµοστικότητα και αντοχή σε δυσµενείς 
συνθήκες περιβάλλοντος. Εύκολη στη διαχείριση, µε 
κορυφαίες επιδόσεις.

PRG 9048
Πρώιµη ποικιλία µε πολύ υψηλές αποδόσεις, ελεγχόµενη 
ανάπτυξη, µεγάλη προσαρµοστικότητα και εξαιρετικά 
τεχνολογικά χαρακτηριστικά ίνας

ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ Κ&Ν ΕΥΘΥΜΙΑ∆ΗΣ

Ο Όµιλος επιχειρήσεων Eàhymiadis Agrotechnologies  προχώρησε στην πλήρη 
εξαγορά τριών ισπανικών εταιρειών σπόρων Guadalsem, Semillas de Guadalquivir 
και Olesem (συνδεδεµένες µεταξύ τους), µε έδρα τη Σεβίλλη, υλοποιώντας ακόµη 
ένα αποφασιστικό βήµα στο πλαίσιο της στρατηγικής του για περαιτέρω διεθνοποίηση. 
Οι τρεις εταιρείες, που καταγράφουν ετήσιο κύκλο εργασιών περίπου 12 εκατ. 
ευρώ, δραστηριοποιούνται εδώ και δύο δεκαετίες στην παραγωγή, επεξεργασία και 
τυποποίηση πιστοποιηµένων σπόρων για εκτατικές καλλιέργειες όπως βαµβάκι, 
καλαµπόκι, ηλίανθος, ελαιοκράµβη και σιτηρά. Παράλληλα, αποτελούν στρατηγικούς 
συνεργάτες κορυφαίων πολυεθνικών οίκων σπόρων -µεταξύ άλλων Bayer, Corteva 
και Lidea- ενώ διατηρούν δικό τους δίκτυο διανοµής στην Ισπανία για εµπορία 
πιστοποιηµένων σπόρων βαµβακιού και σιτηρών. Με αυτή την κίνηση, ο Όµιλος 
επιχειρήσεων «Eàhymiadis Agrotechnologies» αποκτά πλέον παραγωγική παρουσία 
σε όλες τις µεσογειακές χώρες όπου καλλιεργείται βαµβάκι -Ελλάδα, Τουρκία και 
Ισπανία- δηµιουργώντας έτσι ένα ενιαίο και εξαιρετικά ανταγωνιστικό δίκτυο για 
την τοπική παραγωγή και εµπορία πιστοποιηµένου γενετικού υλικού για τις αγορές 
της Νοτιοανατολικής Ευρώπης, της Μεσογείου, αλλά και της Κεντρικής Ασίας.
Η πολύ σηµαντική αυτή κίνηση έρχεται σε συνέχεια της ήδη υφισταµένης εµπορικής 
δραστηριότητας στους σπόρους στην Τουρκία µέσω της εταιρείας PRIMEGENETICS, 
στην οποία ο Όµιλος Ευθυµιάδη έχει την πλειοψηφία του µετοχικού κεφαλαίου και 
έχει αναπτύξει ήδη εµπορική δραστηριότητα στους σπόρους βαµβακιού και σιτηρών 
από την περίοδο 2024-2025. Η ανάπτυξη συνεχίζεται µε τους σπόρους καλαµποκιού 
όπου η πρώτη χρονιά εµπορικής παρουσίας είναι το 2026. Η συγκεκριµένη εταιρεία 
προορίζεται για την ανάπτυξη του Οµίλου προς τα ανατολικά, σε χώρες που η 
καλλιέργεια βαµβακιού είναι σηµαντική όπως το Αζερµπαϊτζάν, όπου αποτελεί ήδη 
εξαγωγικό προοορισµό µε πωλήσεις σπόρων βαµβακιού, αλλά και άλλες πολύ 
σηµαντικές χώρες για το βαµβάκι όπως το Ουζµπεκιστάν.

Ελλάδα - Τουρκία - Ισπανία για  
την E§hymiadis Agrotechnologies  

Ο co-CEO της Redestos, Θύµης Ευθυµιάδης (δεξιά), µε τον πρώην ιδιοκτήτη και νυν 
γενικός διευθυντή των τριών ισπανικών εταιρειών, Olivier Crassous
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∆ΥΝΑΜΗ ΚΡΟΥΣΗΣ STAPLE® 
ΣΤΗΝ ΠΡΟΦΥΤΡΩΤΙΚΗ ΖΙΖΑΝΙΟΚΤΟΝΙΑ   
> Αποτελεσµατικότητα στον έλεγχο της κύπερης και άλλων δυσεξόντωτων πλατύφυλλων ζιζανίων

Η επιτυχία της καλλιέργειας του 
βαµβακιού εξαρτάται από πολλούς 
παράγοντες. Η σωστή προετοιµασία του 
χωραφιού, η ορθολογική λίπανση, η 
σωστή επιλογή της ποικιλίας, η κάλυψη 
των αναγκών των φυτών σε νερό 
και η ολοκληρωµένη φυτοπροστασία 
αποτελούν τους ακρογωνιαίους λίθους 
για τη µεγιστοποίηση της παραγωγής.
Ανάµεσα σε αυτούς τους παράγοντες, 
κρίσιµη είναι η αντιµετώπιση των 
ζιζανίων. 

Ο κρίσιµος χρόνος 
ανταγωνισµού ζιζανίων
Το βαµβάκι είναι φυτό που αναπτύσσεται 
αργά στα πρώτα στάδια και η ικανότητά του 
να ανταγωνιστεί τα ζιζάνια είναι µικρή.
Από έρευνες έχει βρεθεί ότι ο 
κρίσιµος χρόνος παρουσίας-απουσίας 
ανταγωνισµού ζιζανίων στο βαµβάκι, για 
την επίπτωση στις τελικές αποδόσεις, 
είναι οι πρώτες 8-10 εβδοµάδες από το 
φύτρωµα. Συνεπώς είναι απαραίτητο το 
βαµβάκι να µεγαλώνει χωρίς ανταγωνισµό 
από ζιζάνια ειδικά τον πρώτο καιρό µετά το 
φύτρωµα.

Σε χιλιάδες στρέµµατα
Η εταιρεία SIPCAM ΕΛΛΑΣ, πρωτοπόρος 
στην ανάπτυξη λύσεων για όλες τις 
καλλιέργειες και ειδικά στο βαµβάκι, 
χάρη στον ευρείας έκτασης πειραµατισµό 
της, διαθέτει µεταξύ άλλων, το προϊόν 
STAPLE®, µε άδεια χρήσης κατά 
παρέκκλιση από 30/03/2026 έως 
28/07/2026 (αριθµός ΑΑ∆Α: 70.157). 
Το STAPLE® µπορεί να χρησιµοποιηθεί 
προσπαρτικά της καλλιέργειας µε ελαφριά 
µηχανική ενσωµάτωση είτε µετασπαρτικά 
- προφυτρωτικά της καλλιέργειας µε 
ελαφρύ πότισµα φυσικής ή τεχνητής 
βροχής. 
Το STAPLE® έχει καταδείξει την 
αποτελεσµατικότητά του στον έλεγχο 
της κύπερης και άλλων δυσεξόντωτων 

πλατύφυλλων ζιζανίων όπως η 
ακανθώδης σίντα, δίνοντας τη δυνατότητα 
στο βαµβάκι να αναπτυχθεί χωρίς 
ανταγωνισµό. Κατά τα έτη 2024 και 2025 
χρησιµοποιήθηκε σε χιλιάδες στρέµµατα 
είτε προσπαρτικά µε ενσωµάτωση είτε 
προφυτρωτικά µετά τη σπορά µε πολύ 
θετικά αποτελέσµατα στον έλεγχο της 
κύπερης και των πλατυφύλλων ζιζανίων. 
Το STAPLE® είναι εκλεκτικό στην 
καλλιέργεια, όταν χρησιµοποιείται 
σύµφωνα µε την έγκρισή του και δίνει 
λύσεις σε προβλήµατα που έως τώρα 
ήταν άλυτα. Οι δόσεις του προϊόντος είναι 
12 κ.εκ./στρ. στα ελαφρά εδάφη φτωχά σε 
οργανική ουσία, 15 κ.εκ./στρ. στα µέσης 
σύστασης εδάφη µε λίγη οργανική ουσία 
και 18 κ.εκ./στρ. σε εδάφη πλούσια σε 
οργανική ουσία ή άργιλο.

Η υπόλοιπη γκάµα 
στη ζιζανιοκτονία
Η SIPCAM ΕΛΛΑΣ διαθέτει στην αγορά 
τα δοκιµασµένα ζιζανιοκτόνα AXION 
COMBI® και TURBINE®, µε υψηλή 
αποτελεσµατικότητα και διάρκεια δράσης 
σε µεγάλο εύρος ζιζανίων.

Εικόνα 1. Εφαρµογή STAPLE προφυτρωτικά σε βαµβάκι. 
∆ιακρίνονται αριστερά τα ζιζάνια στο αψέκαστο περιθώριο του χωραφιού.

Εικόνα 2. Εφαρµογή STAPLE και TURBINE προφυτρωτικά σε βαµβάκι. 
∆ιακρίνεται δεξιά αψέκαστος µάρτυρας.
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Το BRIXTON είναι εκλεκτικό 
µεταφυτρωτικό αγρωστωδοκτόνο που 
αναπτύχθηκε από την SIPCAM OXON. Έχει 
βάση του τη δραστική ουσία clethodim, 
η οποία δρα διασυστηµατικά εναντίον 
ετήσιων και πολυετών αγρωστωδών 
ζιζανίων µε εξειδικευµένη φόρµουλα. ∆εν 
απαιτείται η χρήση επιφανειοδραστικού 
κατά την εφαρµογή του και είναι 
εργαλείο διαχείρισης ανθεκτικότητας 
για ζιζάνια, όπως η ήρα, εναλλακτικά 
των σκευασµάτων glyphosate. Η 
χρήση µεταφυτρωτικών εκλεκτικών 
ζιζανιοκτόνων αποτελεί βασικό κοµµάτι 
της αντιµετώπισης αγρωστωδών ζιζανίων 
σε αµπέλι, δενδρώδεις καλλιέργειες, 
µεγάλες καλλιέργειες, κηπευτικές και 
µηδική. Ο συνεχής περιορισµός των 
διαθέσιµων δραστικών ουσιών για 
προφυτρωτική και µεταφυτρωτική 
ζιζανιοκτονία, κάνει επιτακτική την ανάγκη  
ύπαρξης αποτελεσµατικών εκλεκτικών 
ζιζανιοκτόνων µε ευρύ φάσµα δράσης και 
σε µεγάλο εύρος σταδίων ανάπτυξης των 
καλλιεργειών.

Τι είναι το BRIXTON
Το BRIXTON είναι εκλεκτικό 

µεταφυτρωτικό ζιζανιοκτόνο, εγκεκριµένο 
στην Ελλάδα, για καταπολέµηση ετήσιων 
και πολυετών αγρωστωδών ζιζανίων 
σε αµπέλι, µηλοειδή, πυρηνόκαρπα, 
εσπεριδοειδή, ακρόδρυα, ελιά, ακτινιδιά, 
λωτό, ροδιά, κηπευτικά, καλλωπιστικά, 
φυτά µεγάλης καλλιέργειας, πατάτα. Η 
δραστική ουσία του είναι το clethodim 
σε περιεκτικότητα 18% β/ο. Ανήκει 
στην οµάδα δράσης 1 κατά HRAC. Τα 
πρώτα συµπτώµατα στα αγρωστώδη 
ζιζάνια είναι ορατά στις 10-20 ηµέρες 
από την εφαρµογή. Καταπολεµά δε 
αποτελεσµατικά ετήσια και πολυετή 
αγρωστώδη ζιζάνια.

Φάσµα δράσης
Το BRIXTON ελέγχει πλήθος 
αγρωστωδών ζιζανίων όπως 
αλεπονουρά, ήρα, αγριοβρώµη, 
αιµατόχορτο, µουχρίτσα, σετάρια, βρώµο, 
αγριάδα, βέλιουρα, πολυετή ήρα, τραχεία 
λειβαδοπόα, φεστούκα, κόκκινο ρύζι. Τα 
ζιζάνια ελέγχονται σε διάφορα στάδια 
ανάπτυξης, τα ετήσια από 2-3 φύλλα έως 
τέλος αδελφώµατος, ενώ τα πολυετή 
πρέπει να έχουν ύψος 20-30 cm εκ. κατά 
την εφαρµογή.

Χρήση στην Ελλάδα
Με την υπ. αρ. 11520/326563-3/11/2023 
Υπουργική Απόφαση χορηγήθηκε άδεια 
διάθεσης στην αγορά (αρ. Αδείας ∆ιάθεσης 
στην Αγορά 70.505), στο ζιζανιοκτόνο BRIXTON. 
Εφαρµόζεται µε ψεκασµό µεταφυτρωτικά των 
ζιζανίων, από το δεύτερο φύλλο της καλλιέργειας 
στις ετήσιες καλλιέργειες µε εξαίρεση το 
ρύζι όπου εφαρµόζεται προσπαρτικά. Στις 
καλλιέργειες δέντρων και αµπελιού, ο ψεκασµός 
εφαρµόζεται στις γραµµές φύτευσης έτσι ώστε 
η τελική ψεκασµένη έκταση να αντιστοιχεί 
στο 30% (µέγιστο) της συνολικής έκτασης της 
καλλιέργειας. Η δόση κυµαίνεται από 70 - 140 κ. 
εκ./στρ. στις ετήσιες καλλιέργειες, από 70-133 κ. 
εκ./στρ.  στις πολυετείς καλλιέργειες, από 100 – 
160 κ .εκ./στρ. στο ρύζι και από 100-200 κ. εκ./
στρ. στο βαµβάκι, ανάλογα µε το είδος και το 
στάδιο ανάπτυξης των ζιζανίων.

Έλεγχος του βέλιουρα
Για το βέλιουρα στο βαµβάκι στην Ελλάδα, 
έχει βρεθεί ανθεκτικός πληθυσµός στα 
ζιζανιοκτόνα  fluazifop-p-butyl, quizalofop-
p-ethyl και propaquizafop (Papapanagiotou 
et al.; 2022). Ο πληθυσµός αυτός είναι 
ευαίσθητος σε σκευάσµατα µε δραστική 
ουσία clethodim. Το BRIXTON µπορεί 
να καταπολεµήσει αποτελεσµατικά τον 
ανθεκτικό αυτό πληθυσµό. 

ΧΡΗΣΤΟΣ Π. ΝΙΚΟΛΑΪ∆ΗΣ
Γεωπόνος ΠΘ MSc

Marketing and Development Manager
SIPCAM HELLAS

BRIXTON: Εκλεκτικό µεταφυτρωτικό 
ζιζανιοκτόνο για έλεγχο ετήσιων και 
πολυετών αγρωστωδών ζιζανίων
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ΜΕ ΒΙΩΣΙΜΟ ΤΡΟΠΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΟΡΥΦΑΙΑ 
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ SYNGENTA HELLAS
> Με έµπειρους γεωπόνους και τεχνικά µέσα η Syngenta Hellas στο πλάι των βαµβακοπαραγωγών

Τα βαµβάκια φέτος φύτρωσαν, έστω 
και µε κάποια προβλήµατα, και πλέον 
αναπτύσσονται παρά τις δυσκολίες 
των καιρικών φαινοµένων. Μπορεί να 
µην είµαστε σε θέση να ρυθµίσουµε 
την κλιµατική αλλαγή, ούτε ακόµη 
περισσότερο τα προβλήµατα των 
χαµηλών τιµών που έχουµε τα 
τελευταία χρόνια, είναι δουλειά µας 
όµως, γεωτεχνικών και παραγωγών, 
να δώσουµε τα καλύτερα στα φυτά 
µας ώστε να γίνουν δυνατά και 
παραγωγικά. 
Μόνο έτσι θα µπορέσουµε να 
επιδιώξουµε ανταµοιβή του κόπου και 
της επένδυσης του αγρότη.
Καθώς τα βαµβάκια µεγαλώνουν 
αρχίζουν και τα πρώτα εντοµολογικά 
προβλήµατα. Ψείρες, Θρίπας, 
Τετράνυχος και σε λίγο καιρό ο Λύγκος 
θα µας περιµένουν να «κάνουν τη 
δουλειά τους»! Πρέπει κι εµείς να 
κάνουµε λοιπόν τη δική µας δουλειά 
καλά!

Πλήρες πρόγραµµα
Για όλα αυτά τα µυζητικά έντοµα 
που εµφανίζονται στα αρχικά στάδια 
της καλλιέργειας, η Syngenta 
Hellas έχει ένα πλήρες πρόγραµµα 
αντιµετώπισης που συνδυάζει γνωστά 
και καταξιωµένα σκευάσµατα, όπως τα 
Evure, Afi nto και Vertimec, βασίζεται 
σε εναλλαγή δραστικών και είναι 
διαβαθµισµένη πρόταση ανάλογα της 
έντασης προσβολής. Αναλόγως λοιπόν 
εχθρού που κυρίως προσβάλλει τα 
βαµβάκια µας ξεκινάµε µε Evure, αν 
το πρόβληµα είναι κυρίως ο Θρίπας 
ή µε Afi nto, αν το πρόβληµα είναι 
κυρίως οι αφίδες. Επεµβαίνουµε 
όταν η προσβολή εντόµων έχει τάση 
αύξησης και όχι προληπτικά και γενικά 

και αόριστα. Σε περίπτωση εµφάνισης 
του Τετράνυχου, παρακολουθούµε 
την ανάπτυξη της προσβολής, αν 
είναι σε µεµονωµένα φυτά και 
κυρίως περιφερειακά στο χωράφι, 
συνεχίζουµε την παρακολούθηση, αν 
δείχνει τάση επέκτασης σε µεγαλύτερο 
µέρος του χωραφιού, επεµβαίνουµε 
µε το Vertimec που έχει κατ’ εξαίρεση 
έγκριση κυκλοφορίας και αποτελεί 
σταθερή αξία εδώ και χρόνια για τον 
Τετράνυχο στο βαµβάκι.

Ηλεκτρονικές παγίδες
Στα επόµενα στάδια θα αρχίσουν τα 
προβλήµατα µε τα σκουλήκια και εδώ 
χρειάζεται µια καλή προετοιµασία. Στη 
Syngenta Hellas ετοιµαζόµαστε για 
το λόγο αυτό, εντατικά, µεθοδικά και 
οργανωµένα. Έχουµε οργανώσει και 
θέτουµε σε λειτουργία δύο σύγχρονα 
δίκτυα ηλεκτρονικών παγίδων για την 
έγκαιρη και καθολική παρακολούθηση 
των πληθυσµών του πράσινου 
σκουληκιού σε παραδοσιακές 
περιοχές της Θεσσαλίας και  Κεντρικής 
Μακεδονίας. Επιλεγµένοι συνεργάτες 
µας θα µπορούν να παρακολουθούν 
τα δίκτυα αυτά από τον υπολογιστή 
ή το κινητό τους και να µπορούν να 
έχουν στοχευµένη και λεπτοµερή 
εικόνα αγρού, να χρησιµοποιούν 
τα κορυφαία εντοµοκτόνα Afi rm, 
Voliam & Ampligo µε ακρίβεια και 
λεπτοµέρεια σταδίου εφαρµογής, 
ώστε οι παραγωγοί τους να έχουν 
το καλύτερο αποτέλεσµα έναντι 
στο πράσινο σκουλήκι µε τους 

λιγότερους δυνατόν ψεκασµούς. Το 
Affi  rm είναι το διαφορετικό σκεύασµα 
που µπορεί να ξεκινήσει τη µάχη 
του σκουληκιού από την πρώτη σε 
εµφάνιση γενεά του εντόµου, χωρίς 
τον φόβο από τη συνεχή χρήση άλλων 
δραστικών καθώς διαφέρει από όλα 
τα άλλα εγκεκριµένα εντοµοκτόνα 
σκευάσµατα. Συνεχίζουµε µε το 
Voliam που αποτελεί µια καταξιωµένη 
επιλογή για χρόνια, ενώ συνεχίζουµε 
την προστασία του βαµβακιού µας 
µε το Ampligo, µε τις δύο δραστικές 
(chlorantraniliprone & lambda-
cyhalothrin) και τη διπλή δύναµη. 
Το Ampligo είναι µια κορυφαία 
επιλογή για να προστατέψεις το 
βαµβάκι σου από το σκουλήκι αλλά 
και άλλα έντοµα που έχει επίσης 
έγκριση χρήσης. Lambda-cyhalothrin 
είναι και το δραστικό του Karate 
10CS που αποτελεί την ιδανική 
επιλογή για αντιµετώπιση του ρόδινου 
σκουληκιού, ενός εχθρού δύσκολου 
και σιωπηλού. Με τη χρήση του Karate 
10CS αλλά και τη συµπληρωµατική 
χρήση του Evure για εναλλαγή 
δραστικών, µπορούµε να ελέγξουµε 
και το ρόδινο σκουλήκι ώστε να 
φτάσουµε σε µια καλή παραγωγή 
κορυφαίας ποιότητας βαµβακιού.
Στη Syngenta Hellas είµαστε παρόντες 
σε όλα τα στάδια της καλλιέργειας, 
µε έµπειρους γεωπόνους και τεχνικά 
µέσα για να δώσουµε λύσεις στα 
προβλήµατα του βαµβακιού και 
να στηρίξουµε την εθνική αυτή 
καλλιέργεια.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΜΠΟΥ∆ΟΥΡΙ∆ΗΣ
Marketing Μanager 

αροτριαίες καλλιέργειες
Syngenta Hellas
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Το βαµβάκι (Gossypium hirsutum) 
αποτελεί µία από τις σηµαντικότερες 
καλλιέργειες παγκοσµίως, παίζοντας 
καθοριστικό ρόλο στην αγροτική 
οικονοµία και στη βιοµηχανία της 
κλωστοϋφαντουργίας. Σε ετήσια βάση, 
το βαµβάκι συνεισφέρει περίπου 
600 δισεκατοµµύρια δολάρια στην 
παγκόσµια οικονοµία.
Η σηµασία του βαµβακιού δεν 
περιορίζεται µόνο στην παραγωγή 
φυσικών ινών. Ο βαµβακόσπορος 
και τα παραπροϊόντα του αποτελούν 
πολύτιµες πρώτες ύλες για τη 
βιοµηχανία τροφίµων και ζωοτροφών. 
Πιο συγκεκριµένα, το βαµβακέλαιο 
χρησιµοποιείται ευρέως στη διατροφή 
του ανθρώπου, ενώ τα υποπροϊόντα 
της εκκόκκισης και τα προϊόντα 
επεξεργασίας του βαµβακόσπορου 
αξιοποιούνται στη διατροφή των 
ζώων, συµβάλλοντας έµµεσα στην 
παραγωγή γάλακτος και κρέατος. 
Συνεπώς, το βαµβάκι κατέχει έναν 
πολυδιάστατο ρόλο, που επηρεάζει 
τόσο τον πρωτογενή τοµέα όσο και την 
ευρύτερη αγροδιατροφική αλυσίδα.

Θρεπτικές απαιτήσεις 
του βαµβακιού
Η λίπανση αποτελεί έναν από τους 
σηµαντικότερους παράγοντες που 
επηρεάζουν την ανάπτυξη, καθώς και 
την ποιοτική και ποσοτική απόδοση 
µιας καλλιέργειας.
Η διαµόρφωση ενός αποτελεσµατικού 
προγράµµατος θρέψης δεν βασίζεται 
αποκλειστικά στην εφαρµογή µεγάλων 
ποσοτήτων λιπασµάτων, αλλά κυρίως 

στην ορθολογική διαχείριση των 
θρεπτικών στοιχείων σύµφωνα µε τις 
ανάγκες της καλλιέργειας, τις εδαφικές 
συνθήκες και τον επιδιωκόµενο 
στόχο παραγωγής. Κατά συνέπεια, 
η εδαφολογική ανάλυση είναι ένα 
απαραίτητο εργαλείο το οποίο 
προσδιορίζει τις πραγµατικές ανάγκες 
του αγρού µε σκοπό την αποφυγή 
τόσο των ελλείψεων, όσο και της 
υπερλίπανσης. 
Το άζωτο (Ν) είναι το θρεπτικό στοιχείο 

που επηρεάζει περισσότερο την 
ανάπτυξη και την παραγωγικότητα 
του βαµβακιού. Η έλλειψή του οδηγεί 
σε φυτά µε περιορισµένη ανάπτυξη 
και µειωµένη καρποφορία, ενώ η 
υπερβολική χορήγηση προκαλεί 
έντονη βλάστηση, καθυστέρηση της 
ωρίµανσης και αυξηµένη ευαισθησία 
σε εχθρούς και ασθένειες. 
Ιδιαίτερα αυξηµένες είναι οι ανάγκες της 
καλλιέργειας από τον σχηµατισµό των 
χτενιών έως την πλήρη άνθηση, περίοδο 
κατά την οποία απαιτείται προσεκτική 
διαχείριση της αζωτούχου λίπανσης.
Ο φώσφορος (Ρ) είναι απαραίτητος 
στα πρώτα στάδια ανάπτυξης, καθώς 
συµβάλλει στη δηµιουργία ισχυρού 
ριζικού συστήµατος και στην καλή 
εγκατάσταση της καλλιέργειας. 
Παράλληλα, το κάλιο (Κ) υποστηρίζει 
τη φωτοσυνθετική δραστηριότητα, 
τη µεταφορά των παραγόµενων 
σακχάρων και την ανάπτυξη των 
καρυδιών, µε τις απαιτήσεις του φυτού 
να αυξάνονται σηµαντικά µετά την 
έναρξη της ανθοφορίας.
Εξίσου σηµαντική είναι και η επάρκεια 
στοιχείων όπως το ασβέστιο, το 
µαγνήσιο, το θείο και το βόριο, τα οποία 
συµµετέχουν σε κρίσιµες φυσιολογικές 
διεργασίες και συµβάλλουν στην οµαλή 
άνθηση, γονιµοποίηση και καρπόδεση. 

ΒΑΜΒΑΚΙ: ΣΤΟΧΕΥΜΕΝΗ 
ΘΡΕΨΗ ΚΑΙ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 
ΚΑΤΑΠΟΝΗΣΕΩΝ ΓΙΑ 
ΥΨΗΛΕΣ ΑΠΟ∆ΟΣΕΙΣ
> H πρόταση της TIMAC AGRO | ΛΥ∆Α για την ορθή 
ανάπτυξη της καλλιέργειας µετά την πρώτη εγκατάσταση

Εικόνα 1: Σύγκριση νεαρών φυτών βαµβακιού µεταξύ µάρτυρα (αριστερά) 
και µεταχείρισης µε Physiostart® (δεξιά).
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Εικόνα 2: 
Σύγκριση 
νεαρών φυτών 
βαµβακιού 
µεταξύ µάρτυρα 
(αριστερά) και 
µεταχείρισης µε 
Vitalfit (δεξιά).

Η πρόταση της TIMAC AGRO | ΛΥ∆Α
Η επιτυχία της καλλιέργειας του βαµβακιού 
καθορίζεται σε µεγάλο βαθµό από τα 
πρώτα στάδια ανάπτυξης των φυτών. Η 
γρήγορη και οµοιόµορφη εγκατάσταση της 
καλλιέργειας αποτελεί βασική προϋπόθεση 
για την επίτευξη υψηλών αποδόσεων, 
καθώς το νεαρό φυτό πρέπει να αναπτύξει 
το ριζικό του σύστηµα και να εξασφαλίσει 
την πρόσβαση σε νερό και θρεπτικά 
στοιχεία. Κατά το στάδιο αυτό, οποιαδήποτε 
καταπόνηση από χαµηλές θερµοκρασίες, 
περιορισµένη διαθεσιµότητα θρεπτικών 
στοιχείων ή δυσµενείς εδαφικές συνθήκες 
µπορεί να επηρεάσει αρνητικά τη µετέπειτα 
ανάπτυξη της καλλιέργειας.
Η TIMAC AGRO | ΛΥ∆Α προτείνει τη 
χρήση του µικροκοκκώδους λιπάσµατος 
Physiostart® (8-28-0 + 23% SO₃ + 2% 
Zn) µε την τεχνολογία Physio Pro®. 
Τα µικροκοκκώδη λιπάσµατα (starter 
fertilizers) εφαρµόζονται κατά τη σπορά 
σε πολύ µικρή απόσταση από το σπόρο, 
εξασφαλίζοντας την άµεση διαθεσιµότητα 
των θρεπτικών στοιχείων στις νεαρές ρίζες. 
Μέσω αυτής της πρακτικής ενισχύεται η 
βλάστηση, επιταχύνεται η αρχική ανάπτυξη 
και  τέλος, ευνοείται η δηµιουργία 
ενός ισχυρού και λειτουργικού ριζικού 
συστήµατος. Η τεχνολογία Physio Pro®, 

που βασίζεται σε εκχυλίσµατα φυκιών και 
αµινοξέα, δρα συµπληρωµατικά στη θρέψη 
διεγείροντας φυσιολογικούς µηχανισµούς 
του φυτού και προωθώντας τη ριζική 
ανάπτυξη. Ως αποτέλεσµα, τα φυτά 
αποκτούν αυξηµένη ικανότητα πρόσληψης 
νερού και θρεπτικών στοιχείων, 
παρουσιάζουν πιο οµοιόµορφη και πρώιµη 
εγκατάσταση και εµφανίζουν µεγαλύτερη 
αντοχή στις αβιοτικές καταπονήσεις. 
Η δηµιουργία ενός ισχυρού ριζικού 
συστήµατος από τα πρώτα στάδια επιτρέπει 
την αποτελεσµατικότερη αξιοποίηση του 
προγράµµατος λίπανσης που ακολουθεί και 
θέτει τις βάσεις για υψηλή παραγωγικότητα 
κατά τη διάρκεια ολόκληρου του 
βιολογικού κύκλου της καλλιέργειας.
Μετά την επιτυχηµένη εγκατάσταση της 
καλλιέργειας, το βαµβάκι εισέρχεται σε µια 
περίοδο έντονης βλαστικής ανάπτυξης, 
κατά την οποία διαµορφώνεται σε µεγάλο 
βαθµό το παραγωγικό του δυναµικό. 
Στόχος, σε αυτό το στάδιο είναι η 
δηµιουργία ενός ισχυρού και υγιούς φυτού, 
µε επαρκή φυλλική επιφάνεια και υψηλή 
φωτοσυνθετική δραστηριότητα, ώστε 
να εξασφαλιστεί η απαραίτητη ενέργεια 
για τα επόµενα στάδια ανάπτυξης και 
καρποφορίας.

Για την υποστήριξη αυτής της διαδικασίας, 
η TIMAC AGRO | ΛΥ∆Α αξιοποιεί την 
τεχνολογία Seactiv®, µια αποκλειστική 
τεχνολογία φυτικής προέλευσης που 
περιλαµβάνει βιοενεργά µόρια όπως 
επιλεγµένα και ενεργοποιηµένα αµινοξέα, 
γλυκίνη-µπεταΐνη - µια anti stress ουσία - 
και έναν διασυστηµατικό µεταφορέα IPA. 
Τα αµινοξέα αποτελούν έτοιµη ενέργεια 
για το φυτό, ενώ το IPA εξασφαλίζει πως 
το προϊόν θα εισέλθει και θα διανεµηθεί 
παντού µέσα στο φυτό. Ο συνδυασµός 
αυτός βοηθά το φυτό να διατηρεί και να 
συνεχίζει απρόσκοπτα τη φυσιολογική του 
δραστηριότητα ακόµη και σε συνθήκες 
καταπόνησης, ενισχύοντας παράλληλα την 
ανάπτυξη και τη ζωηρότητά του. 
Κατά το στάδιο της επιµήκυνσης του 
στελέχους και µέχρι την εµφάνιση των 
πρώτων χτενιών, το SEACTIV AXIS 
προσφέρει στο βαµβάκι τα απαραίτητα 
θρεπτικά στοιχεία για τη διατήρηση ενός 
υψηλού ρυθµού ανάπτυξης. Η παρουσία 
αζώτου, φωσφόρου, ψευδαργύρου και 
µαγγανίου ενισχύει τη φωτοσυνθετική 
λειτουργία του φυτού και βοηθάει στη 
δηµιουργία ισχυρής φυλλικής επιφάνειας, 
χωρίς να οδηγεί σε υπερβολική 
βλάστηση που θα µπορούσε αργότερα να 
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Εικόνα 3: 
Σύγκριση 
νεαρών φυτών 
βαµβακιού 
µεταξύ µάρτυρα 
(αριστερά) και 
µεταχείρισης µε 
Vitalfi t (δεξιά).

επηρεάσει αρνητικά την καρποφορία.
Καθώς η καλλιέργεια πλησιάζει στην 
άνθηση, οι απαιτήσεις της µεταβάλλονται 
και η έµφαση µεταφέρεται από τη 
βλαστική ανάπτυξη στη διατήρηση των 
αναπαραγωγικών οργάνων. Η περίοδος 
της ανθοφορίας και της καρπόδεσης 
θεωρείται ίσως η πιο κρίσιµη φάση του 
βιολογικού κύκλου του βαµβακιού, 
καθώς τότε καθορίζεται σε µεγάλο βαθµό 
ο τελικός αριθµός των καρυδιών που θα 
οδηγήσουν στην παραγωγή.
Σε αυτό το στάδιο της καλλιέργειας, το 
SEACTIV GOLD συνδυάζει τα οφέλη 
της τεχνολογίας Seactiv® µε την παροχή 
βορίου και µολυβδαινίου, δύο στοιχείων 
που συµµετέχουν ενεργά στην άνθηση 
και την καρπόδεση. Επιπρόσθετα, η 
τεχνολογία Seactiv® βοηθά το φυτό να 
ανταπεξέλθει καλύτερα σε περιόδους 
στρες, όπως οι υψηλές θερµοκρασίες 
ή η περιορισµένη διαθεσιµότητα 
νερού, συνθήκες που συχνά οδηγούν 
σε ανθόρροια και απώλεια νεαρών 
καρυδιών. Με τον τρόπο αυτό 
διευκολύνεται η διατήρηση µεγαλύτερου 
παραγωγικού φορτίου στο φυτό, ενώ 
παράλληλα υποστηρίζεται η οµαλή 
ανάπτυξη της ίνας. Το αποτέλεσµα είναι 
όχι µόνο περισσότερα καρύδια που 
φτάνουν µέχρι τη συγκοµιδή, αλλά και 
καλύτερα ποιοτικά χαρακτηριστικά της 
ίνας, όπως το µήκος, η αντοχή και η 
ωριµότητά της.
Τέλος, κατά την ανάπτυξη και ωρίµανση 
των καρυδιών, το SEACTIV VITI

καλύπτει τις αυξηµένες θρεπτικές 
απαιτήσεις της καλλιέργειας, παρέχοντας 
φωσφόρο, κάλιο και βόριο. Σε 
συνδυασµό µε την τεχνολογία Seactiv®, 
υποστηρίζει την οµαλή πλήρωση 
των καρυδιών και τη διατήρηση 
της παραγωγικότητας του φυτού, 
συµβάλλοντας στην αύξηση του βάρους 
των καρυδιών και στη βελτίωση 
ποιοτικών χαρακτηριστικών της ίνας, 
όπως το µήκος και η αντοχή της.

∆ιαχείριση της θερµικής 
καταπόνησης
Οι υψηλές θερµοκρασίες αποτελούν έναν 
από τους σηµαντικότερους περιοριστικούς 
παράγοντες για τη βαµβακοκαλλιέργεια, 
επηρεάζοντας αρνητικά τόσο τη βλαστική 
ανάπτυξη όσο και τα αναπαραγωγικά 
στάδια του φυτού. Σε συνθήκες θερµικής 
καταπόνησης παρατηρούνται µειωµένη 
ανάπτυξη, περιορισµένη καρπόδεση 
και αυξηµένες απώλειες παραγωγής, 
γεγονός που καθιστά αναγκαία την 
εφαρµογή πρακτικών που ενισχύουν την 
ανθεκτικότητα της καλλιέργειας.
Με βάση τα παραπάνω, το πρόγραµµα 
θρέψης µπορεί να ενισχυθεί µε το 
VITALFIT.
Το VITALFIT® αποτελεί ένα πολύτιµο 
εργαλείο υποστήριξης της καλλιέργειας 
σε κάθε στάδιο ανάπτυξης, καθώς µπορεί 
να εφαρµοστεί τόσο από το φύλλωµα 
όσο και από τη ρίζα. Η τεχνολογία 
VITALFIT® βοηθά το φυτό να διαχειρίζεται 
αποτελεσµατικότερα τις περιόδους 

στρες και να επανέρχεται ταχύτερα στη 
φυσιολογική του λειτουργία, γι’ αυτό και 
συχνά χαρακτηρίζεται ως η «ασπιρίνη» 
του φυτού καθώς είναι ένα προϊόν 
για την αντιµετώπιση οποιουδήποτε 
stress. Παράλληλα, ενισχύει τη 
δραστηριότητα της ριζόσφαιρας και 
των ωφέλιµων µικροοργανισµών του 
εδάφους, υποστηρίζει την ανάπτυξη 
του ριζικού συστήµατος και συµβάλλει 
στη διατήρηση της παραγωγικότητας 
ακόµη και όταν οι συνθήκες δεν είναι 
ιδανικές. Όλα αυτά τα επιτυγχάνει 
µέσω της παραγωγής αντιοξειδωτικών 
ουσιών, την ενεργοποίηση της άµυνας 
του φυτού και την παροχή πρόδροµων 
φυτικών ορµονών για την παραγωγή 
φυτορρυθµιστικών ουσιών από το ίδιο το 
φυτό.
Το βαµβάκι είναι µια καλλιέργεια µε 
υψηλές απαιτήσεις, γι’ αυτό και η σωστή 
θρέψη σε κάθε στάδιο ανάπτυξής του 
παίζει καθοριστικό ρόλο στην τελική 
παραγωγή. Η έγκαιρη κάλυψη των 
αναγκών του φυτού και η προστασία του 
από δυσµενείς συνθήκες, όπως οι υψηλές 
θερµοκρασίες και η ξηρασία, βοηθούν 
την καλλιέργεια να αξιοποιήσει καλύτερα 
το δυναµικό της. Με ένα ολοκληρωµένο 
πρόγραµµα θρέψης, ο παραγωγός µπορεί 
να πετύχει πιο σταθερές αποδόσεις και 
καλύτερη ποιότητα προϊόντος, ακόµη και 
σε απαιτητικές καλλιεργητικές συνθήκες.

∆ΗΜΗΤΡΑ ΚΥΡΓΙΑΦΙΝΗ
Product Manager

46-65_EISROES BAMBAKIOU.indd   62 09/06/2026   20:30



46-65_EISROES BAMBAKIOU.indd   63 09/06/2026   20:30



Μ Α Ι Ο Σ  2 0 2 3
64 ΒΑΜΒΑΚΙ 

ΜΕΓΑΛΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ
ΕΙ

ΣΡ
ΟΕ

Σ 
ΕΙ

ΣΡ
ΟΕ

Σ Β
ΑΜ

ΒΑ
ΚΟ

Σ
ΒΑ

ΜΒ
ΑΚ

ΟΣ ΒΑΜΒΑΚΙ: ΣΤΟΧΕΥΜΕΝΗ ΘΡΕΨΗ, 
ΤΟ ΚΛΕΙ∆Ι ΓΙΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΚΑΙ 
ΠΟΙΟΤΙΚΟΤΕΡΑ ΚΑΡΥ∆ΙΑ
> Καθοριστικός παράγοντας κερδοφορίας η σταθερή ποιότητα της παραγόµενης ίνας

Το βαµβάκι παραµένει ο «λευκός 
χρυσός» της ελληνικής γεωργίας. Με 
την παραγωγή να συγκεντρώνεται στη 
Θεσσαλία, τη Μακεδονία και τη Στερεά 
Ελλάδα, η καλλιέργεια αποτελεί έναν 
από τους σηµαντικότερους εξαγωγικούς 
πυλώνες του πρωτογενούς τοµέα της 
χώρας. Σε ένα περιβάλλον υψηλού 
κόστους εισροών, αυξανόµενων 
κλιµατικών πιέσεων και απαιτήσεων 
της αγοράς για σταθερή ποιότητα ίνας, 
η σωστή θρέψη αναδεικνύεται στον πιο 
καθοριστικό παράγοντα κερδοφορίας.

Μια καλλιέργεια µε υψηλές και 
χρονικά κρίσιµες απαιτήσεις
Το βαµβάκι είναι καλλιέργεια µε έντονη 
βλαστική ανάπτυξη και µεγάλες ανάγκες 
σε άζωτο και κάλιο. Ωστόσο, η απόδοση και 
κυρίως η ποιότητα δεν κρίνονται µόνο από 
την ποσότητα των θρεπτικών στοιχείων, 
αλλά από το αν αυτά παρέχονται στο 
σωστό στάδιο και σε διαθέσιµη µορφή.
Το άζωτο σε νιτρική µορφή 
προσλαµβάνεται άµεσα και υποστηρίζει 
την οµαλή ανάπτυξη, χωρίς τις απώλειες 
και τις καθυστερήσεις της αµµωνιακής 
µορφής. Το κάλιο είναι κρίσιµο κατά το 
γέµισµα των καρυδιών, καθώς συµβάλλει 
στη µετακίνηση των σακχάρων, στην 
διαχείριση της υδατικής ισορροπίας και 
κατά συνέπεια στην ποιότητα και το µήκος 
της ίνας. Το ασβέστιο, στοιχείο που συχνά 
υποτιµάται στις αροτραίες καλλιέργειες, 
ενισχύει την κυτταρική ακεραιότητα, 
περιορίζει την ανθόρροια και την 
καρποφορία και θωρακίζει το φυτό 
απέναντι στις αβιοτικές καταπονήσεις της 
θερµής περιόδου.
Η εξάπλωση των συστηµάτων στάγδην 
άρδευσης στο ελληνικό βαµβάκι έχει 
δηµιουργήσει την ιδανική προϋπόθεση: 

Τη δυνατότητα υδρολίπανσης, δηλαδή 
της τµηµατικής χορήγησης θρεπτικών 
στοιχείων µέσω του νερού, ακριβώς εκεί 
και όταν τα χρειάζεται η καλλιέργεια.

YaraRegaTM: Η σύγχρονη 
πρόταση για την υδρολίπανση
Η σειρά YaraRega™ αποτελεί την απάντηση 
της Yara στις σύγχρονες ανάγκες των 
υπαίθριων καλλιεργειών. Πρόκειται για 
καινοτόµα σύνθετα NPK, ΝΚ λιπάσµατα, 
υδατοδιαλυτά αλλά σε κοκκώδη 

µορφή, εµπλουτισµένα µε ιχνοστοιχεία, 
σχεδιασµένα για διπλή εφαρµογή -είτε 
µέσω των συστηµάτων υδρολίπανσης, είτε 
ως ξηρή εφαρµογή εδάφους.
Το βασικό πλεονέκτηµα για τον 
βαµβακοπαραγωγό είναι η απλότητα 
και η ασφάλεια: Κάθε τύπος YaraRega™ 
περιέχει σε έναν ισορροπηµένο 
συνδυασµό άζωτο, φώσφορο, κάλιο, 
δευτερεύοντα θρεπτικά στοιχεία και 
ιχνοστοιχεία, καλύπτοντας τις σύνθετες 
ανάγκες κάθε σταδίου χωρίς να απαιτείται 
η ανάµιξη διαφορετικών πρώτων 
υλών. Χάρη στην κοκκοµετρία τους, η 
διαχείριση είναι εύκολη, χωρίς σκόνη και 
χωρίς συσσωµατώµατα που φράζουν τα 
συστήµατα στάγδην.

Η γκάµα προσφέρει τύπους που 
ταιριάζουν στις διαφορετικές 
φάσεις της καλλιέργειας:
■ Στα αρχικά στάδια της ανάπτυξης, ένας 
πλήρως ισορροπηµένος τύπος όπως 
το YaraRega™ 15-15-15 εξασφαλίζει 

ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Υ∆ΡΟΛΙΠΑΝΣΗΣ ΒΑΜΒΑΚΙΟΥ �ΑΝΑ ΣΤΡΕΜΜΑ�
ΣΤΑ∆ΙΟ ΠΡΟΪΟΝ ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΗ ∆ΟΣΗ ΣΤΟΧΟΣ

Φύτρωµα – 4/6 φύλλα
YaraRega™ 15-15-15 +15%SO

3

+0.8%MgO +0.1%B +0.06%Zn
4–6 kg

Οµαλή εκκίνηση, ανάπτυξη 
ρίζας

Βλαστική ανάπτυξη – χτένια
YaraRega™ 16-10-16 +16%SO

3
  

+0.1%B +0.1%Zn
10-15 kg (σε 2–3 δόσεις)

Βλάστηση, σχηµατισµός 
χτενιών

Άνθηση – καρπόδεση
YaraRega™ 18-5-18 +20%SO

3
  

+0.1%B +0.1%Zn
10–15 kg (σε 2–3 δόσεις) Συγκράτηση καρυδιών, 

ασβέστιο, βελτίωση ίνας και 
αντοχή στο στρεςYaraTera™ CALCINIT™* 5–10 kg (σε 1-2 δόσεις)

Γέµισµα καρυδιών YaraRega™ 9-0-36 +35%SO
3

5-10 kg (σε 1–2 δόσεις)
Κάλιο για ποιότητα 
& µήκος ίνας

*Οι δόσεις είναι ενδεικτικές, για καλλιέργεια υπό στάγδην άρδευση απαιτείται βασική λίπανση κατά τη σπορά. 
Η τελική συνταγή να προσαρµόζεται µε βάση την εδαφολογική ανάλυση, την εκτιµώµενη παραγωγή και την πορεία της καλλιέργειας. 

*Το YaraTera™ CALCINIT™ δεν αναµιγνύεται µε λιπάσµατα που περιέχουν συµπυκνωµένο φώσφορο ή θειικά.
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οµοιόµορφη τροφοδοσία και στα τρία 
κύρια θρεπτικά στοιχεία, στηρίζοντας τη 
ριζική ανάπτυξη και την οµαλή εκκίνηση 
της καλλιέργειας.
■ Στην περίοδο της έντονης βλαστικής 
ανάπτυξης, τύποι όπως το YaraRega™ 
18-5-18 ή το 16-10-16 στηρίζουν την 
ανάπτυξη και την έκπτυξη των χτενιών.
■ Στη φάση της καρποφορίας και του 
γεµίσµατος των καρυδιών, ο υψηλού 
καλίου τύπος YaraRega™ 9-0-36 καλύπτει 
τη µεγάλη ζήτηση σε κάλιο, ενισχύοντας 
την ποιότητα και την απόδοση σε ίνα. 

YaraTera™ CALCINIT™:  
Άζωτο και ασβέστιο όταν µετράει 
περισσότερο
Στις πιο κρίσιµες φάσεις της ανθοφορίας 
και της καρπόδεσης, το YaraTera™ 
CALCINIT™ συµπληρώνει ιδανικά το 
πρόγραµµα υδρολίπανσης. Πρόκειται για 

το υψηλότερης ποιότητας υδατοδιαλυτό 
νιτρικό ασβέστιο της αγοράς (15,5-0-
0 + 26,3% CaO), µε εγγυηµένη σύνθεση 
και καθαρότητα, που διαλύεται πλήρως 
στο νερό άρδευσης χωρίς να αφήνει 
υπολείµµατα. Το YaraTera™ CALCINIT™  
συνδυάζει δύο πλεονεκτήµατα σε µία 
εφαρµογή: τη γρήγορη δράση και άµεση 
διαθεσιµότητα του νιτρικού αζώτου µε τα 
οφέλη του πλήρως διαθέσιµου ασβεστίου. 
Το αποτέλεσµα είναι φυτά πιο εύρωστα, 
µε καλύτερη κυτταρική δοµή, µεγαλύτερη 
αντοχή στο στρες της θερµής περιόδου και 
βελτιωµένη συγκράτηση των καρυδιών 
-παράγοντες που µεταφράζονται απευθείας 
σε υψηλότερη και ποιοτικότερη παραγωγή.

Ένα ολοκληρωµένο 
πρόγραµµα θρέψης
Ο συνδυασµός των YaraRega™ και 
YaraTera™ CALCINIT™ δίνει στον 

βαµβακοπαραγωγό ένα ευέλικτο, 
σύγχρονο πρόγραµµα υδρολίπανσης: το 
YaraRega™ καλύπτει την ισορροπηµένη 
βάση σε NPK και ιχνοστοιχεία σε 
όλη την καλλιεργητική περίοδο, ενώ 
το YaraTera™ CALCINIT™  ενισχύει 
στοχευµένα την τροφοδοσία σε νιτρικό 
άζωτο και ασβέστιο στις φάσεις που 
κρίνεται η παραγωγή και η ποιότητα. 
Σε µια χρονιά όπου κάθε κιλό ίνας και 
κάθε ποιοτική διαβάθµιση µετράει, η 
αξιοποίηση των συστηµάτων άρδευσης 
ως εργαλείων ακριβούς θρέψης δεν 
είναι πολυτέλεια -είναι στρατηγική 
επιλογή. Και η Yara προσφέρει τις λύσεις 
που µετατρέπουν αυτή την επιλογή σε 
µετρήσιµο αποτέλεσµα στο χωράφι.

ΤΜΗΜΑ MARKETING &  
AGRONOMY YARA HELLAS

ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Υ∆ΡΟΛΙΠΑΝΣΗΣ ΒΑΜΒΑΚΙΟΥ �ΑΝΑ ΣΤΡΕΜΜΑ�
ΣΤΑ∆ΙΟ ΠΡΟΪΟΝ ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΗ ∆ΟΣΗ ΣΤΟΧΟΣ

Φύτρωµα – 4/6 φύλλα
YaraRega™ 15-15-15 +15%SO

3
 

+0.8%MgO +0.1%B +0.06%Zn
4–6 kg

Οµαλή εκκίνηση, ανάπτυξη 
ρίζας

Βλαστική ανάπτυξη – χτένια
YaraRega™ 16-10-16 +16%SO

3
  

+0.1%B +0.1%Zn
10-15 kg (σε 2–3 δόσεις)

Βλάστηση, σχηµατισµός 
χτενιών

Άνθηση – καρπόδεση
YaraRega™ 18-5-18 +20%SO

3
  

+0.1%B +0.1%Zn
10–15 kg (σε 2–3 δόσεις) Συγκράτηση καρυδιών, 

ασβέστιο, βελτίωση ίνας και 
αντοχή στο στρεςYaraTera™ CALCINIT™* 5–10 kg (σε 1-2 δόσεις)

Γέµισµα καρυδιών YaraRega™ 9-0-36 +35%SO
3
 5-10 kg (σε 1–2 δόσεις)

Κάλιο για ποιότητα  
& µήκος ίνας
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ΤΟ ΒΑΜΒΑΚΙ 
ΑΞΙΖΕΙ  

ΝΑ ΜΕΙΝΕΙ  
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α

Κατάγεται από την Ιορδανία, σπούδασε στο Γεωπονικό Πανεπιστήµιο Αθηνών, 
όπου πήρε και ∆ιδακτορικό στη Φυσιολογία των Φυτών. 
Το 1995 διορίζεται στον Εθνικό Οργανισµό Βάµβακος από τον οποίο συνταξιοδοτήθηκε 
το 2023 ως επικεφαλής του Εθνικού Κέντρου Ποιοτικού Ελέγχου, Ταξινόµησης και 
Τυποποίησης, το οποίο στην ουσία δηµιούργησε ο ίδιος. Για να συνεχίσει 
ως σήµερα στον ιδιωτικό τοµέα, και πάλι στο βαµβάκι. Ο ∆ρ. Μωχάµεντ 
Νταράουσε υπηρέτησε τον κλάδο από πολλά µετερίζια σε έναν αγώνα 
ζωής, όπως ο ίδιος δηλώνει, να καταστήσει την καλλιέργεια βάµβακος 
βιώσιµη για τον παραγωγό αλλά και προσοδοφόρα για την εγχώρια 
οικονοµία. Στο κέντρο της φιλοσοφίας του τίθενται οι συνέργειες, που 
θα διευκόλυναν τη µετάβαση από την παραδοσιακή καλλιέργεια σε 
ελεγχόµενη µε ψηφιακή τεχνολογία. Σύµφωνα µε τον δρ. Νταράουσε, η 
Ελλάδα έχει κάνει πολλά λάθη στο βαµβάκι αλλά αξίζει να παραµείνει στην 
καλλιέργεια, να τη βελτιώσει και να παράξει ένα ποιοτικό προϊόν.

> Στον δρ. Μωχάµεντ Νταράουσε για την προσφορά του στη βαµβακοκαλλιέργεια απονεµήθηκε  
η Τιµητική ∆ιάκριση της Χρονιάς 2026 από την εφηµερίδα Agrenda και τον θεσµό Αγρότης της Χρονιάς

66_NTARAOUSE.indd   66 09/06/2026   20:33



01-02-83-84_exwfyllo_TELIKO.indd   3 09/06/2026   20:23



01-02-83-84_exwfyllo_TELIKO.indd   4 09/06/2026   20:23




